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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Buonasera a tutti.   

Apriamo la seduta del Consiglio. 

Lascio la parola al Segretario per l’appello. 

 

Segretario Generale Dottor Nardi Giulio 

Buonasera a tutti, procedo con l’appello. 

 

Il Segretario procede all’appello nominale.  

 

Sindaco Presente Assente Presidente Presente Assente 

 Arrighi Serena Presente   Bottici Cristiano Presente  

Consiglieri Presente Assente Consiglieri Presente Assente 

 Barghini Silvia Presente   Vatteroni Brunella Presente  

 Bianchini Guido Presente   Vinchesi Luca Presente  

 Butteri Marzia  Presente   Benedini Dante Presente   

 Carusi Letizia Presente   Bernardi Massimiliano  Presente  

 Castelli Augusto Presente   Caffaz Simone Presente   

 Genovesi Sirio Presente   Ferri Cosimo Maria Presente  

 Koudsi Hicham Presente   Manuel Massimiliano Presente  

 Marchetti Nicola Presente   Martinelli Matteo  Assente 

 Mattei Maria Presente   Tosi Andrea Presente  

 Muracchioli Benedetta Presente   Vannucci Andrea Presente  

 Musetti Alberta Presente   Vincenti Rigoletta Presente  

 Nardi Gianmaria Presente     

       

T O T A L I  

P R E S E N T I  24 A S S E N T I  01 

 

 

Assessori  Presente Assente Assessori  Presente Assente 

 Crudeli Roberta Presente   Lorenzini Moreno Presente  

 Benfatto Lara Presente   Orlandi Carlo Presente  

 Dazzi Gea Presente   Guadagni Elena Presente  

 Lattanzi Mario Presente     

T O T A L I  

P R E S E N T I  07 A S S E N T I  00 

 
Segretario Generale Dottor Nardi Giulio 

Il numero legale accertato. Grazie. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, abbiamo il numero legale per poter iniziare la seduta. 

Nominiamo gli scrutatori, per la maggioranza Muracchioli e Genovesi, per la minoranza il 

Consigliere Vannucci. 
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 PUNTO N° 2 ODG – COMUNICAZIONE DEL SINDACO.  

 PUNTO N° 3 ODG – INTERROGAZIONI, MOZIONI E ORDINI DEL GIORNO. 

 PUNTO N° 4 ODG – ISTITUZIONE DELLE COMMISSIONI CONSILIARI PERMANENTI. 

 PUNTO N° 5 ODG – ISTITUZIONE COMMISSIONE CONTROLLO E GARANZIA. 

 PUNTO N° 6 ODG – COMMISSIONE PER LAFORMAZIONE DEGLI ELENCHI DEI GIUDICI POPOLARI 

DI CORTE D’ASSISE E DI CORTE D’ASSISE D’APPELLO – NOMINA DI DUE CONSIGLIERI 

COMUNALI. 

 

PUNTO N 1 ODG – COMUNICAZIONE DEL PRESIDENTE. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

 Come “Comunicazioni del Presidente” l’unica comunicazione … per cortesia un po' di silenzio 

però eh. L’unica comunicazione che ho da fare, che il Consigliere Martinelli mi ha comunicato 

che sarebbe stato assente per motivi familiari.  

Non ho altre comunicazioni. 

PUNTO N 2 ODG – COMUNICAZIONE DEL SINDACO. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Lascio la parola alla Sindaca se ha comunicazioni. 

Sindaca Serena Arrighi 

Buonasera a tutti. 

Alcune comunicazioni relative ad alcune cose che sono state fatte nell’ultimo periodo. 

Allora, la prima comunicazione è relativa a ciò che è accaduto in data 5 agosto, e ha dato il suo 

contributo in carico di supporto alle attività … (audio incomprensibile) a privati cittadini. Questi 

cittadini svolgeranno tale incarico a titolo gratuito per rendere più efficace lo svolgimento … 

(incomprensibile). 

Nello specifico gli incarichi sono stati dati a: 

Checchi Roberto in materia di Protezione Civile; 

Corsini Cristiano in tema di Memoria Attiva; 

Davide Diamanti in merito alle Politiche Giovani. 

Questa è la prima comunicazione. 

La seconda comunicazione riguarda la Conferenza Zonale, sempre in data 5 agosto sono stata 

eletta Presidentessa della Conferenza Zonale dei Sindaci. La Conferenza Zonale rappresenta 

uno strumento importante per la comunicazione delle strategie Sanitarie per i Comuni di Costa, 

di Carrara, Massa e Montignoso, raccolgo l’incarico da Presidente, ringrazio per la fiducia 

accordatemi ed è mia intenzione ripagare con il massimo impegno e la massima 

concentrazione. 
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I temi che riguardano la Conferenza Zonale, ovvero quelli legati alle problematiche 

Sociosanitarie, meritano attenzione costante, così come una condivisione degli obiettivi tra i 

Comuni Interessati. 

Nel mio ruolo, rappresenterò tutti i Comuni indistintamente, fungendo da interfaccia con la ASL 

e provando ad essere da stimolo costante nell’offrire servizi Sociosanitari di sempre maggior 

qualità. 

Nell’interesse del cittadino si è arrivati ad una sanità territoriale a livello sempre più alto. Sarò 

qui portavoce di questi Comuni lavorando di concerto con essi, per adoperare strumento 

fondamentale la Conferenza Zonale come punto di riferimento sanitario della nostra zona, 

contemplando e portando avanti temi come il Primo Soccorso, la Case della Salute e con le 

risposte del diritto sociosanitario che la nostra area si aspetta di vedere nel concreto. 

Ultimo tema, un tema che è stato sollevato da più parti, è relativo a quello che è accaduto 

nell’assemblea del Parco delle Apuane dello scorso 18 luglio. 

Allora, comincio dal dire, perché era presente l’Assessore al Bilancio e non ero presente io. Io 

non ero presente perché impegnata in altre attività, era invece presente l’Assessore al Bilancio 

perché il primo punto all’Ordine del Giorno era: “L’espressione del parere sul Bilancio 

Preventivo economico 2022 e Pluriennale 2022-2024”, quindi il tema principale come punto 

all’Ordine del Giorno è un tema per cui mi sembrava opportuno delegare l’Assessore al 

Bilancio. 

Relativamente invece al tema che più ha fatto discutere, cioè il nostro voto espresso nell’ambito 

dell’assemblea a favore della richiesta di revoca della delibera del Direttivo … ( incomprensibile) 

al Parco n. 22 del 5 luglio 2022, ci tengo a dire che ci siamo espressi in tal senso non per il 

merito della delibera, quindi il contenuto della delibera, ma per il metodo con cui tale delibera è 

stata approvata. Perché anziché essere approvata dall’intera Comunità del Parco, su un tema 

così importante, su cui si era anche pronunciato il TAR, è stato fatto semplicemente dal 

Direttivo, per cui noi riteniamo che certi tipi di temi debbano essere assolutamente discussi 

dall’assemblea tutta, proprio perché sono temi importanti. Quindi la nostra contestazione era 

relativa esclusivamente al metodo. 

Entrando invece sul tema specifico, quello quindi dell’escavazione in galleria delle Zps, allora 

ricordiamo che in tale materia risultano valide le disposizioni delle deliberazioni della Giunta 

Regionale Toscana del 16 giugno 2008, aventi ad oggetto: “Decreto Ministeriale 17.10.2007 

Ministero dell’Ambiente e Tutela del Territorio”, e ricordando che comunque noi ci atterremo a 

tutto quanto sarà prescritto dal Piano di Gestione dei siti Natura 2000 nell’ambito del Piano 

Integrato del Parco delle Apuane, ci rendiamo però disponibili nelle sedi opportune di parlare 

anche di azioni, anche più restrittive se vogliamo rispetto all’escavazione in quei luoghi, però 

vogliamo che siano opportunamente discusse con i metodi e i luoghi corretti. 

Spero con questo di avere chiarito anche alcune richieste che sono arrivate a mezzo stampa, in 

merito a quella che è la nostra posizione.  

Quindi ribadiamo in realtà il nostro impegno a tutela della … (audio incomprensibile) ma 

ribadiamo anche il nostro impegno nei confronti delle istituzioni e nelle sedi adeguate per avere 

certi tipi di discussione. Ho concluso grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Sindaca. 
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Si è prenotato, perché sulle comunicazioni c’è la possibilità per ogni Consigliere di esprimersi 

per 5 minuti. 

Si è prenotato per primo il Consigliere Caffaz al quale do la parola. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Io signora Sindaca non voglio intervenire tanto nel merito delle comunicazioni che ha fatto, 

quanto nel rapporto tra le comunicazioni che ha fatto, e alcune questioni che abbiamo affrontato 

anche negli ultimi Consigli. 

Innanzitutto io ci terrei riconoscendole la legittimità di aver nominato dei delegati che 

presteranno gratuitamente la propria attività per il Comune, ma ci terrei a che questo Consiglio 

non diventasse una serie di comunicazioni di cui tutti i Consiglieri sono preventivamente 

all’oscuro, perché non ci sono le Commissioni, mi riferisco ovviamente anche al problema 

dell’intervento straordinario sulla Pulizia, cui non si è potuto parlare in Commissione, ma proprio 

perché non ci sono le Commissioni secondo me dovrebbe esserci da parte della Giunta e sua in 

particolare un’attenzione particolare rispetto a questo Consiglio Comunale. 

Quindi ritengo ad esempio che sulle nomine che lei ha citato non dovesse esserci un semplice 

accenno, che non entrasse nel merito come c’è stato nell’ultimo Consiglio, ma anzi dovesse 

essere preventivamente manifestata l’intenzione di addivenire ad una serie di nomine, quindi ad 

un’organizzazione di questo tipo, e poi lei legittimamente fa quel che ritiene di fare. Ma 

ribadisco che questa è la sede di cui discutere delle tematiche politiche e amministrative più 

rilevanti, e quindi proprio per questo non può diventare una vera comunicazione al Consiglio. 

Anche il fatto che precedentemente al Consiglio lei abbia nominato l’ultimo assessore in una 

Conferenza stampa prima del Consiglio, va bene rientra nelle sue prerogative, non è stato 

molto carino, avrebbe potuto fare il contrario, sarebbe potuta venire in Consiglio, dare il nome 

dell’Assessore e successivamente fare la conferenza stampa. Sono particolari che però fanno 

la differenza. 

Rispetto all’altro aspetto, e anche qui io non voglio entrare eccessivamente nel merito, come 

non ci sono voluto entrare nel passato. Però il fatto stesso che lei abbia fatto una specificazione 

relativamente all’Assessore al Bilancio sulla partecipazione all’incontro, denota che le questioni 

relativa a i potenziali conflitti di interesse, di cui abbiamo parlato nei Consigli precedenti, non 

sono stati ancora risolti. Allora, io non credo che l’Assessore al Bilancio sia in conflitto di 

interesse sul tema trattato e ci mancherebbe altro, però ribadisco la citazione di Pertini 

“togliamo i dubbi fuori da questo Consiglio Comunale”, non può essere ogni occasione di 

discussione un’occasione della quale ci sono i dubbi su più del 50% degli Assessori, questo non 

può avvenire.  

Allora signora Sindaca facciamo chiarezza su questo aspetto, fino ad oggi non è stato fatto. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Si è prenotato il Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie Presidente. Buon pomeriggio a tutti. 

Intanto per il verbale e anche per il Segretario Comunale, ritengo che questo intervento non 

rientri in quell’ora e mezzo … per precisarmi perché l’altra volta ho visto che poi non c’era stata 

chiarezza su questo, quindi è un periodo che non … 

Devo dire che … inizio intanto facendo degli auguri signora Sindaca, perché da Consigliere 

Comunale di Carrara sono contento che lei sia stata nominata Presidente della Conferenza 
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Zonale dei Sindaci. Quando lei l’ha comunicato mi sarei aspettato un applauso da tutta l’Aula, o 

non l’hanno percepito … comunque voglio fare il mio applauso perché sono contento che la 

prima cittadina di Carrara ricopra questo incarico. Incarico che già aveva, per i cittadini che ci 

ascoltano la Conferenza Zonale ha un compito, ha un potere di indirizzo sulla politica sanitaria 

che è più regionale.  

Ma vede questo suo incarico oggi però non può essere ben festeggiato, perché prima nella 

riunione dei Capogruppo di maggioranza, quando il sottoscritto ha riproposto alla maggioranza, 

e ringrazio tutta la minoranza presente che ha votato con convinzione la mia proposta, di 

discutere la mia mozione del Monoblocco, e quella anche del Consigliere Bianchini che si è 

aggiunta, seppur tardivamente, ma cosa positiva quando si arricchisce il dibattito al 

Monoblocco.   

E il sottoscritto avrebbe consentito una discussione, come prevede il Regolamento, insieme 

delle due mozioni, chiedendo però alla luce proprio della sua nomina, che io sono stato l’unico a 

citare in Conferenza dei Capigruppo, perché per me quando il primo cittadino di Carrara viene 

nominato Presidente della Conferenza Zonale dobbiamo essere tutti contenti, perché può 

incidere nella politica del territorio dal punto di vista sanitario, sia su quella territoriale che su 

quella regionale. Perché può avere un indirizzo, sono organi che hanno … perché De Pasquale 

mi dispiace dirlo non ha saputo esercitare, in un momento difficile, sì ci sarà stata la pandemia, 

le difficoltà che abbiamo avuto.  

Io ringrazio tutti coloro che lavorano al Monoblocco, dagli Infermieri ai Parasanitari, ai Medici, ai 

volontari, a tutte le persone che lavorano dentro la struttura, perché ci sono dei servizi che sono 

di eccellenza, che non sto nemmeno ad elencarli da quanti sono. Ma che hanno bisogno di una 

politica che sia vicina. Io non posso consentire che in un reparto come quello 

dell’Endocrinologia dal 30 aprile sia andata in pensione la Dott.ssa Manfredini e nessuno dica 

niente; che la Risonanza Magnetica sia stata anni chiusa; che le liste di attesa siano 

lunghissime e che un cittadino di Carrara debba fare la risonanza a Volterra o a Siena.  

Allora questo è il suo compito, o meglio lei ha coperto questo incarico, io ho chiesto di nuovo 

del Monoblocco, tanto vale andare lì insieme, anche per dare un segnale di attenzione. La sua 

maggioranza ci ha messo in minoranza, e ha detto di no ad una richiesta legittima di fare il 

Consiglio Comunale al Monoblocco, e di discutere la mozione Ferri presentata il 27 luglio, la 

mozione Bianchini presentata solo oggi, ma ben venga, anche se mi aspettavo da un Medico 

che fosse lui il primo a presentarla, però ben venga. Allora, questi sono i temi su cui parlare. 

E comunque lei piglia l’incarico giustamente, la sua maggioranza si vede che non è contenta, 

non vuole nemmeno valorizzare il suo incarico, perché la vedo anche una miopia politica nel 

non valorizzare il ruolo che le va rivendicato come comunità, che lo rivendica la minoranza 

perché non lo fa la maggioranza. 

Secondo punto, lei ha dato le deleghe ai cittadini, ha fatto bene perché i cittadini l’hanno 

coinvolta, abbiamo parlato tutti di partecipazione, però devo dire chiaramente che uno di questi 

cittadini era in una lista a suo sostegno se non sbaglio, di Sinistra Ecologia. Quindi lei ha 

pescato il cittadino che si è candidato, eh lo deve sapere, cioè perché se no sembra che lei … è 

tutto legittimo, lei può nominare chi vuole, può dare deleghe. Però si guardi bene che sul tema 

della Protezione Civile, io quando lei si è tenuta la delega l’ho apprezzato anche, perché ci sono 

anche delle grandi responsabilità. Questa città ha ancora aperte le ferite dell’alluvione, e quello 

che ne comporta il tema della Protezione Civile. 
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Quindi lei bene ha fatto secondo me come prima cittadina a tenersi la delega, però nel 

momento in cui si fa affiancare … intanto avrebbe dovuto convocare tutte le associazioni che si 

occupano di Protezione Civile, l’ha fatto? Prima di dare una delega di aiuto se l’è tenuta, poi l’ha 

da, io non conosco il signor Checchi chi è, magari è il più grande esperto, però io avrei seguito 

questo percorso, avrei chiamato le associazioni, avrei cercato di capire ancora di più … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Consigliere la invito a chiudere, siamo fuori tempo. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… la Protezione Civile, è questo il tema. 

Quindi su questo voglio capire se c’era stato un percorso. 

Terzo punto, non è tanto la sua partecipazione, però lei ha la delega al Marmo, deve essere 

chiara, il Consigliere Manuel le ha fatto, a proposito di conflitti potenziali, le ha fatto 

un’interrogazione precisa l’altra volta. Sia in questi suoi rapporti e chi lavora nel Settore del 

Marmo che lei ha la delega, quindi lei deve essere trasparente … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a chiudere, siamo oltre i termini. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… su questo Settore del Marmo, perché abbiamo già visto che ha nominato la Marchi, che è la 

moglie di un suo socio … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, siamo fuori tempo … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Quindi deve essere chiara, tenga le deleghe ma sia trasparente. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La devo … è troppo fuori tempo, deve concludere grazie … 

Si è prenotato il Consigliere Vannucci. 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci 

Buonasera. 

Intanto io mi associo agli auguri di buon lavoro come Presidenza della Conferenza Zonale, e 

provo anche ad interpretare la tiepidezza della Sala, perché l’abbiamo già avuta una 

Presidenza, e l’altra volta si era manifestato un grande entusiasmo nei confronti della 

Presidenza De Pasquale, penso che, visti i risultati, ci sia un po', come si può dire, di tiepidezza, 

sperando naturalmente che il lavoro fatto dalla nostra Sindaca ci dia invece conforto vista 

l’importanza del ruolo, della funzione, ma soprattutto della materia. 

Due precisazioni: quella che volevo fare per seconda la faccio per prima, in relazione alla 

vicenda comunica di Parco. Io sono d’accordo sul fatto che si sia fatta quella scelta, ma sul 

merito non sul metodo, perché è proprio lì il tema, e su questo tema bisogna chiarirci, perché 

credo che non ci fosse niente di strano in ciò che è stato proposto, tanto più che anche un TAR 

ha dato ragione a chi ha fatto ricorso, si deve avere il coraggio di fare le scelte però quando si 

amministra, non è che c’è la si può cavare dicendo “l’abbiamo fatto ma ci siamo sbagliati”. 

Quindi, ora capire se si vuole dare un segnale o se non lo si vuole dare. 

Io ho apprezzato anche il segnale che ci fosse l’Assessore al Bilancio, visto che sulla materia 

un po' di esperienza ce l’ha e la spende, e quindi credo che il segnale sia chiesto. Ma se non si 
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può nemmeno scavare in quelle condizioni quando mai si potrebbe scavare in futuro in questa 

città? 

Su questo ci vuole una parola chiara e bisogna essere precisi. 

Ovviamente chi non la pensa così potrà dire che la pensa diversamente, ma lo deve motivare il 

suo pensiero, così come però chi ha deciso di fare una scelta deve rivendicarla, perché poi c’è 

ne saranno altre in altre situazioni che vanno dietro quella direzione. 

Noi riteniamo che l’escavazione sia un valore che debba convivere e debba trovare una 

coniugazione sui temi ambientali, la sostenibilità è un elemento di tenuta del sistema, ma 

bisogna essere chiari non si può inventare elementi di sostenibilità dove non ci sono per 

fermare l’escavazione. Questo è il tema vero da affrontare. 

Per quanto riguarda invece l’altra cosa, sulla quale mi piacerebbe invece avere un chiarimento 

perché non l’ho capito bene, perché le deleghe … io non ho sentito parlare di deleghe se non 

sul giornale, ma non si possono dare, quindi non è una delega quella che è stata data a quei tre 

signori, perché se no avremo fatto una cosa che non esiste. 

Per incarichi a supporto, io vorrei capire la natura di questo incarico a supporto, cosa significa a 

lato pratico, perché l’incarico a supporto cos’è una figura cha fa parte dello staff non retribuita? 

È una figura che … come interviene? Perché intervenire con delega non può, rappresentare 

l’amministrazione non può, avere interferenze con il sistema burocratico comunale non può, 

quindi in che cosa consiste questa attività che viene delegata? Poi anche lì insomma siamo 

sinceri, è bene che c’è uno in quella lista con … anzi c’è ne erano due su tre quindi tutti e due di 

un partito molto chiaro.  

Quindi è chiaro che è un segnale politico di coinvolgimento nell’amministrazione in maniera mal 

diretta attraverso gli Assessorati, perché sennò prendiamo in giro la città. Su tre incarichi a 

supporto due fanno parte di un partito che si è presentato con una propria lista a sostegno della 

candidatura della Sindaca. Ora che siano tutti lì su … (incomprensibile) fondamentali mi sembra 

strano, bisogna avere il coraggio di dire la verità. Sono degli incarichi che sono stati dati per 

rappresentare una componente politica che ha sostenuto nelle elezioni la Sindaca nel suo 

primo passaggio, questa è la verità. Se poi vogliamo raccontare una cosa diversa davvero lo 

possiamo dire, ma credo che ci credano in pochi. 

E stante questa situazione però, visto che il meccanismo non è così semplice da aggirare, a me 

piacerebbe capire qual è il meccanismo attraverso il quale questo incarico è a supporto 

costruito, cioè quale sia la sua precisa dicitura e in che cosa consisterà l’azione che questi 

signori andranno a svolgere, perché non vorrei si trovassero poi in difficoltà. Perché magari uno 

cade per le scale mentre fa questa cosa e non si sa nemmeno perché è caduto, non si sa se ha 

il diritto ad avere una copertura assicurativa o meno, non si sa quando parla, dove parla, per 

conto di chi parla, se parla con qualcuno o deve parlare con tutti, se è tenuto al rispetto. 

L’ho dico perché un’occhiatina io alla deliberazione, l’ho data e ho visto che fa riferimento 

soltanto a due punti normativi, uno statutario e uno il TUEL, che sono però quelli che riguardano 

la partecipazione, che mi sembra che c’entri come cavoli a merenda rispetto a questa partita. 

Quindi, su questo magari il Segretario potrebbe essere più puntuale, perché i richiami sono 

all’art. 6, comma 2 dello Statuto mi sembra di ricordare a memoria, ed al 2, comma 6 del TUEL. 

Nella determina che io ho visto, poi non vorrei sbagliare, è pubblicata. Altri riferimenti non c’è ne 

sono. 

Quindi quale inquadramento ci sia? Cosa si faccia? … 
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a concludere … 

Ha chiesto la parola il Dottor Bianchini. 

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

Allora, innanzitutto noi non siamo soddisfatti, siamo orgogliosi che il nostro Sindaco sia stato 

nominato Presidente della Conferenza Zonale dei Sindaci … 

Applausi dalla Sala 

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

E ciò è avvenuto grazie al supporto fondamentale del Presidente della Provincia Lorenzetti, 

Sindaco PD di Montignoso, mentre le forze politiche che a Carrara sono all’opposizione 

avevano altre idee a livello provinciale, l’opzione loro era che il Presidente delle Conferenza 

Zonale fosse il Sindaco di Massa Persiani. Quindi, grazie all’azione di Lorenzetti, che 

ringraziamo, alla sua proposta Carrara ha mantenuto la Presidenza della Conferenza Zonale e 

ciò è avvenuto grazie al centrosinistra non ad altri. Prima cosa. 

Seconda cosa, sul problema della proposta di Consiglio Comunale al Monoblocco, se la cosa la 

si racconta va raccontata fino in fondo credo, ok? Sulla sanità, sul problema sanità Monoblocco, 

ci sono oggi, c’erano all’Ordine del Giorno due mozioni, una quella presentata dal Consigliere 

Ferri in occasione del precedente Consiglio, e una presentata dal sottoscritto dopo averla 

condivisa con gli altri Capigruppo di maggioranza. 

Noi c’eravamo associati alla proposta del Presidente del Consiglio Bottici, di discutere insieme 

queste due mozioni su problemi concreti, operativi, del Monoblocco, all’inizio della parte di 

questo Consiglio Comunale alle mozioni e alle interrogazioni dedicato. Il Consigliere Ferri ha 

subordinato che dove dare l’ok a questa sostanziale modifica dell’Ordine del Giorno, ha 

richiesto che questa, la modifica … ha dato la disponibilità ad approvare questa modifica 

subordinandola all’accoglimento della sua nota, già reiterata sin dai tempi della campagna 

elettorale, proposta di tenere un Consiglio Comunale al Monoblocco di Carrara. 

Consiglio Comunale di difficile organizzazione dal punto di vista pratico, Consiglio Comunale 

che avrebbe avuto una valenza esclusivamente simbolica, che può avere la sua importanza per 

rendere molto orgogliosi chi ci partecipa, ma praticamente, per esempio, di fatto avrebbe 

impedito ai cittadini desiderosi di partecipare di seguirne le articolazioni.  

Noi chiediamo che il Monoblocco di Carrara, i problemi della Sanità territoriale nel nostro 

territorio abbiamo bisogno di approfondimenti, di scelte, di decisioni, di impegni operativi. E il 

nostro impegno è tutto teso al riguardo, e volevamo cominciare stasera con il nostro contributo 

con la nostra mozione. 

Quindi, non è uno svincolare da impegni a favore del Monoblocco, anzi è la volontà di non 

ridurlo ad un teatrino, ma di renderlo operativo e concreto il più possibile. Come abbiamo detto 

ai nostri cittadini che avremo fatto durante la campagna elettorale, e secondo il filo conduttore 

che in quella campagna elettorale e in queste prime settimane di Giunta, abbiamo cercato di 

tenere. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Si è prenotato il Consigliere Bernardi. 
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Faccio presente però che non siamo in un dibattito sulle comunicazioni, ogni Consigliere può 

parlare per 5 minuti, e una volta che si è esaurito il tempo non è che si riapre un dibattito, 

perché se no non si finisce più. 

La parola al Consigliere Bernardi. 

Consigliere Comunale Massimiliano Bernardi 

Buonasera. 

Ovviamente facciamo gli auguri al Sindaco per la sua nomina.  

Volevo ricordare però al Consigliere Bianchini che ha elogiato tanto Lorenzetti, che anche l’altra 

volta Lorenzetti è stato determinante nella scelta del Sindaco De Pasquale, e quella non fu 

proprio una scelta felice.  

Quindi se poi ovviamente la inquadriamo come una scelta obbligata è ovvio PD – centrosinistra, 

era normale che Lorenzetti avrebbe votato il candidato di Carrara, era cosa scontata, quindi non 

c’è nessun merito in merito a questo. 

È ovvio che chiediamo al Sindaco un impegno importante, perché con l’amministrazione De 

Pasquale per chi aveva i capelli se li doveva strappare, non solo l’amministrazione De 

Pasquale, anche qualcuno della Regione che ogni tanto va sul giornale a proporre demolizioni, 

ricostruzioni, cose fantasiose del suo partito. Quindi noi speriamo, ci auguriamo, che le scelte 

sul Monoblocco siano scelte che vadano a favore della città, dei cittadini, che si possa rivedere 

insomma quantomeno una serie di servizi che poi andrebbero ad agevolare i nostri concittadini 

in toto. 

Quindi ci auguriamo davvero che si possa in qualche modo ripartire con un punto fermo, 

coinvolgendo il Consiglio Comunale, coinvolgendo la Commissione Consiliare, perché il nostro 

Monoblocco insomma in qualche modo torni un pochino a brillare. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Bernardi. 

Una precisazione da parte della Sindaca. 

Sindaca Serena Arrighi 

Allora, io risponderò alle solite polemiche, anche perché oggi abbiamo un tema importante che 

è stato sollevato anche dal Consigliere Caffaz, che ora non vedo, cioè quello delle Commissioni 

che sono fondamentali.  

Quindi solamente una breve replica rispetto a quelli che sono gli incarichi alla funzione, sono 

persone di supporto a me su temi specifici, quindi sono persone che si relazionano per … 

(audio incomprensibile) con me in prima battuta. Mi sottoporranno dei progetti e sarò poi mia 

cura intraprendere tutte le strade opportune. Chiaramente li coinvolgerò in alcune riunioni 

perché sono a mio supporto, ma riunioni in cui è lecito che siano presenti dei cittadini in ottica 

partecipativa. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Sindaca. 

Andiamo avanti, prima di passare al successivo punto all’Ordine del Giorno, cioè interrogazioni 

eccetera, è pervenuta alla Presidenza del Consiglio una richiesta da parte di un cittadino di 

intervenire. 

Sono Ferdinando Locani e volevo intervenire, gli argomenti sono: “Interrogazione alla Sindaca e 

all’Assessore allo Sport, riguardo il ripristino e rivalutazione degli impianti sportivi esistenti sul 

nostro territorio a tutt’oggi in totale stato di degrado e abbandono”. 
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Richiesta concessione per la gestione del Campo dei Pini Marina di Carrara, all’Associazioni 

sportiva Locanese FC Calcio a 11 con sede in Carrara; 

Richiesta all’Assessore alla Cultura per adeguamento e coordinamento Biblioteca sita nel 

Circolo ARCI Pensionati Bocciofilo a Marina di Carrara su esplicita remora richiesta fatta alla 

ONG Da Vinci Fondazione Brasile; 

Allora, io metto in votazione la richiesta del signor Locani. 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della richiesta del privato cittadino di 

intervenire. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 24 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

24 voti favorevoli.   

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

All’unanimità. 

Prego il cittadino ad avvicinarsi. 

Ha 10 minuti per esporre il suo intervento, 

Signor Locani 

Allora, innanzitutto buonasera a tutti quanti, e ringrazio il Presidente della Giunta Comunale di 

aver accettato la mia richiesta, ringrazio gli Assessori della maggioranza e tutta la Giunta 

Comunale, e i Consiglieri della minoranza che hanno votato a favore per ascoltarmi. 

Come già il Presidente del Consiglio Comunale ha accennato c’è un tema che a me sta molto a 

cuore ed è quello dello Sport e quello della Cultura. Io ho fatto una precisa richiesta, perché 

questo argomento lo avevo già affrontato nel 2019 quando v’era ancora l’amministrazione De 

Pasquale. 

Ho potuto parlare con l’Assessore allo Sport e all’epoca c’era Trivelli, poi è stato sostituito da 

Raggi, in tutti i casi non ho avuto nessun tipo di risposta esaudiente. 

Questa mia richiesta è di monitorare soprattutto tutti gli impianti sportivi che abbiamo sul 

territorio, per dare la possibilità ai giovani di poter svolgere le attività sportive, dare loro una 

spinta, un coraggio, delle motivazioni, perché oggi come oggi i giovani non sanno neanche più 

cosa fare. Passano il loto tempo a fare la movida, non hanno sfogo  

Quindi è importantissimo dal mio punto di vista di poter mettere a disposizione questi impianti 

sportivi. È un argomento che avevo già affrontato all’Assessore Ferri nella precedente riunione 

di Consiglio. Io avevo formulato una richiesta, se noi guardiamo il Campo dei Pini ha una storia 

che risale al 1956 o 1958, avevamo una squadra sportiva che portava avanti l’onore della Città 

di Carrara, è stata messa sotto le suole, nel dimenticatoio.  

Nel 2013 è stato eretto un bellissimo cartellone, che esiste tutt'oggi, per i lavori di ripristino di 

questo campo. Sono stati spesi dei soldi, sono stati fatti dei primi lavori di intervento, è stato 

fatto tutto l’autolivellante, bastava solo posare il sintetico, cosa che … L’investimento era  di 

500.000 euro, a tutt'oggi adesso abbiamo l’erba alta così. Io nel 2019 attraverso il Presidente 

dell’ENDAS il signor … (incomprensibile) ho preso informazioni e tutto quanto, è stato 

pubblicato anche un articolo sul Tirreno e sulla nazione, che l’associazione, la Fondazione si 
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faceva onere di fare attraverso una raccolta fondi e attraverso una cordata di imprenditori per 

ripristinare questo campo. 

Risposta da parte della vecchia amministrazione, soprattutto da parte dell’Assessore allo Sport 

Trivelli, quando noi ci facciamo le scuole, facciamo il campo nuovo, ripristiniamo le scuole di 

Villa Ceci.  

Allora, l’investimento è di 2 milioni da parte del Comune all’epoca, io ritengo una cosa assurda 

dover fare un campo nuovo quando ne hai uno già a disposizione. La richiesta della gestione da 

parte della Locanese, la Locanese Calcio è una società sportiva che è nata in Brasile, è nata 

attraverso la mia attività. In Brasile aveva a disposizione, c’era un campo, il campo della 

Franchina nella città di Franca a 800 chilometri dall’interno di San Paolo. 

Sono riuscito a tirare via dalla strada tantissimi ragazzi attraverso questa attività sportiva, devo 

aggiungere che ho avuto la fortuna a Santos di incontrare e conoscere personalmente Pelé, il 

quale ha dato il suo contributo e mi ha dato una forte mano, e mi ha dato un forte stimolo. 

Rientrato dal Brasile in Italia volevo portare tutto questo contributo, soprattutto qui a Carrara, 

perché a Carrara le strutture le abbiamo, non riesco a capire perché si debbano lasciar andare 

in questo stato di degrado, quando possono essere utilizzate. 

Avevo organizzato anche un torneo, il torneo Coppa Fondazione Da Vinci, l’abbiamo svolto in 

Brasile, ho portato ragazzi dal Brasile, ho trovato poca collaborazione da parte della Carrarese, 

ma l’ho trovata da parte della Massese, ho fatto allenare ragazzi Brasiliani, Nigeriani, 

Messicani. Sono stati anche accolti dalla Spezia Calcio, sono stati accolti dall’ … 

(incomprensibile). 

Riassumendo un po' il discorso, ripristinare non solo i campi di calcio, perché abbiamo anche 

campi di atletica, abbiano piscine, quindi io chiedo alla Sindaca e alla Giunta Comunale di 

mettere in delibera queste questioni qui, Carrara va rifatta, sapete in campagna elettorale qual 

era il mio programma, che era un programma allineato con il programma di tutti noi. 

Ci sono argomenti difficili da portare avanti, quindi la mia proposta iniziamo già a dare ai giovani 

questo spazio, perché poi i giovani avranno bisogno anche di altre attività, centro storico, locali 

dove possono trovare uno svago, punti di incontro, centro d’arte, arte, sport e cultura vanno 

nello stesso binario dal mio punto di vista. 

Quindi io chiedo che nei prossimi tempi, ma piuttosto rapidi almeno, si inizi a fare qualcosa per 

la città di Carrara, sono impegni minori, perché se io devo iniziare a parlare come è stato gli 

argomenti trainanti della campagna elettorale, chiesta a tutti noi candidati “cosa vuoi fare con il 

Porto, cosa vuoi fare con il Monoblocco, cosa vuoi fare con il …” ci sono argomenti che 

richiedono tempo, andranno affrontati, ma quello che io sto proponendo sono argomenti che si 

fanno con uno schiocco di dita. 

Quindi io chiedo alla Giunta Comunale, chiedo alla Sindaca, chiedo all’Assessore allo Sport, di 

prendere il più rapidamente possibile in considerazione questa richiesta, una richiesta che io 

faccio da parte di tutti i giovani di Carrara. Includendo persone, organizzando tornei, incontri, 

abbiamo anche persone che vengono fuori … ci sarebbe un bicchier d’acqua? perché mi si 

asciuga … Grazie scusate. 

Quindi, io sull’ambito sport chiuderei con questa richiesta, poi vi farò poi avere notizie se si è 

riunita la Giunta per deliberare almeno l’inizio del ripristino e l’affidare la gest ione, io ho messo 

Locanese Calcio, Locanese Calcio chiaramente perché sono diretto interessato, però saprei 

anche come gestirla, può essere anche un’altra associazione. Io ho dato questo spunto. 
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Per quanto riguarda, perché bisogna pensare ai giovani ma anche agli anziani, ai nostri anziani, 

mi risulta che la Bocciofila proprietà del Comune, all’interno della Bocciofila c’è una Biblioteca, il 

Presidente Delizzieri mi aveva chiesto “Locani guarda un po' cosa si può fare e cosa non si può 

fare” eravamo sempre sotto Giunta De Pasquale. Io da parte mia volevo formulare una 

proposta, adesso la formulo alla nuova Giunta, perché questa proposta non mi è stato neanche 

concesso il modo di esprimerla e di proporla.  

La mia proposta è, e l’ha rinnovo oggi a questa nuova amministrazione, bisogna vederla questa 

Biblioteca, c’è uno scaffale solo, tutto inclinato, libri buttati, i pensionati … chiaramente la 

biblioteca è aperta, il locale dove sono custoditi questi libri, c’è chi se li porta via e c’è chi se li 

ruba, non si può chiamare biblioteca ma un deposito di libri, chiamiamolo così. 

La mia proposta era, io ho la mia biblioteca privata che potrei mettere a disposizione, donandoli 

circa 2.000/2.500 libri di testo, cioè non sono libri gialli del Commissario Maigret, sono libri 

tecnici, libri di cultura, quindi io li metterei in donazione da parte mia privata, però in nome della 

Fondazione … (incomprensibile). 

Chiedo al Comune di intervenire economicamente con un ripristino di scaffali, mettere una 

scrivania e un computer per poter catalogare tutti questi volumi, dare un posto di lavoro part 

time per nominare un Bibliotecario, fare un part time e determinare le ore di apertura della 

biblioteca. Fare un tesseramento a questi nostri anziani … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a chiudere perché è scaduto il tempo. 

Signor Locani 

Io attendo delle risposte, e spero che su questi due argomenti si riunisca presto la Giunta per 

farmi sapere se questo Campo dei Pini riusciamo a riportarlo alla gloria, o se finisce nel 

dimenticatoio come sempre. E cerchiamo di aiutare questa città con argomenti facili da 

affrontarsi. Parliamo di dare un contributo, iniziare a far vedere che … 

Vi ringrazio di avermi ascoltato … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie dell’intervento. 

Una risposta da parte dell’Assessore allo Sport Benfatto. 

Assessore Lara Benfatto 

Intanto le rispondo io. La ringrazio cittadino Locani per il suo intervento. 

Per noi,come già ripetuto l’altra volta, l’attività sportiva, ovviamente, è un veicolo di benessere e 

crescita per la società, quindi è un diritto da considerare primario e prioritario. E proprio per 

questo motivo che il nostro obiettivo è quello di mettere in sicurezza gli impianti sportivi. 

Ci siamo subito dedicati a questa attività, sono partiti i lavori all’interno del Campo Scuola del 

Campo da Basket, quindi ci sarà un miglioramento di quel campo che da molto tempo purtroppo 

è chiuso. Dal momento del nostro insediamento ho fatto un sopraluogo, come dicevo anche 

l’altra volta in tutti gli Impianti Sportivi nel quale ho evidenziato le grandi e le piccole criticità. 

Sulla Piscina di Marina siamo subito intervenuti con dei piccoli interventi, stiamo monitorando 

tutti gli impianti.  

Per quanto riguarda il Campo dei Pini sicuramente c’è interesse e attenzione da parte 

dell’amministrazione su questo luogo che è di importanza fondamentale per i cittadini del 

Comune di Carrara, ma soprattutto per gli abitanti di Marina. Ricordo che anche un anno fa è 
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stata sottoscritta anche una petizione per il ripristino del campo da calcio, quindi è un tema che 

era molto a cuore a Marinelli. 

Quindi, differentemente dall’indicazione della precedente amministrazione che aveva altre idee 

sulla destinazione, per noi, il Campo dei Pini, è destinato a diventare quello che era in origine, 

ossia un centro sportivo, un campo fruibile alle associazioni sportive sul territorio. Ci stiamo 

attivando per ricevere ulteriori manifestazioni di interesse, e la ringrazio anche per avere offerto 

insomma anche la vostra disponibilità, valuteremo tutte le richieste per creare un progetto il più 

organico possibile e spendibile sulla città. 

Signor Locani 

Le farò avere una proposta scritta con un progetto che … (audio disturbato) quelli professionali  

Assessore Lara Benfatto 

Lo aspetto, bene grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ha chiesto la parola anche l’Assessore Dazzi. 

Assessore Gea Dazzi 

Intanto buonasera. 

Ringrazio il cittadino Locani per avere portato alla nostra attenzione anche le problematiche che 

investono diciamo la categoria dei pensionati, e quindi anche la Biblioteca Bocciofila. 

Personalmente non ero a conoscenza di questa realtà, credo che diciamo così in generale gli 

spazi delle Biblioteche abbiamo bisogno di essere implementati a 360°, credo che questa 

proposta forse possa avere anche diciamo una discreta fattibilità trattandosi insomma di una 

realtà mi par di capire che è circoscritta, per cui potrebbe essere anche allestita proprio 

attraverso diciamo delle azioni volontarie di volumi. Quindi è chiaro che poi nell’allestirla e 

probabilmente dotarla di un buon numero di volumi c’è sicuramente una fattibilità, nel renderla 

poi agibile come proposto con un posto di lavoro quindi facendola diventare a tutti gli effetti 

diciamo una Biblioteca funzionante è chiaro che ì l'intervento sarà sicuramente diciamo un 

pochino più importante, ma non escludo che si possa assolutamente portare alla nostra 

attenzione. 

Perché ritengo che gli spazi diciamo biblioteche, quindi le occasioni di lettura, le occasioni che 

possano consentire, soprattutto in questo caso, stiamo parlando di una categoria diciamo 

sensibile come quella degli anziani, rientrino sicuramente nelle nostre politiche, nelle nostre, 

nelle nostre intenzioni. Quindi spero di poter accogliere e come dire dare compimento a questa 

sua proposta e richiesta. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Deve uscire per cortesia, grazie mille. 

PUNTO N. 3 ODG – INTERROGAZIONI, MOZIONI E ORDINI DEL GIORNO. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Passiamo al successivo Ordine del Giorno che è quello relativo alle: “Interrogazioni, mozioni e 

Ordini del Giorno”.  

Ricordo che il tempo per la discussione è un ora e mezzo da quando cominciamo, cioè da 

quando daremo il via, per cui invito il segretario poi a segnare l’orario. 

La trattazione … ci sono state 11 interrogazioni depositate per iscritto, si va in ordine di 

presentazione, la durata per l’illustrazione è di 5 minuti, la risposta da parte 
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dell’amministrazione sono ulteriori 5 minuti e c’è la possibilità per i Consiglieri che hanno 

interrogato l’amministrazione di una breve replica. La breve replica chiaramente in ottica 

sull’argomento, l’altra volta siamo andati un po' fuori. 

Faccio un appello a tutti, lo dico prima di cominciare, sarò rigidissimo sui tempi, sarò rigidissimo 

per tutti, perché essendoci tante cose all’Ordine del Giorno bisogna dare la parola a più 

persone possibile. 

Per cui cominciamo con la prima interrogazione che è stata presentata dalla Consigliera Mattei.  

Prego. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Volevo capire, lei segue l’ordine di presentazione delle interrogazioni, della discussione, che poi 

comunque … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

L’ordine di protocollo. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Che va benissimo che inizi la Consigliere Mattei, va benissimo, però rendere trasparente anche 

l’ordine di arrivo perché poi i tempi sono contingentati. Quindi, creiamo un sistema che tutti si 

possano rendere conto delle … e certifichi il Segretario quando arriva, sono arrivate 10 … le 

mie per esempio sono quasi le ultime perché poi ho fatto delle correzioni. 

Non è un problema personale, sono contento che inizi la Consigliera Mattei, per creare un 

impegno che si renda trasparente. 

Secondo punto, quelle orali, perché io ne vorrei fare anche una orale, vanno in coda come 

criterio? Va bene giusto per capire. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, io farei come abbiamo fatto l’altra volta, funziona così il criterio è per iscritto, se su un 

argomento … lei l’altra volta ha concesso ad altri Consiglieri di intervenire, perché se su un 

argomento che viene interrogata l’amministrazione, un Consigliere vuol fare interrogazione 

orale, e c’è il benestare da parte di chi ha fatto l’interrogazione si possono accorpare, e poi 

l’amministrazione da una risposta unica.  

Se non le interrogazioni orali vanno in coda come da Regolamento. 

Cominciamo allora con l’interrogazione della Consigliera Mattei, oggetto: “Protocollo d’intesa 

Rete Comuni teatro di Stragi nazifasciste”. 

La invito a cominciare l’esposizione. 

Interrogazione n. 1: 

Consigliera Comunale Maria Mattei  

Grazie Presidente. 

La mia interrogazione, come lei diceva, è inserita al protocollo ed è rivolta all’amministrazione 

comunale ed alla Sindaca Serena Arrighi. 

La Legge Regionale 38 del 2002 che reca Titolo “Norme in materia di tutela e valorizzazione del 

patrimonio storico, politico e culturale dell’Antifascismo e della Resistenza, e della promozione e 

della cultura di libertà, democrazia, pace, collaborazione e integrazione tra i popoli”, impegna la 

Regione Toscana a promuovere, conservare e valorizzare il patrimonio storico, politico e 

culturale dell’Antifascismo e delle Resistenza, quali valori fondanti della nostra Carta 

Costituzionale. 
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Promuovere e sostenere gli interventi finalizzati alla ricerca, alla divulgazione e alla diffusione 

delle conoscenze e allo scopo di salvaguardare la Memoria. 

Premesso che la Giunta Regionale della Toscana, con la delibera 77 del 2022 ha approvato 

uno schema di protocollo, che lei ricordava Presidente, per la costituzione di questa Rete di 

Comuni Toscani teatro di stragi ed eccidi nazifascisti, e ha coinvolto il Parco Nazionale della 

Pace di Sant’Anna di Stazzema e l’Istituto Storico Toscano, la Rete degli Istituti Storici 

Provinciali della Resistenza e dell’Età Contemporanea, la Fondazione Museo della 

Deportazione di Prato e della Libera Memoria Toscana, la Federazione Regionale 

dell’Associazione Antifascista e della Resistenza. 

Che lo scopo del protocollo è promuovere e sviluppare le collaborazioni per la realizzazione di 

attività volte per l’appunto a salvaguardare la Memoria. Inoltre per promuovere la realizzazione 

di percorsi tematici di riscoperta dei viaggi della Memoria anche in vista del prossimo 80° 

anniversario della Liberazione. E proprio nell’occasione dell’80° ann iversario della Liberazione 

la Regione Toscana darà valore e rilievo all’attività istituzionale che hanno caratterizzato il 

sistema Toscano della Memoria costruito proprio a partire dalla Legge 38 del 2002, in relazione 

e collaborazione con le autonomie locali, con l’associazionismo, con la Sovrintendenza 

Archivistica, con l’Università, con i Musei della Memoria, con gli Istituti Storici della Resistenza. 

E considerando anche che la stessa Regione Toscana intende procedere alla formalizzazione 

della Rete Regionale coinvolgendo appunto i Comuni Toscani, con l’obiettivo di valorizzarne 

appunto i luoghi della Memoria, sostenendo piccoli Musei, centri di documentazione sulla storia 

della Resistenza al nazifascismo in Toscana. 

Carrara come tutti sapete è Città Medaglia d’Oro al Valor Civile, e rientra tra gli 83 Comuni 

Toscani che tra l’aprile e l’agosto del ’44 furono teatro di oltre 280 stragi commesse dall’esercito 

nazista e militi Italiani della Repubblica Sociale Italiana, che contarono 4.500 vittime civili. 

Carrara ha pagato un tributo altissimo 72 le vittime di Bergiola Foscalina; 33 a Castelpoggio; 11 

ad Avenza.  

Considerato che a Bergiola ogni 16 settembre, quindi prestissimo, tra poco, si commemorano le 

vittime dell’eccidio con una cerimonia nel Giardino antistante la Scuola Elementare dedicata al 

Maresciallo Maggiore della Guardia di Finanza Vincenzo Giudice Medaglia al Valor Militare. 

Considerato che la stessa Scuola che versa in uno stato di degrado e di abbandono è oggetto 

di un contributo di 500.000 euro da parte della Regione Toscana, ed è destinato a diventare 

Museo della Memoria. 

Considerato che il 12 agosto, quindi a breve, Sant’Anna di Stazzema firmerà il protocollo di 

intesa regionale dando avvio alla Rete tra i Comuni, nel quadro proprio del suo 78° anniversario 

della strage, chiedo all’amministrazione comunale: 

qual è l’orientamento rispetto alla firma del protocollo d’intesa per la creazione di questa Rete; 

e quale intenzione abbia rispetto all’avvio di un percorso che coinvolga istituzioni, associazioni, 

che da tempo lavorano su temi della Memoria, per giungere alla riqualificazione della Scuole 

Elementare Vincenzo Giudice di Bergiola, e alla sua trasformazione in Museo della Memoria. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliera Mattei anche per essere rimasta abbondantemente nei tempi. 

Risponde l’Assessore Dazzi, grazie. 

Assessore Gea Dazzi 
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Intanto ringrazio la Consigliera Mattei per aver portato alla nostra attenzione queste tematiche 

che sono molto sensibili a me personalmente, ma credo anche a tutta la nostra Giunta, e mi 

sento di poter dire a tutto il nostro Consiglio. 

In merito alla prima richiesta che c’è stata mossa, ovvero quale sia l’orientamento 

dell’amministrazione rispetto alla firma del protocollo d’intesa, rispondiamo che in linea con la 

Giunta Regionale della Toscana che ha approvato lo schema di protocollo d’intesa per la 

costituzione dei Comuni Toscani teatro di stragi ed eccidi nazifascisti, il Comune di Carrara, 

come ben ha ricordato la Consigliera Mattei, Città Medaglia d’Oro al Valor Civile, teatro di quelle 

stragi, intende aderire alla Rete che sarà lanciata dopodomani 12 agosto proprio a Sant’Anna di 

Stazzema, dove tra l’altro noi saremo presenti come Giunta, come amministrazione. 

La città di Stazzema è ovviamente capofila del progetto, credo che insomma se ne conosca il 

valore proprio in termini di Memoria. 

Quindi noi ci impegneremo anche con un programma annuale di iniziative culturali, volte a 

coinvolgere i giovani, gli studenti, in primis proprio delle nostre scuole, nella costruzione di una 

Memoria attiva e viva proprio anche in vista di quelle che saranno poi le celebrazioni per gli 80 

anni da quelle stragi. Quindi lavoreremo sicuramente in quella direzione anche in sinergia con 

Cristiano Corsini che ha avuto questa diciamo delega da cittadino proprio alla Memoria Attiva. 

In merito alla seconda richiesta, ovvero quale sia l’intenzione dell’amministrazione rispetto 

all’avvio di un percorso volto alla riqualificazione della ex Scuola Elementare Vincenzo Giudice 

di Bergiola, la sua trasformazione a Museo della Memoria, rispondiamo che l’amministrazione si 

impegna a predisporre un progetto, un cronoprogramma, per la ristrutturazione della Scuola, 

per la quale ricordiamo sono stati stanziati 500.000 euro dalla Regione Toscana, e per la sua 

trasformazione a Museo della Memoria. 

È chiaro che l’operazione sarà un’operazione complessa, perché la cifra che è stata stanziata è 

una cifra molto parziale rispetto a quello che la Scuola richiede. Naturalmente sarà poi 

importante coinvolgere sempre e sensibilizzare in tal senso le scuole, i Docenti e Dirigenti del 

Comune sull’esempio di quello che è stato dato dal Comandante Provinciale della Finanza il 

Colonello Gabriele Di Guglielmo, autore di un saggio storico sulla Strage di Bergiola in cui morì 

martire appunto lo stesso Vincenzo Giudice, e questo saggio donato ad una classe dell’Istituto 

Superiore Zaccagna ha impegnato gli stessi studenti nella realizzazione di un fumetto sulla 

strage di Bergiola, che credo sia ancora in fase diciamo di realizzazione.  Quindi un esempio 

virtuoso che potrebbe essere assolutamente seguito da altre scuole. 

Sappiamo anche che lo stesso Guglielmo chiede che all’interno del Museo possa essere 

predisposto uno spazio per la Memoria del Maggiore Vincenzo Giudice, richiesta che ci 

sentiamo di poter accogliere, considerato l’eroismo e il sacrificio dimostrato dallo stesso Giudice 

durante la strage di Bergiola.  

Ci sono poi altre questioni rispetto agli spazi di questa scuola, per le quali do la parola 

all’Assessore Moreno Lorenzini che credo sia più aggiornato di me al riguardo. 

Assessore Moreno Lorenzini 

Noi abbiamo fatto una riunione con la Guardia di Finanza, perché naturalmente come 

accennava l’Assessore Dazzi i 500.000 euro sono parzialmente sufficienti a sviluppare il 

progetto, che vede naturalmente l’istituzione di un Museo della Memoria, ma anche degli spazi 

per la Guardia di Finanza Forestale e per una piccola Foresteria. Quindi sicuramente loro 

tengono molto perché poi ricordiamo che Vincenzo Giudice per la Guardia di Finanza è una 
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delle dieci medaglie d’oro al Valor Militare di tutta la Guardia di Finanza, quindi per loro ha un 

grandissimo valore. 

Infatti, per settembre, arrivano tutti per quella che può essere diciamo una degli emblemi, 

perché è anche una strage che ha visto la perdita di molte vite, quindi sicuramente in questo 

momento il protocollo è iniziato, noi ci vedremo il 6 di settembre per poter poi stilare, perché c’è 

già un progetto preliminare, naturalmente avere un capitolato che andrà un po' anche rivisto per 

la revisione del prezzo alla luce di quelli che sono diciamo gli aumenti dei prezzi per le opere 

pubbliche, quindi il protocollo è iniziato. Quindi, noi, già, il 6 di settembre avremo già delle novità 

importanti circa diciamo i tempi e il cronoprogramma per realizzare le opere a carico diciamo 

della scuola, e quindi realizzare anche il Museo della Memoria. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Assessore. 

La parola alla Consigliera Mattei per sapere se è soddisfatta o meno della risposta. 

Consigliera Comunale Maria Mattei  

Assolutamente soddisfatta, anzi direi di più, colgo veramente con favore questa notizia perché 

ogni anno è abbastanza difficile partecipare ad una commemorazione in un luogo che è un 

simbolo per tutti noi, e che purtroppo è nelle condizioni che abbiamo visto per lungo tempo. 

Quindi questo sarà un momento sicuramente diverso. Quindi grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Ora abbiamo come interrogazione presentata dal Consigliere Tosi ad oggetto: “Piano pulizie”. 

A questo punto però, siccome vedo ad esempio che il Consigliere Ferri anche lui ha proposto 

sul tema, mi sembra: “Piano straordinario città pulita”, un’interrogazione sull’argomento, e così 

anche il Consigliere Caffaz: “Raccolta di rifiuti tra cassonetti ‘Smart’, isole e cinghiali”, farei 

illustrare in ordine le tre interrogazioni e poi procederei con una risposta unica e articolata da 

parte dell’amministrazione. 

Do la parola al Consigliere Tosi. 

Interrogazione n. 2: 

Consigliere Comunale Andrea Tosi 

Premesso che riteniamo di estrema importanza un intervento teso a rendere più decorosa e più 

pulita la nostra città, anche in funzione ad un’ottica turistica, di un miglioramento della sua 

vivibilità, saremo quindi ben lieti di poter contribuire come minoranza e come Lega, nel 

segnalare zone e punti di maggior criticità. 

Osservato che ad oggi, almeno da quanto ci risulta, l’intervento trova conferma solo nella 

stampa locale, e nessun documento ufficiale è stato fornito a noi Consiglieri per poter 

analizzare e valutare la reale efficacia dell’intervento sopracitato. Anche qui parliamo tanto di 

partecipazione, non capisco se la partecipazione cioè comprende solo la maggioranza o anche 

la minoranza, perché comunque su una cosa così importante dove si spendono tanti soldi dei 

cittadini, comunque noi vogliamo essere informati con documenti ufficiali per poter valutare le 

varie questioni ecco. 

La preoccupazione nostra non è tanto per fare una critica politica, perché poi sentiamo sempre i 

soliti discorsi della critica a prescindere, no è perché vogliamo vigilare, vogliamo controllare che 

non si tratti solo di un grande spot pubblicitario, ma che si tratti comunque … che abbia, che 
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trovi riscontro nell’effettivo miglioramento delle cose e la pulizia della città, perché basta andare 

in giro e ci rendiamo tutti conto di come è messa ecco. 

Considerato che sono molteplici i cittadini che hanno contattato il sottoscritto nei giorni scorsi, 

chiedendo la possibilità di intervenire e in particolare in specifiche aree del territorio comunale, 

è nostra ferma intenzione vigilare sull’operato dell’amministrazione ed essere garanti dei diritti 

di tutti i cittadini, onde evitare ovviamente che vengono effettuati interventi ad personam e non 

nell’interesse generale della città. 

Quindi noi interroghiamo l’amministrazione chiedendo: 

1 di fornire spiegazioni e dettagli in merito all’attuazione del Piano, specificando aree di 

intervento, vie, viali, strade, piazze e spazi coinvolti; 

2 poi chiediamo inoltre di fornire dettagli in merito alle risorse di Bilancio, e tramite quali risorse 

il Piano verrà finanziato; 

Abbiamo letto delle cifre, non sappiamo, non abbiamo nessun documento per poter controllare, 

comunque questo lo chiediamo. 

3 poi chiediamo inoltre di fornire ai Consiglieri Comunali un documento relativo al Piano 

d’Intervento, le tempistiche e la spesa di questa cosiddetta operazione “Città pulita” abbiamo 

appreso dalla stampa, questo è il nome. 

Questo è quello che chiediamo. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Tosi. 

Do la parola al Consigliere Ferri. Vado in ordine, che ha presentato una mozione: “Piano 

straordinario città pulita”.  

Interrogazione n. 3: 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie Presidente.  

Siamo tutti d’accordo che vogliamo una città pulita, e vogliamo però vederla pulita, perché non 

basta dire che la vogliamo. E un tema così importante deve pur che annunciarlo andrebbe 

organizzato, andrebbe investito in Personale, risorse, invece abbiamo visto l’annuncio, siccome 

noi siamo per la politica del fare e non quella degli annunci, vogliamo capire, questo lo 

chiediamo nell’interrogazione, in cosa consista poi questo Piano del fare, perché noi giriamo per 

la città e molti cittadini si lamentano e non vedono tutta questa pulizia. 

Poi l’unica risposta che mi è stata data al mio comunicato stampa, contestavamo delle foto che 

ho allegato che erano di repertorio. Ma qui interessa  basta girare, andiamo a girare insieme dal 

mare ai monti, e vedrete che non si possono fare gli annunci, bisogna lavorare con serietà. 

Prima fare i lavori e poi fatte la conferenza stampa. 

Annunciate 200.000 euro che tra l’altro questo è uno dei primi quesiti della mia interrogazione, 

voglio capire se sono quei 200.000 euro che sono quegli utili che sono avanzati dalla vecchia 

gestione. Perché anche quello per capire quali sono queste risorse aggiuntive che mettete. 

Poi volevo capire come è organizzato, perché mi dicono … siccome intanto io voglio ringraziare 

i tanti dipendenti di Nausicaa che lavorano tutti i giorni per cercare di tenere la città pulita, e 

cercare di raccogliere la spazzatura, di fare il loro lavoro. Quindi tanto rispetto e grazie. 

Però devo dire che il Personale manca, tanto che nella mia domanda, nelle mie interrogazioni, 

voglio capire anche a che punto siamo per quanto riguarda il contratto, la quantificazione degli 

oneri finanziari previsti in bilancio, e la graduatoria dalla quale saranno individuati 15 operatori 
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che saranno assunti al fine di incrementare la città. E questa è un’altra precisa domanda che in 

conferenza stampa non si è capita. 

E poi un altro tema più generale, voglio sfidare l’amministrazione a fare le cose nel massimo 

della trasparenza e diamo il nostro apporto, Nausicaa è il braccio armato del Comune, nasce da 

una fusione sbagliata dei 5 Stelle se non erro, tra AMIA e un’altra Municipalizzata Apuafarma. 

Oggi Nausicaa ha tantissime competenze: dal Farmaceutico alla raccolta dei rifiuti, al Sociale. 

Allora, secondo me, dobbiamo interrogarci, lo dico a lei signora Sindaca ma anche 

all’Assessore alle Partecipate, sul futuro di Nausicaa, su questo accorpamento di queste 

competenze. 

E poi, e parlo all’Assessore del Bilancio anche, bisogna chiarire i servizi, perché ad una società 

in house che ha delle regole ben precise, quindi per l’80% deve fare i servizi in proprio, 

dobbiamo andare a verificare se da appalti a terzi per quel 20% o se sfora la percentuale, 

andare a vedere a chi da gli appalti, se rispettano l’evidenza pubblica, e tutto quello che 

comporta le regole che dice l’ANAC. Perché ci sono delle regole nelle società in house, è 

dovuto intervenire il legislatore, è un tema serio. 

Quindi, noi dobbiamo raccogliere questo tema della città pulita, delle risorse, e capire intanto se 

tornare indietro e rispacchettare la società, ma su questo farò un’interrogazione più avanti molto 

più specifica e dettagliata. Capire i servizi che vengono dati, capire cosa fa Nausicaa, perché 

andiamo a vedere i contratti. 

In questa interrogazione io chiedo: 

-copia degli ultimi contratti di servizio stipulati tra l’amministrazione e Nausicaa, relativi al verde 

pubblico, decespugliamento, spazzamento, lavaggio, svuotamento cestini, aspirazione, e 

rimozione ingombranti. 

Quindi capire dal contratto di servizio, poi lo fa in proprio come società in house, che non ha 

diritto, non deve fare le gare come sapete meglio di me, e quindi la società in house consente 

… 

Ma poi se lo da a terzi ci sono dei vincoli e delle regole da rispettare, e allora bisogna chiarire 

su questo, fare luce. 

Vorrei conoscere i costi dettagliati, perché senno dal contratto di servizio Nausicaa incassa 

400.000 euro per esempio, ammettiamo, dal Comune, poi va a ridare quel servizio a 160.000 

euro, posso fare poi dopo due altre interrogazioni un esempio specifico, ma i dati poi me li dirà 

l’Assessore o la Sindaca se sono i dati. 

Quindi vorrei capire e conoscere i costi dettagliati per ognuno dei servizi che ho già citato e che 

sono il contratto, quindi si parte dall’accordo tra Nausicaa e Comune, gli orari e tutto quello che 

ne comporta. I contratti di appalto, perché è una società in house e quindi non è che può 

delegare tutto così e fare e incassare dal Comune. Perché noi dobbiamo risparmiare i soldi dei 

cittadini. 

Quindi capire se ci convenga allora ridare questi servizi, se poi è sottocosto per il 20% lo può 

fare per evidenza pubblica, però andare a verificare, quindi i contratti di appalto, capitolati 

affidati a terzi e stipulati dal 2021 ad oggi, con il quale sono esternalizzati i servizi. Andiamo a 

verificare, a metterci gli occhi. 

Riconoscere l’entità della fonte delle risorse, la tipologia di contratto, la quantificazione dei 15 

operai come ho già detto, e poi conoscere … (audio incomprensibile) previsto in merito alle due 

squadre speciali, attrezzate con decespugliatore e soffione, ai due operai aggiunti al servizio di 
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rimozione ingombranti, alle due squadre di spazzamento e all’addetto in più del servizio ai 

cittadini con le zone e le date di intervento. 

In poche parole per fare un Piano città pulita … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a chiudere, siamo un minuto e mezzo oltre. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… qui stiamo parlando di 500.000 euro, e poi mi deve dire come? Come squadre, assumere 

Personale, prendiamo spazzatrici? Esternalizziamo, smettiamo e Nausicaa assume e lo fa in 

proprio? Oppure revoca e viola la norma dell’80-20 che deve … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Consigliere deve chiudere, deve chiudere per cortesia. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… chiarisce e poi praticamente ha anche il nostro voto. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

E tocchi anche il tema delle Partecipate … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie mille Consigliere. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Nausicaa, sia la Marmo Macchine, c’è da veramente da fare chiarezza nell’interesse dei 

cittadini. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Abbiamo, sempre sull’argomento un’interrogazione del Consigliere Caffaz: “Raccolta dei rifiuti 

cassonetti ‘Smart’ …” 

La invito a illustrare l’interrogazione. Grazie. 

Interrogazione n. 4: 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Al di là come dire della tematica relativa a questi giorni, relativamente al progetto di cui già è 

stato detto da chi mi ha preceduto, vorrei entrare invece in un tema più specifico che è quello 

della raccolta differenziata nel centro città. 

Se ne era parlato anche di questo in campagna elettorale, io già all’epoca avevo manifestato 

delle perplessità, perché mi sembrava che i cassonetti smart fossero assai poco smart, mi 

sembrava che ingenerassero più problematiche di quante ne risolvessero, e mi sembrava che 

spesso non funzionassero, adesso mi sembra anche che siano stracolmi, mi sembra anche che 

la situazione sia imbarazzante quanto mai lo sia stata. 

Io ovunque giro per la città, vedo che questi cassonetti non sono totalmente sufficienti, o 

quantomeno la raccolta che avviene attraverso questi cassonetti non è minimamente sufficiente 

a rispondere alle reali esigenze della città. 

Quindi siccome questo progetto parte da lontano, vorrei capire se l’amministrazione lo 

condivide, se intende portarlo avanti. Vorrei capire come intende risolvere queste problematiche 

che non mi invento io, ma sono oggettive basta girare per la città, soprattutto per il centro, per 

rendersi conto che evidentemente la situazione è insostenibile, e tanto più insostenibile 

considerato il periodo di allarme in cui stiamo vivendo, il grave caldo che sta caratterizzando 
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quest’estate, che quindi provoca anche odori nauseabondi che sono piuttosto diffusi purtroppo 

nella nostra città. 

Quindi chiedo delle valutazioni di ordine politico, quali quelle che ho poc'anzi citato, ma anche: 

-quanto è costato ai cittadini il progetto legato ai cassonetti smart e alle Isole Ecologiche e a 

tutti gli accessori ad essi connessi; 

-Chiedo quanto è costata e in cosa e consistita la campagna di marketing; 

Di cui sinceramente non ci siamo accorti, perché abbiamo assistito a delle situazioni nelle quali i 

cassonetti venivano sostituiti senza una minima comunicazione ai cittadini, che quindi dovevano 

informarsi di come avrebbero potuto portare a quanto dovuto, successivamente al fatto che i 

cassonetti fossero sostituiti. 

-In quanti e quali casi il Comune e Nausicaa sono stati costretti a fare macchine indietro e a 

ripristinare i luoghi di raccolta precedentemente esistenti ma esclusi dal progetto; 

Nel senso che abbiamo anche in questo caso assistito al fatto che in alcune parti della città i 

cassonetti con il varo del nuovo progetto venissero tolti, e poi evidentemente rendendosi conto 

che quelli collocati non erano sufficienti, come purtroppo temo di poter ritenere che non lo sono 

neppure quelli di oggi, e sono stati in alcune aree successivamente ripristinati. 

-Chiedo quindi se l’amministrazione sia soddisfatta della raccolta dei rifiuti nel centro città o se 

non avesse ritenuto di procedere diversamente, attraverso una raccolta porta a porta che era 

stata precedentemente ipotizzata; 

-E poi se come è detto si intende intervenire per far fronte alla situazione, e se sì in quale modo 

e con quali risorse. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Caffaz. 

A questo punto darei a parola all’Assessore Orlandi per una risposta alle tre interrogazioni 

proposte dalla minoranza. 

Assessore Carlo Orlandi 

Quanto tempo ho? 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Sommiamo i 5 minuti a risposta, un quarto d’ora. 

Assessore Carlo Orlandi 

Allora innanzitutto vi ringrazio di tutte queste interrogazioni, perché vuol dire che abbiamo 

colpito nel segno, questo volevo dire. 

Poi luogo di condivisione per eccellenza, se non sbaglio è stato detto anche dal Consigliere 

Caffaz, per parlare di tematiche importanti è il Consiglio Comunale, quindi l’abbiamo fatto.  

Una conferenza stampa, partiamo dal 10 di agosto quindi la città non può essere pulita se 

partiamo da questa mattina, e discutiamo con voi, condividiamo con voi, questo progetto, anzi vi 

chiediamo anche aiuto. 

Per quanto riguarda, parto con il Consigliere Ferri se me lo permette, perché lei è quello più 

ampio quindi racchiude tutte le richieste. Allora, per quanto riguarda i contratti vi verranno forniti 

via mail, sicuramente, anche se sono contratti obsoleti, sono oggetto di verifica da parte della 

nostra amministrazione che è intervenuta un mese fa. Non è che voglio dare la colpa a quelli di 

prima, però dateci il tempo di analizzare le convenzioni, di prenderne atto e di verificare quanto 

previsto dalla convenzione anche per l’affidamento non in house, ma fuori con il contratto degli 
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appalti, quindi per questo vi daremo una risposta scritta. Non perché non ve la voglio dare ma 

perché mi richiedete dei documenti giusto?  

Per quanto riguarda il progetto attuativo della pulizia abbiamo qua il Dirigente Norberto 

Borzacca che ha previsto questo progetto, quindi vi renderà partecipi di questo progetto. Nulla 

toglie che questo progetto potrà essere modificabile perché? Perché è stato previsto in tre mesi 

proprio per una pulizia straordinaria. Ora anche io mi associo ai complimenti a Nausicaa, però 

non mi sento allo stesso tempo di dire … se diciamo i complimenti non possiamo dire “è tutto 

sporco” complimenti cerchiamo di capire dove non funziona, perché se no è una controversia, 

cioè diciamo prima complimenti e poi non funziona nulla. Quindi, questo mi sento di dirlo 

Consigliere Ferri, se prima ha detto complimenti poi dopo … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Io ho rispetto di chi lavora. 

Assessore Carlo Orlandi 

Anche io ho rispetto, sono andato anche con loro a capire dove sono i problemi, questo non per 

controllare ma per capire dove sono i problemi e aiutare i dipendenti di Nausicaa, e ho detto 

che la mia porta sarà aperta non solo a loro ma a tutta la minoranza. 

Per quanto riguarda le assunzioni … 

Brusii dal pubblico  

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per cortesia dal pubblico … 

Per cortesia non si può intervenire, grazie. 

Assessore Carlo Orlandi 

Per quanto riguarda le assunzioni è stata scorsa la graduatoria a tempo determinato, e poi si è 

fatto ricorso secondo la legge con i contratti di Igiene Urbana, quindi sono stati inquadrati 

correttamente, si è fatto ricorso alla somministrazione di affidamento del lavoro. 

Poi per quanto riguarda il discorso economico, vi confermo che non sono i soldi … cioè l’utile 

del 2021, quindi questi soldi sono risorse che sono ancora presenti nel bilancio infrannuale, 

sono andato ad analizzare il bilancio infrannuale, la nostra, io parlo a nome della Giunta, la 

nostra idea, è che una società di servizi non debba chiudere con un utile ma deve chiudere in 

pari garantendo l’erogazione dei servizi possibili, quindi andremo a sfruttare il risultato 2022 per 

erogare più servizi anche la fine di non pagare quelle tasse sull’utile. Perché noi erogheremo 

meno servizi pagando anche le tasse, quello che è successo l’anno scorso. 

Per quanto riguarda i 600.000 euro, utile del bilancio dell’anno precedente, valuteremo anche 

insieme a voi come utilizzarlo in progetti attuativi. 

Quali parti mi sono dimenticato? Ah la parte che riguarda il programma viene descritto 

dall’Ingegner Borzacca, e poi voleva fare una precisazione sul decoro anche l’Assessore 

Guadagni. 

Voce fuori microfono 

Assessore Carlo Orlandi 

Ah manca la parte di Caffaz anche …  

I bidoni, i bidoni è stato un investimento cospicuo, giustamente tornare indietro sarebbe difficile, 

abbiamo fatto un’analisi sulle schede che non sono state ritirate, per questo prevederemo di 

andarle a consegnare o comunque di sollecitare le persone per andarle a ritirare. Ripeto, 



Resocontazione integrale a cura della Marpas Servizi 

 

 
 
 

Verbale del Consiglio Comunale – 10 agosto 2022. 

 Pag. 24 

tornare indietro sarebbe buttare via soldi pubblici, cerchiamo di migliorare questo sistema di 

raccolta. 

Se lei ci chiede se la città è pulita, se vediamo la spazzatura raccolta, è chiaro che tante volte 

anche noi vediamo che è fuori dai bidoni della spazzatura, per questo ci stiamo lavorando, ci 

stiamo lavorando con la programmazione, con una scelta di educazione del senso civico del 

cittadino, e si potrà solo migliorare. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Prego Assessore Guadagni. 

Assessore Elena Guadagni  

Io volevo soltanto fare una precisazione, in quanto io sono l’Assessore all’Arredo e il Decoro 

Urbano, e questa pulizia straordinaria sicuramente farà in modo che quello che andremo poi a 

programmare in questa materia sarà sicuramente più spendibile, e comunque più visibile. In 

effetti, cioè l’incuria in cui versava, cioè versa Carrara … (audio incomprensibile) quindi 

negativamente la sua immagine e la percezione di quelle che sono anche le sue bellezze dei 

luoghi di pregio. 

Quindi, nell’ottica di contrastare il degrado e la cattiva educazione, questa pulizia straordinaria 

ci aiuterà molto, e soprattutto nell’ottica, proprio di un intervento anche da parte dei cittadini, per 

il mantenimento di questa pulizia, che appunto dopo che sarà finito il nostro programma 

straordinario dovrà essere una pulizia ordinaria e una città ordinariamente pulita. 

Quindi, ecco soltanto per questa precisazione che quindi anche per il decoro, quello che 

andremo noi a programmare per il decoro di Carrara, ci sarà molto di aiuto. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Chiediamo se sono soddisfatti, andiamo in ordine di presentazione, il primo è stato Tosi. 

La parola al Consigliere Tosi … 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, io faccio anche parlare normalmente sulle interrogazioni …  

Voci fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Prego, allora facciamo intervenire l’Ingegner Borzacca. 

Nausicaa – Ingegner Borzacca  

Buonasera a tutti. 

Da quando lavoro la parte tecnica si trova sempre a fare da cuscinetto fra naturalmente un po' 

le fazioni politiche … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Parli nel microfono … 

Nausicaa – Ingegner Borzacca  

Dicevo che normalmente le parti tecniche si trovano spesso a fare da cuscinetto in discussioni 

che hanno motivo di esistere, e quindi per questo cercherò di essere più essenziale nello 

spiegare il progetto di decoro chiamiamolo così, che è stato pensato da noi a Nausicaa. 

Il consiglio di amministrazione su indicazione dell’amministrazione comunale insediata, mi ha 

chiesto di vedere se era possibile secondo il servizio nostro, io mi occupo naturalmente di 

servizio Igiene Urbana, quindi la raccolta e lo spazzamento. Se era possibile fare e con quali 
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risorse era possibile riuscire a migliorare la situazione attuale per quanto riguarda 

sostanzialmente lo spazzamento che è presente sul territorio di Carrara. 

Allora, è chiaro che meglio si può sempre fare, non siamo qui a dire, ci mancherebbe, anche noi 

che la città va bene così com’è, non c’è dubbio che non vada bene. E quindi abbiamo in 

sostanza ragionato in questi termini. Abbiamo pensato di introdurre due squadre, chiamiamole 

speciali, costituite ciascuna da una spazzatrice aspirante e da due unità di Personale munite di 

sistema chiamato soffione, che spara aria e quindi aiuta la pulizia delle strade laddove … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Solo un attimo … ci segnalano dal pubblico che si sente poco, magari cambiamo microfono con 

l’Assessore, così … 

Nausicaa – Ingegner Borzacca  

Va meglio?  

Dicevo quindi due squadre cosiddette speciali, ciascuna costituita da un’autospazzatrice di tipo 

aspirante, e da un soffione e un decespugliatore. Il soffione naturalmente va incontro a questo 

tipo di esigenza, le macchine parcheggiate chiaramente non consentono una pulizia con gli 

strumenti ordinari, quindi le scope o la spazzatrice. E quindi, fra l’altro apro una parentesi, 

abbiamo predisposto e lo stiamo già, diciamo ne stiamo già parlando con l’amministrazione, 

avevamo predisposto un piano di spazzamento con divieti di sosta come esistono in tutte le 

città, o in quasi tutte le città.  

Oggi però il problema esiste di fatto, quindi le macchine parcheggiate sono tantissime, si 

possono vedere, e non consentono senza l’uso del soffione la pulizia completa. Anche il 

soffione non consente una pulizia come dire al 100%, nel senso che se io pulisco sotto una 

macchina, se la macchina poi esce dal parcheggio sotto qualcosa trovo non c’è dubbio. Quindi 

soffione e decespugliatore non tanto per un’attività di decespugliamento lungo le strade, ma per 

togliere e dare quindi maggior decoro ai marciapiedi che spesso hanno le erbe che produce e. 

che danno una brutta impressione. 

Quindi due squadre di questo genere che si muovono su un programma che è stato redatto, più 

che un programma un elenco di strade suddivise per zone, esiste un programma fatto di circa 

20 zone in cui è stato diviso il territorio, ciascuna zona è costituita da un certo numero di strade, 

e abbiamo fatto sulla base delle esperienza nostre diciamo un tempo, ci siamo dati un tempo 

per riuscire a coprire tutta la città, e quindi ad intervenire sostanzialmente ovunque, e questo 

tempo come è stato detto di circa due mesi e mezzo, tre mesi. In due mesi e mezzo o tre mesi, 

dovremmo completare la pulizia su tutto il territorio, e quindi vi invito magari ad attendere un po' 

prima di dare sentenze, aspettiamo un tempo congruo per capire cosa sta succedendo. 

Noi come qualcuno ha detto qui stiamo facendo veramente uno sforzo notevole per cercare di 

stare dietro a questa città, non da ora ma diciamo almeno da quando sono io a memoria 

all’interno prima di AMIA e poi di Nausicaa non ci siamo mai tirati indietro di fronte a nessun tipo 

di ostacolo. 

C’è poi … ci sono altri due elementi che secondo me caratterizzano abbastanza anche la nostra 

volontà, sta uscendo già da tre giorni, una moto per la raccolta delle deiezioni canine, che a 

Carrara ne avevamo … il Consigliere Vannucci dice due, ma in effetti è una. Noi ne avevamo 

due, vedremo di ripristinarla, al momento ne sta uscendo una. 

Voci fuori microfono 
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Nausicaa – Ingegner Borzacca  

Va beh, io non voglio entrare sul merito, ma sul verde l’abbiamo pagata, e forse ci sarebbe 

qualcosa da aggiungere … 

Voci fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Se non parla al microfono non vien verbalizzato l’intervento. 

Nausicaa – Ingegner Borzacca  

Va bene, comunque al di là di questo, c’è una moto da lunedì che gira e che mediamente, tanto 

da darvi un’idea in ordine di grandezza, raccoglie circa 18 chili a turno di deiezioni, e il problema 

delle deiezioni a Carrara lo conoscete meglio di me, quindi ci sarà bisogno di intervenire anche 

con altri sistemi. Ma intanto noi abbiamo pensato di ripristinare, e potenzieremo molto 

probabilmente il servizio con la seconda volta. 

Poi c’è un problema degli altri cestini portarifiuti, perché nell’ultimo periodo probabilmente legato 

all’introduzione del nuovo sistema di raccolta, a quanto diceva l’Assessore Orlandi che molte 

persone, migliaia di persone non hanno ancora ritirato la tessera quindi usano i cestini per 

mettere i rifiuti. E questo è diventato un carico di lavoro in più, pesante per l’azienda, per cui 

abbiamo pensato di raddoppiare il servizio di pulizia dei cestini. 

Un altro settore su cui desideriamo intervenire è invece la raccolta degli ingombranti, noi 

abbiamo un contratto, una carta di servizi chiamiamola come meglio si vuole, un impegno nei 

confronti dell’utente, di ritirare i rifiuti ingombranti dalla data della prenotazione entro 10 giorni. 

Quindi la raccolta deve avvenire, la prenotazione deve avvenire in un tempo pari a 10 giorni. 

Non ci si riesce più con il servizio che avevamo standardizzato, quindi raddoppieremo il servizio 

degli ingombranti perché siamo intorno ai 15-18 giorni di media, quasi il doppio insomma. 

Quindi pensiamo che il raddoppio del servizio riusciremo a ritornare diciamo nei tempi dovuti. 

L’ultima cosa che è stata anche come dire ultimamente, gli ultimi giorni e direi fino ad oggi un 

po’ è stata visibile, la pulizia dei marmi. Noi abbiamo una macchina ad alta pressione e a 

temperatura variabile, che consente la pulizia dei marmi con le dovute attenzioni rispetto al 

danneggiamento eventuale del marmo, che il marmo comunque non è che può essere trattato 

come l’acciaio inossidabile. Si può corrodere, si può deteriorare. 

Per cui abbiamo una macchina idonea a fare questo e in questi giorni abbiamo, oggi direi in 

giornata, abbiamo ultimato la pulizia di Piazza Menconi a Marina di Carrara, e da domani 

staremo su Piazza Farini a Carrara che ha un problema molto grave legato alle resine che 

cadono dalle piante. 

Tutto questo diciamo comporta un incremento di Personale ad oggi pari ad 11 persone, 

abbiamo già, come dire stiamo facendo le visite mediche e quindi procedendo all’assunzione di 

altre 4 unità di Personale che vedremo al momento dove inserire. Molto probabilmente 

inseriremo un'altra squadra di decoro, quindi diventeranno tre, e probabilmente un'altra squadra 

di lavaggio.  

Tutto questo per riuscire a coprire tutto il territorio per quanto riguarda la pulizia, come ho detto 

prima ci vorranno circa tre mesi se le cose vanno come immaginiamo possano andare. Grazie a 

tutti. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Ingegnere, grazie dell’intervento. 

Do la parola per la replica, se la soddisfazione c’è, al Consigliere Tosi. 
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Consigliere Comunale Andrea Tosi 

Grazie Presidente. 

Solo per dire che veramente noi non abbiamo emesso sentenze abbiamo chiesto informazioni 

vedendo la … (incomprensibile) la cittadinanza, ci riterremo soddisfatti quando entreremo in 

possesso di questi documenti, soprattutto per quanto riguarda le aree che sono toccate da 

questo Piano. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Tosi. 

Do la parola al Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Allora, intanto non sono soddisfatto, però sono contento di aver fatto questa interrogazione 

perché abbiamo colto il punto. La cosa grave politicamente che è emersa una criticità della 

gestione di Nausicaa, perché siamo in ritardo su tutto. L’Ingegnere Borzacca in maniera molto 

onesta ha detto che per gli ingombranti il cittadino aspetta 18 giorni e non più 10 per la raccolta 

degli ingombranti, e mi sono sentito dire dall’Assessore Guadagni prima che bisogna educare i 

cittadini. Ma qui bisogna organizzare meglio Nausicaa. 

E il tema politico qual è? Che hai un servizio ingombranti che non. funziona, che è in ritardo lo 

ha ammesso l’Ingegner Borzacca, un piano pulizia che è necessario perché l’ha spiegato come  

illustrarlo e che voi come amministrazione avete la responsabilità politica di indicare solo 20 

zone, e chi non abita in quelle zone? Ma le spazzatrici? Acquistiamo le spazzatrici, quante ne 

ha Nausicaa? Due o tre? Vanno assunte le persone come stanno facendo, vanno allertate le 

squadre e vanno comprate le spazzatrici. Anche sul Parco Otto così si risolvono i problemi. 

Ma in tutto questo qual è la responsabilità politica della Sindaca, che lei conferma i vertici di 

Nausicaa, che dovevano essere mandati a casa e non confermati fino a fine ottobre, perché voi 

stessi avete evidenziato in questa seduta le criticità di quello che non funziona. E io difendo i 

dipendenti di Nausicaa, perché certo la colpa non è né dei cittadini né dei dipendenti di 

Nausicaa, c’è un problema organizzativo della politica, non dell’amministrazione chiaramente 

questa ma di che ha gestito questa città per i cinque anni. Ma la Sindaca Arrighi ha confermato i 

vertici di Nausicaa, allora mi vengono dei dubbi visti i metodi con qui nomina le persone, 

aggiungo un’interrogazione orale specifica e chiedo alla Sindaca se ha ma i avuto rapporti di 

lavoro professionali con il Dottor Luca Cimino. Se li ha avuti prima chiaramente anche nel 

passato, giusto per avere un dato storico, in modo trasparente. 

E comunque la responsabilità politica di aver confermato i vertici di Nausicaa che andavano 

mandati a casa, perché non è un comportamento, non funziona niente, lo ha ammesso 

l’Ingegner Borzacca, stiamo correndo e l’amministrazione ne do atto sta cercando di farlo con 

fatica, ma le spazzatrici rimangono quelle, il Personale rimane quello a parte queste 15 unità 

fortunatamente che entreranno, le 20 zone … ma io dico come lo spiegate ai cittadini, oltre ad 

avere il coraggio nel sito di Nausicaa di mettere il Piano come abbiamo chiesto, di indicare le 20 

zone e poi spiegare a quei cittadini che non sono nelle 20 zone come fano. 

Altro tema è quello del ritiro delle tessere della raccolta differenziata che non sta funzionando, e 

del fallimento che non si può scaricare solo ai cittadini che non vanno a ritirate la tessera, ci 

vuole informazione, un confronto, è stato un fallimento di chi ha gestito Nausicaa, della politica, 

non di questa amministrazione, ma allora come fai a confermare le persone nei consigli di 

amministrazione? Prima guardi come hanno lavorato, guardi due casi, due cose se fossi stato 
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Sindaco io sulle municipalizzate, andavo a mettere gli occhi sui bilanci per non vedere queste 

cose delle … (audio incomprensibile) come vengono spesi i soldi non nostri ma dei cittadini, e 

poi i risultati conseguiti. 

Allora ci deve dire la Sindaca, oltre quell’interrogazione orale che ho fatto specifica, il perché 

alla luce di quello che stanno dicendo, e delle difficoltà che avete ammesso voi, che vi ringrazio 

che avete portato l’Ingegner Borzacca, che ha evidenziato lui sugli ingombranti, sulle zone, 

sulla conferenza stampa che avete fatto “città pulita, cambieranno le cose”. Ma allora lei dice 

ma cambiare le cose? Ma se confermate i vertici cosa volete cambiare, dovete andare a vedere 

come hanno lavorato, giudicate sul lavoro di 5 anni, 4 anni, quanto ci sono stati, ma confermarli, 

fare conferenze stampa … (audio incomprensibile) … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a chiudere Consigliere per cortesia. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

I cassonetti pieni li vediamo tutti, e poi non ci sto a vedere scaricata la responsabilità sui 

cittadini e sui dipendenti, così non è politica, e voi avete la responsabilità politica di aver 

confermato questi vertici senza aver guardato i risultati … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere. 

La parola al Consigliere Caffaz per saper se è soddisfatto o meno della risposta 

dell’amministrazione. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Io ringrazio l’Assessore per avermi risposto, però ovviamente non posso dichiararmi 

soddisfatto, magari aspetto per iscritto, quindi rinnovo le domande sia in ordine alle spese fino 

ad oggi sostenute, sia in ordine alla progettualità futura dell’amministrazione per la risoluzione 

del problema che è posto. 

Mi interessa poi anche capire che, dato che alcuni di questi cassonetti sono stati collocati in più 

riprese, quindi in più tranche nell'ultimo mese, mi interessa anche sapere se l’amministrazione è 

arrivata ad un punto di non ritorno, oppure se comunque avrebbe potuto avere una capacità di 

decidere, visto che ho colto nelle parole dell’Assessore anche, non voglio dire qualche 

perplessità, però qualche come dire motivo di discussione rispetto alla soluzione adottata dalla 

precedente amministrazione. 

Poi nel dichiarare la mia soddisfazione vorrei anche rifarmi all’ultima dichiarazione del 

Consigliere Ferri, perché i vertici di Nausicaa non sono la sola cosa usata che abbiamo di 

Nausicaa in essere, ma il Consigliere Bernardi mi stava facendo vedere il bando per una 

spazzatrice usata. Ora io mi chiedo come possa rispondere a una buona amministrazione 

pubblica, o meno pubblica perché poi l’AMIA non è pubblica anche se di proprietà pubblica, 

cioè una società che fa un bando per acquisire una spazzatrice usata. Cioè lo posso fare io 

nella mia azienda che ha 10 dipendenti, non lo può fare AMIA di acquistare una spazzatrice 

usata e di fare un bando. E quindi su questo vorrei anche capire qualcosa di più, e se nella 

risposta scritta l’Assessore me lo fa sapere sicuramente fa cosa gradita. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Caffaz. 

La risposta alla Sindaca per l’interrogazione orale del Consigliere Ferri, sempre legata a  questo 

argomento, poi passiamo all’interrogazione successiva. 
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Sindaca Serena Arrighi 

Anche adesso il Consigliere, mi dispiace, ha delle informazioni assolutamente sbagliate, non ho 

mai avuto nessun rapporto di lavoro con il Dottor Cimino.  

Per quanto riguarda i vertici di Nausicaa, lei stesso ha detto prima, si tratta semplicemente di 

averli riconfermati fino al 31-10, è fatto perché la necessità e perché la città necessitava di 

continuità dell’operatività rispetto a tutti i servizi che vengono erogati da Nausicaa, e dall’altro 

canto deve ben valutare che in quelle posizioni estremamente delicate. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Andiamo avanti. 

C’è un’interrogazione sempre del Consigliere Ferri, l’argomento à: “Regina Elena”. 

La parola al Consigliere Ferri. 

Interrogazione n. 5: 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

È un tema importante questo del Regina Elena, perché è un Ente pubblico strumentale del 

Comune di Carrara, che io voglio ricordare in passato soprattutto per l’importanza nel Settore 

Socioassistenziale, nell’aiutare le persone che sono autosufficienti ma anche quelle non 

autosufficienti. La gestione della Casa di Riposo, la RSA, il Centro Diurno Integrato, il Centro 

Integrato Alzheimer, sappiamo chi purtroppo ha avuto in casa malati di Alzheimer quanto siano 

importanti questi Centri. Quindi, un’eccellenza che, comunque, ha portato avanti in maniera 

positiva questi servizi.  

E oggi non possiamo rinunciare, io già nella scorsa Consiliatura, pur non essendo Consigliere 

Comunale su questo tema tantissime volte ho criticato, sono intertenuto nei confronti del 

Sindaco De Pasquale, ma gli ho segnalato casi, durante la pandemia è stato uno dei temi su cui 

più mi sono soffermato per aiutare i familiari, e purtroppo sono morte quelle … abbiamo visto 

durante la pandemia la nostra provincia è stata una delle peggiori provincie per quanto riguarda 

i malati di Covid, comunque abbiamo avuto percentuali anche di decessi. Allora ho richiamato 

l’attenzione di De Pasquale, niente chiaramente non ha fatto niente.  

Allora interessa a me dare delle risposte a questi familiari e a questi cittadini, è cambiata la 

Direttrice, tra l’altro questo è l’oggetto anche dell’interrogazione, perché chiedo cosa voglia fare 

visto che ha la conferma facile questa amministrazione, vorrei richiamare, andare a vedere i 

risultati sia dei vertici del Regina Elena sia quello che è successo, sia come è stata gestita la 

pandemia, sia il motivo di questi cambi di Direzione così diciamo vicini, che non è normale che 

un Ente così delicato che cambi Direttore in tre anni, mi pare che siano stati cambiati in un anno 

è mezzo tre volte. Comunque nell’interrogazione l’ho scritto, negli ultimi tre anni ben tre volte. 

E quindi capire cosa si sa del contratto in scadenza, andiamo a fare un sopralluogo, io come 

Consigliere Comunale penso di aver diritto, certo non avverto devo andare a verificare, volevo 

verificare le aree verdi come sono utilizzate della struttura. 

 La Palestra, pensate si può essere Cattolici, Cristiani praticanti, io lo sono ma rispetto 

chiaramente il bisogno di tutti, nemmeno la Santa Messa viene più celebrata alla RSA, al 

Regina Elena, così mi dicono. E che non è giusto nei confronti e nel rispetto delle libertà 

religiose, però qualora io fossi ricoverato lì per me sarebbe … e quindi guardo anche a queste 

cose. Qui manca anche in particolare, ho citato questo della messa, l’area verde, il Personale, 
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ci sono dei problemi giuridici, lo dico a chi si occupa di queste cose tra gli Assessori, di 

inquadramento delle OSS, delle sostituzioni, manca Personale, manca anche lì Personale. 

Quindi, se ci vogliamo investire nel Regina Elena dobbiamo andare a vedere questi temi, quindi 

insufficiente numero di operatori che seguono gli ospiti di quella struttura, che è determinato 

non solo dal piano ferie ma anche dall’assegnazione di 4 di essi per sopravvenuti motivi di 

salute, e li hanno messi a svolgere mansioni diverse, con tutti i problemi giuridici che ne 

possono conseguire se questi facessero causa alla società. Quindi rispetto all’assunzione come 

OSS, perché sono stati assunti come OSS. Quindi questo è un tema. 

Il giardino l’ho già detto, dove si svolgeva l’attività ricreativa, queste persone non è che le puo i 

tenere chiuse in una stanza, l’attività ricreativa è il cuore di questi luoghi per cercare … 

addirittura risulterebbe oggi che ci sia un positivo, quello può capitare, qual è il piano nel 

momento in cui c’è un positivo, c’è lo siamo chiesti? L’abbiamo chiesto ai vertici? Abbiamo 

convocato questa Direttrice? Che tra l’altro come dicevo è in scadenza. 

I familiari degli ospiti, io come tutti voi … abbiamo qui due illustri Medici che sono Consiglieri 

Comunali, quando ricoverano uno in Ospedale per il Covid, e un familiare ricoverato per un altro 

motivo non lo può vedere, ha una sofferenza enorme nel pensare al proprio familiare in 

Ospedale, e devo dire grazie ai Sanitari ira telefoni c’è un servizio telefonico, perché è capitato, 

ma la possibilità di visitare, anche su questo è troppo facile dire chiudo le visite, crei un sistema 

che i familiari rimangono isolati. Quindi bisogna trovare le soluzioni, penso che non sia la 

soluzione … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La prego di chiudere … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Su questi temi sa … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ha ragione ma siamo … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Pensi a chi ha un familiare e chiama tutti i giorni disperato … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ha ragione, non la sto staccando però gli dico di accelerare grazie. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Quindi, questi sono i temi che sollevo dal punto di vista organizzativo, rivedere la pianta 

organica, quindi c’è un problema strutturale delle attività ricreative dei luoghi; di piante 

organiche; di inquadramento; di visite familiari, e quindi capire cosa vuole fare l’amministrazione 

sul Regina Elena. Non mi rinnovi i vertici, vada a vedere prima stavolta, perché la continuità non 

va bene, come non andava bene in Nausicaa visti i risultati.  

E sul Regina Elena c’è ancora da raccontare quello che è successo durante la pandemia. Allora 

prima di rinnovare vada a vedere, studiamo le cose, si faccia aiutare, abbiamo delle risposte … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

E questo è quello che chiedo per queste famiglie e per queste persone, molte delle quali non 

hanno voce, ed è nostro diritto portarle in quest’Aula, e forse su questi temi 5 minuti si 

potrebbero anche superare … 
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No ma glieli ho fatto superare, siamo quasi a sette. 

Grazie Consigliere. 

La risposta dell’amministrazione da parte dell’Assessore Crudeli. Grazie. 

Assessore Roberta Crudeli 

Buonasera a tutti. 

Ringrazio il Consigliere Ferri per questa interrogazione, perché mi da l’opportunità di dire alcune 

cose. Allora, il Regina Elena è una struttura Comunale da decenni, è sempre stata un fiore 

all’occhiello, come lei ha detto, della Città di Carrara, alla quale credo tutti abbiamo sempre 

tenuto sia maggioranza che opposizione. 

Io, sia quando ero Consigliere di maggioranza che quando ero Consigliere di opposizione ho 

cercato sempre, come tutti gli altri Consiglieri, di portare dei contributi concreti, perché 

all’interno del Regina Elena ci sono le persone fragili, ci sono gli anziani, ci sono i cittadini di 

Carrara, ci sono 80 ospiti. Quindi risponderò alle domande che lei mi ha posto, che sono diversi 

punti. 

Allora, per quanto riguarda il numero degli operatori: attualmente al Regina Elena in organico ci 

sono 10 Infermieri e 19 OSS. È vero come ha detto lei 4 di queste persone sono state spostate 

pe problemi diciamo di salute ad altri servizi, sono stati inseriti al check point perché come ben 

sa il check point purtroppo vista la pandemia è ancora in essere nelle strutture RSA e anche 

nelle strutture sanitarie. Però nel frattempo sono stati sostituite con del Personale interinale, 

quindi al momento il Personale, anche se è stato spostato l’organico c’è. Quindi per quanto 

riguarda il numero degli operatori il numero è garantito. 

Per quanto riguarda l’area verde: allora tre giorni fa è stato pulito il giardino, ne aveva bisogno, 

è stato pulito e quindi spero insomma che a breve possano andare gli anziani a fare attività, ma 

ricreativa è una parola anche abbastanza, in questo periodo non semplice, perché come ben sa 

non si possono fare assembramenti, però siamo all’aperto e quindi insomma un po'di persone si 

possono portare. 

Per quanto riguarda il caso della persona risultata positiva: come sapete viene fatto uno 

screening come tempi insomma stabiliti, sia per quanto riguarda gli ospiti che per quanto 

riguarda il Personale, sia sanitario che amministrativo. È risultata positiva sabato scorso, siamo 

stati informati, è stato isolato, è stato chiesto il ricovero alle cure intermedie Covid a Massa, e al 

momento non c’era probabilmente posto, ieri l’ospite è stato trasferito, non perché abbia 

problematiche sanitarie ma proprio per avere una gestione più semplice all’interno della 

struttura. 

È stato trasferito alle cure intermedie Covid di Massa. 

Poi vado punto per punto riguardo alla sua interrogazione. 

Allora per quanto riguarda l’attività nei reparti visite: le visite sono programmate, le visite erano 

state sospese in passato, quando c’era … nel 2020 va beh il boom della calamità, adesso le 

visite sono su programmazione tramite appuntamento, può entrare un familiare all’interno della 

struttura, un familiare per paziente, e se diciamo l’ospite è una persona allettata il familiare 

viene accompagnato direttamente al letto del paziente. Però purtroppo non è ancora possibile 

aprire a tutti, perché per le normative regionali, basta andare sul Portale della Regione Toscana 

vedere RSA, ci sono tutte le normative regionali alle quali tutte le RSA si devono attenere, e al 
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momento la Regione Toscana non ha dato ancora il via libera così come non l’ha dato neanche 

nelle strutture Ospedaliere. Quindi questo l’abbiamo detto. 

Per quanto riguarda ecco i pazienti socializzano, non vengono portati nel salone all’ingresso, 

ma ai loro piani hanno momenti comunque di socializzazione, vengono suddivisi sempre per 

non creare assembramenti.  

Per quanto riguarda lo svolgimento della Santa Messa che ha citato, io ho chiesto e mi è stato 

riferito, poi insomma … è già stata fatta richiesta al Parroco al momento un parroco non è 

ancora andato, però la richiesta è già stata inoltrata per riprendere il servizio. 

Poi aspetti cosa c’erano? Allora per quanto riguarda, ecco lei ha chiesto un sopraluogo al 

Regina Elena, ebbene io venerdì scorso sono andata, ovviamente sono stata all’esterno, 

perché le regole valgono per i familiari ma valgono anche per me, valgono anche per i 

Consiglieri Comunali e gli Assessori, quindi io mi sono recata al Regina Elena, sono stata 

nell’esterno, nell’ufficio amministrativo, per chiedere e per insomma avere notizie, avere 

informazioni, così come ho già convocato anche, sia io che l’Assessore Orlandi, la Direttrice 

Cordiviola, è già stata convocata in Comune per insomma avere tutte le informazioni del caso. 

Rispetto a quello che ha scritto qua, è giusto che negli ultimi tre anni si sono succeduti ben tre 

Direttori. Abbiamo vissuto tutti la problematica del Regina Elena durante il periodo Covid, 

quando il Direttore Faviello tornò diciamo a Pisa, e lasciò il Regina Elena. 

Venne fatto un bando dall’amministrazione precedente, vinse un’altra Direttrice, che tra l’altro 

non ricordo neanche il nome, poi dopo fu esonerata, insomma la vicenda la conosciamo … 

Consigliere Comunale Massimiliano Bernardi 

Fu pagata per andarsene. 

Assessore Roberta Crudeli 

Sì insomma, dietro ci fu un contenzioso con l’amministrazione, va beh e quindi è stato fatto il 

bando per un'altra direttrice. Quindi si sono succeduti tre Direttori, però noi siamo arrivati un 

mese fa e quindi abbiamo trovato questa situazione. 

Anche per quanto riguarda Consigliere Ferri l’incarico alla Dott.ssa Cordiviola, che è un incarico 

che scade a fine agosto, è stato prorogato fino al 31 di ottobre per i soliti motivi che ha detto 

prima la Sindaca per quanto riguarda anche Nausicaa. 

Niente, mi sembra di aver risposto a tutto, il sopralluogo, l’adozione di misure più idonee 

purtroppo non è possibile lo già detto aprire a tutti, perché proprio la Regione Toscana lo vieta, 

il paziente è stato allontanato … è stato ricoverato in Ospedale, e niente io mi sembra di aver 

risposto a tutto. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Assessora. 

Una breve replica al Consigliere Ferri per sapere se è soddisfatto della risposta. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Devo dire intanto che tutte le cose che ho posto nell’interrogazione devo dire che sono state … 

erano temi giusti questo mi rincuora e ringrazio anche l’Assessore perché implicitamente l’ha 

riconosciuto. Però siccome mi vengono in mente sempre le parole della Sindaca dell’altra volta, 

che dice che io faccio campagna elettorale, io parlo di temi seri e lo dimostrano le risposte che 

oggi stanno cercando di dare gli Assessori, perché in tutte le cose che ho chiesto sono tuti 

problemi che conoscevo, ero documentato. 
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Non sono d’accordo per quanto riguarda le visite dei familiari, perché non mi risulta che sia 

come normalizzata, perché a me queste informazioni me le danno proprio i familiari. I familiari 

non hanno informazioni, si devono rivolgere ad un Consigliere Comunale di minoranza, e fanno 

bene perché mi possono chiamare 24 ore su 24 sono sempre a disposizione dei cittadini, e mi 

sottopongono questi temi, che io vado a verificare. E sulle visite io riporto e l’ho fatto mio, 

perché sentendo più familiari ho detto questo. 

Vede, lei ha anche detto, e lo avevo sottolineato, che la Direttrice è stata riconfermata, e vale 

quello che ho detto prima, è fino al 31 ottobre, ma non deve confermare così perché secondo 

me queste criticità, la messa che ora date in parte la colpa al prete, ma la palestra, i giardini, 

l’ha riconosciuto anche lei, i giardini, ma cosa ci voleva a pulire i giardini. L’attività ricreativa 

certo non è andare a giocare a calcio, attività ricreativa vuol dire consentire a queste persone 

accompagnate di uscire, di respirare, di socializzare anche a distanza. Non mi si venga a dire e 

a dare queste risposte, perché veramente … allora questi sono i temi. 

E poi un’altra cosa grave sia giuridica di inquadramento, che io ho imparato durante il Covid che 

manca il Personale sanitario e parasanitario, perché mancano OSS, mancano Infermieri e 

mancano Medici. E questo lo vive sia l’Ospedale che la RSA, addirittura le RSA di più, perché i 

… (audio incomprensibile) sono andato nel pubblico con le assunzioni, e allora io direttrice che 

comanda lì … e poi non mi ha risposto sul consiglio di amministrazione, non so se è in 

scadenza e se ha rinnovato anche quello … è implicito, ma va bene tutto prorogato al 31 

ottobre. 

E io ho detto gli OSS che mancano, che le cercano come il pane, anzi davvero grazie a tuti 

quelli e anche i giovani che oggi si accingono a fare questo lavoro che è diventato sempre più 

importante delle OSS, e li mettono al check point le OSS, gli cambiano mansioni. Io ho capito 

così, anzi con i lavori interinali ti occupi di trovare una soluzione al check point, o vai 

dall’amministrazione, sono queste le cose che vanno risolte subito. Perché questi familiari che 

hanno i genitori o gli zii o i nonni lì devono essere tranquilli, pagano la retta nella maggior parte 

dei casi. Vogliono sapere che i loro cari siano lì e tenuti bene.  

E allora prima di rinnovare la direttrice e il consiglio di amministrazione vale lo stesso discorso 

di Nausicaa vado a vedere. Invece c’è stata superficialità e questo mi preoccupa, di questo 

modo di lavorare dell’Assessore Crudeli che ha anche un’esperienza politica, che ha anche un 

ruolo che forse glielo auguro andrà in Regione, e la Regione ha delle competenze, lei ha un 

dovere anche nei confronti dei cittadini. Questi problemi non sono nuovi per l’Assessore Crudeli 

che è una che fa politica da … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a chiudere. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… (audio incomprensibile) quando alla Regione non funziona o quando non danno le risposte, 

perché c’è di mezzo il cittadino, le strutture … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Però deve rimanere sul tema … grazie. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… (audio incomprensibile) e la minoranza si fa anche in modo propositivo con queste 

interrogazioni. Quindi doveva partire da lei già in minoranza quando era De Pasquale questi 

temi. 
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere siamo altri 5 minuti … 

Una breve replica per il quesito che ha posto incidentalmente dall’Assessore. 

Assessore Roberta Crudeli 

Io non ho paura di niente e mi sembra di averlo sempre dimostrato, mi assumo le responsabilità 

quando le ho e quando non le ho non le voglio. 

Allora, punto primo: ha fatto dei discorsi molto inesatti lei, la campagna elettorale è finita si trova 

all’opposizione e va bene, va digerita lo so che va digerita. 

Per quanto riguarda il Personale al check point le dico che anche in Ospedale ci sono le OSS e 

anche le Infermiere, e non è un sottodimensionamento assolutamente, non è proprio quello.  

In Ospedale se va a vedere ci sono gli OSS nel check point e anche gli Infermieri, ci sono stata 

anche io che ero Caposala, quindi quando c’è bisogno si fa tutto e tutti però è la logica. 

Quindi mi sembra di non avere … che io mi sono sempre assunta le responsabilità e ho sempre 

messo la faccia in tutto. Al Regina Elena ci sono già andata, ho fatto i miei passi e continuerò a 

vigilare come ho sempre fatto in tutti questi anni di Consigliere Comunale, e ora ancora di più 

perché sono Assessore e ho ancora una responsabilità in più, e indietro non mi ci tiro, non si 

preoccupi, pensi per lei che io penso per me. 

Voci dal pubblico 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Silenzio per cortesia, silenzio dal pubblico.  

Voci dal pubblico 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Non può parlare senza microfono, se le do la parola … ora sto parlando io e stavo richiamando 

il pubblico, per cui la prego di attendere il suo turno, perché si stava aprendo un dibattito, l'ho 

detto l’altra volta che non voglio nessun tipo di interruzione da parte del pubblico, da chi sta con 

una parte minoranza o maggioranza, in Consiglio si sta a sentire punto e basta. 

Per quello che riguarda la risposta della Crudeli, se vuole in un secondo rispondere per fatto 

personale risponde, senno la cosa è chiusa. Se vuole rispondere per fatto personale le do un 

minuto. Grazie. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Mi amareggia questo comportamento, la risposta con questi toni della giunta, che sono 

soprattutto della Sindaca e dell’Assessora. Oggi non la Sindaca perché parla poco ma 

dell’Assessora. 

Che mi risponde poi su una conferma, che ha confermato lei come Consigliera di minoranza 

non ha mai assordito sul Regina Elena, non ho visto un’interrogazione, me la faccia vedere agli 

atti così specifica. È una vita, si è candidata per la Regione, la Regione ha delle competenze in 

materia sanitaria e oggi viene a raccontare che ci mette la faccia. Ma cosa racconta? Ma lo dica 

ai cittadini, ma quale risposta da … oggi conferma chi ha messo ai vertici i Grillini, li hanno 

messi i Grillini e lei ha confermato … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie …  
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Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

E oggi confermate 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie … chiudi per favore. 

Allora andiamo avanti con l’interrogazione successiva presentata sempre dal Consigliere Ferri, 

tema … 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, il Consigliere Ferri rinuncia in questo momento a discutere e do la parola se sono tutti 

d’accordo al Consigliere Bernardi, che ha presentato un’interrogazione tema: “Vigilanza paese 

di Torano”. A lei la parola. Grazie. 

Interrogazione n. 6: 

Consigliere Comunale Massimiliano Bernardi 

È un’interpellanza rivolta ovviamente al Sindaco ma anche all’Assessore alla Polizia Municipale, 

dovrebbe essere l’Assessore Guadagni mi diceva prima il collega Mario.  

Perché è un tema che avevo già proposto in un’interpellanza alla vecchia amministrazione, però 

se la vecchia amministrazione erano un po' sorda, oppure non avevano voglia di fare le cose, le 

faceva un po' a casaccio secondo me. E infatti nessun risultato. 

Le spiego di cosa si tratta. Si tratta di un problema che investe il paese di Torano ed è questo: 

Dieci camion che sono abilitati a transitare dalla strada di Via Carriona a salire verso il paese, 

cioè da Caina a salire sono 3 o 4 camion che partono dal deposito di Lucchetti a Caina e che 

salgono verso i bacini Marmiferi, ma questo partono la mattina, poi il percorso degli 

autotrasportatori, il percorso classico della Strada dei Marmi quindi entrata e uscita dalla Strada 

dei Marmi. 

Cosa succede invece da un anno a questa parte? Qualche trasportatore, non qualche decina, 

parliamo di decina, invece di fare la Strada dei Marmi in salita quando escono da Miseglia 

tagliano giù lungo la Carriona e passano da Torano per evitare magari di allungare il percorso, 

non si sa per quale motivo.  

Allora io avevo il Codice della Strada, le Ordinanze, la sicurezza, perché la strada che 

percorrono nel tratto che va da Caina a Torano è una strada che è larga non più di 3 metri, a 

doppio senso di circolazione, dove ci sono i pedoni. E quindi avevo chiesto all’amministrazione 

De Pasquale di istituire un servizio di vigilanza, anche in borghese con i vigili, per fermare 

questa cosa che è indecorosa, abbiamo la strada dei Marmi e c’è la Strada di … 

(incomprensibile) che è stata presa come una piccola deviazione, perché in quel modo si 

risparmia carburante e fa prima ad arrivare nei bacini estrattivi e a fare un viaggio in più. 

Non funziona così, la gente è già diverso tempo che mi aveva contattato, e nel periodo estivo 

questo fenomeno non c’è, perché tra le ferie, tra le cave che si fermano, quindi si inizierà di 

nuovo da settembre su questa falsariga, non mi sembra corretto, perché si mette davvero in 

difficoltà le persone che abitano nel paese basso, e si mettono davvero a rischio le persone che 

a piedi percorrono la strada, e quindi non è tollerabile. 

Basta fermarne due o tre, fare un paio di multe come si deve, quindi questo fenomeno deve 

essere fermato, perché non è corretto nei confronti di tutti, e nei confronti anche degli 

autotrasportatori quelli che fanno la strada in modo corretto, e quindi non si mettono a fare gli 

zig zag per il paese. 
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Quindi volevo chiedere all’Assessore se si adoperava per istituire un servizio dal prossimo 

mese di settembre, per effettuare insomma un controllo a campione perché non è possibile che 

nel paese di Torano avvengano insomma le scorribande dei camionisti. 

Poi ovviamente per fare presto arrivano ad una velocità limitata, anzi vanno a velocità 

sostenuta, perché vogliono liberarsi dal percorso in modo veloce. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Bernardi. 

La risposta all’Assessore Guadagni. 

Assessore Elena Guadagni 

Grazie Consigliere per questa interrogazione, sicuramente si tratta di … è un problema molto 

sentito credo dagli abitanti del paese di Torano, e quindi io interesserò sicuramente il 

Comandante della Polizia Municipale, quindi si cercherà di trovare una soluzione. Perché se ci 

sono delle violazioni del Codice della Strada, comunque di Ordinanza o quant’altro sicuramente 

ci dovrà essere anche una sanzione per chi le viola. 

Quindi su questo punto sarà mia cura interessare il Comando. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Assessore. 

La parola al Consigliere per sapere se è soddisfatto della risposta. 

Consigliere Comunale Massimiliano Bernardi 

Sì, sono soddisfatto della risposta, ovviamente la sanzione c’è perché i camion non possono 

transitare dal percorso, però è da istituire un servizio ad hoc per prendere queste persone che 

fanno ormai da diverso tempo i furbetti, e quindi insomma è giusto predisporre un servizio. Tutto 

qui. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere.  

Andiamo avanti, abbiamo ora depositata un’interrogazione presentata dal Consigliere Ferri: 

“Allagamenti – Interventi di pulizia di caditoie e tombini stradali – Chiarimenti sulla gestione del 

servizio”. 

La invito ad esporla. Grazie. 

Interrogazione n. 7: 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Presidente grazie. 

Già prima ho parlato del tema … (incomprensibile), abbiamo parlato di Protezione Civile 

quando chiedevamo chiarimenti alla Sindaca, e l’altro giorno tutti stiamo vivendo momenti di 

difficoltà per il caldo e parlammo di cambiamenti climatici, di quello che comporta il cambio del 

clima, e aspettavamo tutti la pioggia ma qui a Carrara è arrivata e come al solito quando arriva 

la pioggia e ci sono i temporali le strade si riempiono di acqua. E tutti hanno la paura non solo 

del momento ma di rivivere quelle giornate terribili dell’alluvione. Le zone di Avenza, di Viale XX 

Settembre, di Marina di Carrara erano in condizioni sui Social, basta vedere le foto che i 

cittadini mettevano, postavano, e della difficoltà non solo della viabilità ma anche della 

pericolosità per il cittadino.  

Allora mi sono chiesto quale può essere la causa, è chiaro che l’effetto … il temporale è 

imprevedibile, però c’è un sistema su cui noi dobbiamo intervenire, ed è quello che pongo 

all’attenzione dell’amministrazione, che riguarda il tema allagamenti e gli interventi di pulitura di 
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caditoie e tombini stradali, e anche la gestione del servizio perché c’è di nuovo il tema 

Nausicaa, perché se ne occupa Nausicaa, e quindi è Nausicaa che gestisce. 

La gestione delle fognature delle acque bianche è stata affidata dal Comune a Nausicaa, mi 

risulta per la durata di 10 anni e dietro un corrispettivo di 415.000 euro all’anno oltre IVA, quindi 

il Comune da 415.000 all’anno a Nausicaa per questi servizi della fognatura delle acque 

bianche e quindi di verifica. 

Nausicaa fa rientrare, bisogna andare a vedere quel 20% se è rispettato, comunque mettiamo 

di sì, lo da a terzi, l’ha vinto una ditta con ribasso e a Nausicaa costa 165.000 euro, quindi dico 

quei 300.000 euro che avanzano, che il Comune da a Nausicaa intanto utilizziamo per fare un 

lavoro sempre su questo tema. E poi deve controllare, perché deve verificare che ci sia la 

pulizia, perché tenere pulite le caditoie e i tombini stradali vuol dire creare un blocco alle 

fognature alle acque bianche, con quello che ne consente il sistema delle fognature, quindi 

perché il sistema fognario del nostro Comune è costituito da conduttore principali che sono 

interrate sulle strade di pubblico transito, e poi c’è la presenza che è segnalata da chiusini in 

ghisa di accesso a pozzetti di ispezione, e un reticolo di tubazioni secondarie. 

Quindi questo è un po' il sistema che ho detto brevemente, non sono un tecnico, c’è il tema 

quindi della verifica del controllo del servizio, andate a rivedervi la delibera del 29 aprile del 

2021, con cui l’amministrazione ha affidato a Nausicaa questo servizio, e chiediamo a Nausicaa 

intanto cosa ci fa dei soldi che il Comune gli da, se no diamogliene meno, perché scusate gli 

diamo i soldi e poi non fa … quindi intervenire. 

-Quindi chiedo di dare priorità agli interventi di pulizia del manto stradale e dei marciapiedi in 

tutto il territorio comunale, soprattutto dove si verificano ristagni d’acqua piovana, che possono 

appunto determinare allagamenti;  

-Di sapere se sia stato attivato o predisposto un Piano di manutenzione programmata di pulizia 

di tutti i tombini e caditoie stradali; 

Mi piacerebbe anche al prossimo Consiglio sapere, c’è qualcuno a Nausicaa o in Comune, 

chiaramente dei tecnici, che sappia quante sono il numero delle caditoie e dei tombini, perché 

per fare un Piano di manutenzione devo capire quanti ne ho nel territorio, vedere come pulirli e 

programmare. 

Quindi la programmazione di tuti i tombini e caditoie, sapere quante sono, sapere se la nuova 

amministrazione ritenga intervenire con urgenza o l’urgenza valga solo per la proroga dei politici 

che vanno negli Enti, tecnici o politici o chi siano, oppure vale per dire “fai un piano urgente”, 

perché poi le risposte vanno date non bastano le conferenze stampa, quindi in questo caso 

monitorare. E poi se ci sono dei Piani di Protezione Civile, ora ha anche il collaboratore se Dio 

vuole quello gratuito, però dico chiami le associazioni, glielo dicevo anche prima all’inizio, 

facciamoci aiutare, qui sul territorio c’è un grande esempio di Protezione Civile che 

nell’alluvione è stato davvero vicino alle famiglie e alla gente. 

E poi chiedere a Nausicaa a cui è stato affidato questo servizio, qual è la periodicità e l’ordine in 

cui vengono effettuate tali operazioni, perché la società in house che da il servizio a Nausicaa 

415.000 euro, deve pur controllare, deve controllare cosa fa Nausicaa. Già vi ho detto io che 

Nausicaa ci guadagna 300.000 euro, perché poi ha fatto la gara, e allora riutilizzi quei soldi per 

fare un'altra gara, completiamo il servizio. Se no andiamo a recuperare quei 300.000 euro e 

investiamoli in altri settori. 
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Sono domande precise che richiedono una verifica, e bisogna controllare Nausicaa, perché 

possiamo risparmiare, e ripensiamo … lo dico soprattutto a Lattanzi e Orlandi, ma più anche a 

Lattanzi ma anche a Orlandi, di ripensare se davvero sdoppiarla Nausicaa Sindaca, perché così 

non va, non può occuparsi di Sociale, di Farmacia e di questi temi delle caditoie, dei tombini 

della pulizia. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a chiudere Consigliere.  

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Cerchiamo di fare un Piano, una politica nuova e avrà almeno il sottoscritto dalla sua parte. 

Una politica del fare che trasformi questa città, che affronti i grandi temi. Io cerco di suggerire 

però lei non mi risponde. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Ferri. 

Risponde l’Assessore Guadagni. 

Assessore Elena Guadagni 

È sempre priorità di questa amministrazione controllare quelle che sono le criticità che le ha 

evidenziato, quindi anche in merito alla tenuta della manutenzione dei tombini e delle caditoie, 

come ha detto appunto esiste un affidamento a Nausicaa, mi risulta che ci sia appunto un 

programma di pulizia e di manutenzione appunto di tombini e caditoie. 

Posso dire che all’incirca sul territorio comunale abbiamo 10.000 quindi tra tombini e caditoie, 

che vengono puliti con un programma che ha predisposto Nausicaa, programma biennale, e 

comunque viene data priorità a quelli che sono appunto i tombini e caditoie della parte del 

Piano, quindi Avenza e Marina. È noto infatti che non essendoci tra l’altro una forte pendenza 

del territorio il ristagno dell’acqua è molto più presente rispetto che in città. 

Quindi il programma esiste e poi sicuramente tramite Nausicaa ve lo faremo avere, e quindi per 

quanto riguarda tombini e caditoie che sono a rischio diciamo così, per le quali viene appunto 

effettuata una manutenzione maggiore che consiste in pratica nel togliere la griglia, con un 

soffione aspirare i depositi e sedimenti e quindi in questo momento diciamo che sono pulite. 

Il fatto che a volte i cittadini si lamentino che trovano appunto sopra i tombini del fogliamo 

piuttosto di aghi di pino, successivamente agli eventi piovosi, ciò significa che la griglia ha 

funzionato, diversamente non troveremo le foglie sopra ma sarebbero riuscite ad entrare e 

quindi a creare occlusione, l’ostruzione dell’impianto. Quindi sicuramente è una priorità 

mantenere alta l’attenzione su quello che fa e farà Nausicaa in merito. Quindi il programma c’è.  

Per quanto riguarda lo stesso Piano di Protezione Civile, il Piano di Protezione Civile esiste, 

comunque rientra nel Piano di Protezione Civile del Comune di Carrara. Ora io non l’ho 

sottomano ma comunque ho potuto verificarlo dal sito anche del Comune di Carrara, dove 

abbiamo appunto spiegato nelle pagine del Piano come appunto avvengono, nel momento in 

cui si verificano questi eventi o comunque speriamo sempre più occasionali, quindi come si 

muove la Protezione Civile in questi casi. Quindi sarà poi inviato via mail comunque il 

programma che è stato predisposto da Nausicaa. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Assessore. 

Voleva intervenire anche l’Assessore Orlandi. 

Assessore Carlo Orlandi  
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Una piccola precisazione per quanto riguarda la pulizia dei tombini. 

Devo dire che non appena ci siamo insediati abbiamo contattato la Protezione Civile, si siamo 

fatti fare subito una relazione da Nausicaa, che poi girerò a voi ed ai Consiglieri di maggioranza, 

a tutti, anche per far vedere che comunque abbiamo posto l’attenzione su questo tema, perché 

anche noi teniamo molto all’aspetto di prevenire le alluvioni.  

L’unica cosa che c’è stata segnalata dalla Protezione Civile, che ci sono eventi straordinari 

difficili da gestire, non è una giustificazione, però la straordinarietà rende l’evento unico. Basta 

grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Assessore Orlandi. 

La parola al Consigliere Ferri per chiedere se è soddisfatto o meno della risposta. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Guardi la gradevolezza dell’esposizione dei due Assessori, sia Orlandi che Guadagni, insomma 

mi dispiace però stigmatizzare i contenuti, perché ringrazio per la loro gentilezza almeno di 

confrontarsi con la minoranza, però chi ha seguito il dibattito … io ho fatto domande precise, le 

risposte sono generiche, generiche quindi non risposte.  

Quindi non sono per niente soddisfatto perché io pongo dei temi, intanto effetti straordinari, 

aspettiamo … noi dobbiamo prevenirli primo. E l’altro giorno io ho segnalato quello che è 

successo con i primi temporali l’altra sera, e le fotografie che sono a disposizione di tutti sui 

Social, e la gente era preoccupatissima. 

E allora non possiamo rispondere con un Piano che c’è su Internet di Protezione Civile, 

dobbiamo cercare di chiamare qui Nausicaa come abbiamo fatto prima, Borzacca è andato via, 

e capire in che cosa consista concretamente questa pulizia delle caditoie stradali e dei tombini, 

in che modo? Quante squadre? Quali mezzi? Quali servizi? Le 10.000, ha parlato di 10.000, se 

il dato è giusto e presumo che sia giusto perché l’avrà verificato, qual è il Piano su queste 

10.000 caditoie e tombini. 

E così che si lavora, con la concretezza, entrando nel problema. 

Noi come minoranza stiamo sollevando dei temi precisi, che non vogliono fare polemica, 

vogliono aiutare l’amministrazione e i cittadini, però a me interessano più i cittadini 

dell’amministrazione, però non dare delle risposte. Quindi oggi a chi mi ha sollevato questo 

problema, che ci ha seguito, mi dirà, è facile capire, ma non ha avuto nessun tipo di risposta. E 

io gli dico “va bene, questo è il modo di fare”. 

Allora noi chiediamo più concretezza, voglio capire, e aggiungo un’interrogazione orale, quanti 

mezzi porta Nausicaa, come spende, perché io gli ho fatto una domanda precisa anche sulla 

spesa, sui soldi che da il Comune, perché noi gli diamo a Nausicaa 415.000 euro Assessore al 

Bilancio, e li spendono facendo la gara ed esternalizzando, e fanno quel giochetto 

dell’esternalizzazione che va chiarito, su cui va aperto un focus. E lo dico nel recupero di soldi, 

e questa amministrazione e per il Comune, per i cittadini perché possiamo abbassare le tasse 

recuperando quei soldi, e i soldi si recuperano andando a vedere i bilanci, andando a vedere i 

servizi.  

E ve ne ho segnalato uno preciso su questo tema esternalizzazione, e all’Assessore Guadagni 

non ha toccato il tema, dove parlo di 300.000 euro che avanzano. Allora spendiamoli 

aumentando le squadre, volete esternalizzarlo nel rispetto delle società in house in quel 20%, 

ha vinto la gara una ditta per un servizio … 



Resocontazione integrale a cura della Marpas Servizi 

 

 
 
 

Verbale del Consiglio Comunale – 10 agosto 2022. 

 Pag. 40 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Deve chiudere Consigliere. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Se questa non c’è la fa facciamo subito, faccia Nausicaa un altro appalto, va dato nel rispetto 

delle regole del 20%, oppure si assumano persone predisposte per un piano preciso su questo 

tema. 

Non avete risposto … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

È pericoloso e ne va della sicurezza e della viabilità, perché l’altra sera c’era davvero il pericolo, 

c’erano auto sul viale che non sapevano come fare. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere. 

È terminato il tempo dedicato alle interrogazioni, siamo 7 minuti oltre il tempo previsto.  

Per cui passerei al punto successivo.  

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora per richiedere la proposta eccetera ho bisogno della richiesta da parte di 5 Consiglieri 

Comunali, e spieghi meglio, lei vuole il raddoppio del tempo? Benissimo, un ulteriore ora e 

mezzo di discussione. 

Allora,c’è questa proposta da parte della minoranza. Voglio vedere le mani alzate per la 

richiesta dei 5 Consiglieri, mettiamo a verbale, c’è anche Vannucci che arriva in corsa. C’è una 

richiesta di Tosi sottoscritta da Manuel, Vannucci, Ferri, Caffaz e Vincenti. 

Ha chiesto la parola il Consigliere Nardi. 

Consigliere Comunale Gianmaria Nardi  

La risposta è no, ci sembra che il tempo per le interrogazioni sia sufficiente come si è 

esplicitato, abbiamo colto, ringraziamo la minoranza per il contributo, io penso che si debba 

trovare anche un equilibrio di lavoro nel Consiglio, credo che il tempo che si è stabilito nel 

Regolamento sia congruo, affronteremo nel prossimo Consiglio i temi che sono rimasti. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Io devo mettere in votazione la proposta della minoranza portata all’attenzione dal Consigliere 

Tosi, per cui chi è favorevole alla proposta di allungamento dei termini … 

Prego  

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri  

Io trovo brave, devo dire gravissimo l’atteggiamento della maggioranza, stiamo ponendo dei 

temi importanti che interessano i cittadini, e io ho votato con convinzione la proposta del 

Consigliere Tosi di ampliare il dibattito. Ma intanto i cittadini devono sapere che una seduta del 

Consiglio Comunale ha un costo per i cittadini, e quindi è giusto che noi si lavori il più possibile, 

ad oltranza, perché i cittadini pagano il gettone ai Consiglieri Comunali, che sarà magari poco 

non so nemmeno, però i cittadini hanno un costo, noi siamo qui per lavorare, siamo qui per 

discutere, e la minoranza sta portando i problemi dei cittadini, caditoie, tombini, ci sono quelle 

dopo sulla salute del Consigliere Caffaz.  
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E sentire la maggioranza che spezza il dibattito, che non consente di lavorare, troppo comodo, 

siamo qui e chi percepisce il gettone, la legge me lo vieta fino a che sono Parlamentare, ma 

non voglio fare demagogia perché è la legge che mi dice che non posso averlo, ma siamo qui a 

lavorare, i cittadini ci pagano, e sento dire dal capogruppo della maggioranza “no, basta, grazie 

voglio andare a casa”. Non ha detto voglio andare a casa ma di fatto stizzito per il lavoro serio 

della minoranza.  

Non vuole andare al monoblocco a fare il Consiglio, non vuole dare spazio alla minoranza, vuol 

chiudere il Consiglio Comunale prima, il Regolamento prevede un ulteriore ora e mezzo, 

dovrebbe ringraziare la minoranza e dica ai cittadini perché vuole lavorare un’ora e mezzo in 

meno, prendendo lo stesso gettone che prenderà. Perché lavorare un ora e mezzo in meno? Si 

è stancato? Ci sono i problemi dei cittadini qui … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La dichiarazione di voto … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri  

… un Consiglio Comunale che duri nel giusto, il Regolamento è rispettato chiaramente, perché 

nessuno dice che non è rispettato, ma è grave che non si consenta di parlare, e devono sapere 

quanto costa una seduta di Consiglio Comunale ai cittadini.  

E lei l’ha fatta per prima la maggioranza, perché non so per quale motivo … (audio 

incomprensibile). 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Ferri. 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La dichiarazione di voto però la devono fare anche gli altri eh, l’ha fatta lei ora … silenzio … la 

dichiarazione di voto la possono fare tutti. 

Ha chiesto la parola per dichiarazione di voto il Consigliere Caffaz, prego Consigliere. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz  

Io devo dire che sono abbastanza esterrefatto, cioè penso di aver sentito male, cioè chiedo al 

Consigliere Nardi di ripetere il suo intervento. Perché nella mia esperienza non mi era mai 

capitata una cosa del genere, non mi era mai capitata che a fronte della presentazione 

preliminare di mozioni e Ordini del Giorno non completamente evase, la maggioranza si 

rifiutasse di proseguire la discussione. 

Così come devo dire non è neanche giustificabile con la prosecuzione di un Ordine del Giorno, 

allora io capisco se noi avessimo oggi 10 punti all’Ordine del Giorno da discutere, da 

approfondire, abbiamo ancora una prospettiva di 5 ore di Consiglio Comunale, e posso capire 

che la maggioranza dica “guardate ragazzi dobbiamo discutere ancora per 5 ore, evitiamo di 

discutere per sei ore e mezzo”. Ma in un Consiglio Comunale in cui praticamente l’Ordine del 

Giorno non c’è, perché c’è solo da … voglio dire comporre formalmente le Commissioni 

Consiliari, francamente è spiazzante l’intervento di Gianmaria Nardi, è spiazzante …, cioè io 

non capisco il motivo per il quale alle 21:20 la maggioranza dica che non si può procedere per 

un ora e mezzo per esaurire le interpellanze e le mozioni, che non solo l’opposizione, ma tutto il 

Consiglio Comunale ha legittimamente presentato nei termini previsti. È veramente una 

posizione spiazzante. 
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E io l’ho dico subito non sono disponibile a proseguire la mia partecipazione al Consiglio 

Comunale se la proposta del Consigliere Tosi non verrà accolta. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Si è prenotato sempre per dichiarazione di voto credo, il Consigliere Bianchini. 

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

Mi associo alla posizione del Capogruppo del Partito Democratico Gianmaria Nardi. Anche noi 

siamo contrari a dare un ulteriore proroga, che è riservata nei Consigli Comunali a casi 

eccezionali, non può diventare la norma per consentire continui sforamenti di tempi di 

Regolamenti fatti per propria esigenza e propria visibilità personale. 

Una cosa è affrontare i problemi della città e dei cittadini e un’altra cosa è creare 

artificiosamente ostacoli al regolare funzionamento del Consiglio Comunale. 

Voci dalla Sala 

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

Silenzio per cortesia. 

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

A questo proposito ricordo, siccome il Consigliere Ferri racconta sempre le cose a metà, nel 

proseguo dell’Ordine del Giorno c’è il varo delle Commissioni Consiliari, che sono uno 

strumento operativo attraverso cui il Consiglio Comunale può agire e può intervenire nel merito 

dei problemi. 

Il varo delle Commissioni Comunali poteva avvenire anche oggi per una interpretazione del 

Regolamento assolutamente legittima del Consigliere Ferri, sarà invece necessario un ulteriore 

seduta. Noi al gettone dell’ulteriore seduta avremmo tranquillamente rinunciato, non è quindi 

per questo che diciamo no alla proroga, perché vi vogliamo dare un segnale della necessità che 

il Consiglio Comunale lavori nel rispetto di modi e di tempi esclusivamente. 

Faccio anche rilevare che in occasione del precedente Consiglio Comunale tutta la 

maggioranza è rimasta in Aula fino al termine dei lavori, allorché la presenza della minoranza 

era inferiore la 50%. Quindi ancora una volta lezioni non ne prendiamo da nessuno. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Si è prenotato il Consigliere Vinchesi per dichiarazione di voto, ma non le posso dare la parola, 

perché la dichiarazione di voto è una per Gruppo Consiliare, lei appartiene al solito Gruppo del 

Consigliere Bianchini.  

Ha chiesto la parola la Consigliera Musetti. 

Consigliera Comunale Alberta Musetti 

La mia dichiarazione di voto chiaramente è in linea con la maggioranza, ma vorrei chiarirla in 

questi termini, perché non è mettere il bavaglio alla minoranza, ci mancherebbe, qui si tratta di 

rispetto delle regole, che sono fondamentali per tutti, in primis continuare a parlare sopra 

mentre non si ha il microfono acceso, mentre la parola non è concessa dal Presidente, mentre 

altri parlano.  

Perché questo è un Consiglio Comunale, io sono qui per la prima volta, con tutta l’inesperienza 

anche di altri, ma con profondo rispetto. Io vedo persone che calcano questi scenari da anni e 

anni, anche in sedi più prestigiose ma si comportano come nella Scuola dell’Infanzia … io 

questo atteggiamento non lo accetto, mi dispiace ma questo lo devo dire, io questo lo devo dire, 

e continuo comunque a recepire che mi si parli sopra ma non a me ma a molti altri. 
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Detto questo, il Regolamento prevede un ora e mezza di lavori, che siano pochi io posso 

assolutamente concordare con voi, perché a minoranza ha tutto il diritto di proporre 

interrogazioni, mozioni ci mancherebbe, è poco? Benissimo attendiamo l’istituzione della 

Commissione Affari Generali, proponete una modifica al Regolamento, invece dell’ora e mezza 

lo ampliamo, questo non è un problema.  

Voce fuori microfono 

Consigliera Comunale Alberta Musetti 

Perché no? Ma il Regolamento comunque come regola principe ha un ora e mezza, che poi sia 

poco nessuno vuole andare a casa, nessuno vuole andare al mare. Anche questa facile ironia 

che si ripete anche dalla scorsa seduta, perché? Siamo persone serie. 

L’eccezione che ha sollevato il Dottor Bianchini la faccio mia, anche ora ne mancano due di 

Consiglieri di minoranza, lasciando perdere chiaramente Martinelli che non è presente 

dall’inizio. La scorsa volta ne mancavano di meno, quindi cioè questo bavaglio non esiste, poi 

andiamo nel merito delle interrogazioni che … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito però a concludere. 

Consigliera Comunale Alberta Musetti 

Io vado nel merito, le abbiamo lette tutte, c’è ne sono anche mozioni che sicuramente io avrei 

votato, perché nel merito figuriamoci, però sono tutte mozioni e interrogazioni su elementi che 

vogliono anticipare quello che è il lavoro vero di questa amministrazione, ma non solo 

dell’amministrazione, di tutto il Consiglio. Perché ripeto istituiamo le Commissioni, nominiamo i 

componenti e si parte tutti insieme, con i Commissari di maggioranza e di minoranza, e tutto 

quello che è stato inserito oggi, anche non voglio dire perdere tempo, però come dire con un po' 

di mestiere tanto per poi arrivare ad una sterile polemica. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a chiedere pero. 

Consigliera Comunale Alberta Musetti 

Il mio voto è contrario. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Si è prenotato per dichiarazione di voto il Consigliere Tosi. 

Consigliere Comunale Andrea Tosi 

Grazie Presidente. 

Io onestamente non accetto queste lezioni da parte della maggioranza, siamo qua, stiamo 

lavorando, abbiamo presentato delle mozioni che non sono mozioni ho sentito dire per visibilità 

personale, per perdere tempo, assolutamente no, sono mozioni che riguardano i nostri cittadini 

e la nostra città.  

Io avevo presentato una mozione sulla Consulta delle Politiche Giovanili ma ne ho viste anche 

altre che mi sembrano mozioni che possiamo discutere non in troppo tempo, non capisco quale 

sia il problema, quindi io queste lezioni non le prendo, ovviamente la proposta l’ho fatta io e io 

voto a favore, però sono amareggiato. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Tosi. 

Si è riprenotato il Consigliere Ferri. Però … 
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Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Per fatto personale. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Le devo staccare il microfono sto parlando io. Sto parlando un attimo. 

Allora, per le dichiarazioni di voto non si è prenotato nessun altro, e non c’è lei. Allora si prenoti, 

deve schiacciare il tasto. A me non è comparso, se lo rifà mi fa una cortesia e le ridò la parola. 

La parola al Consigliere Vannucci per dichiarazione di voto. 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci. 

Compriamo i microfoni nuovi, cosa vuole che le dica Presidente? 

Però alcune cose vanno dette, cioè non è mica accettabile che la maggioranza dica come si 

deve comportare l’opposizione. Se c’è qualcosa che non va bene il Presidente deve richiamare 

all’ordine, ma mica che i Consiglieri devono andare a sindacare sul merito dei contenuti, della 

qualità e del comportamento della minoranza.  

Ma un Consigliere di minoranza può anche uscire, qualcuno ha proposto che uscissero tutti, e 

ci deve essere qualcuno che invece si preoccupa se qualcuno è uscito? Uscite anche voi se 

volete, guardate che in politica si fa essendo presenti ma anche manifestando il proprio 

dissenso andandosene.  

Ma soprattutto non è lecito che si richiami all’ordine su questi temi, ognuno risponde del proprio 

operato, ma mica che uno deve preoccuparsi se fa una mozione di capire se può essere gradita 

o meno alla maggioranza Presidente. Su questo il suo ruolo è fondamentale, non può mica 

accettare che venga sindacato il merito delle interpellanze o delle mozioni, siccome non ci 

piacciono non diamo la proroga. Questo mi sembra fuori dal mondo. 

Come la valutazione si fa campagna elettorale o meno, il Consigliere Comunale se rispetta le 

regole fa quello che diceva Pertini, poi uno può dire che politicamente non condivide ma mica 

impedirgli la parola per quel motivo lì. 

Secondo il Regolamento prevede la possibilità di una proroga poi si vota, o si vota o se la si 

motiva la motivazione deve stare in piedi, come si fa a dire che il problema è che ci sono da 

votare altre due delibere? Si sarebbe potuto benissimo accettare la proroga e modificare 

l’Ordine del Giorno facendo prima le delibere e successivamente le interrogazioni per esempio. 

Ma se si ritiene proponendo la questione dell’ora e mezzo, visto che di mozioni c’è ne una che è 

stata rinviata l’altra volta, si sarebbe potuto proporre di fare una proroga di mezzora o di 45 

minuti e metterla ai voti. Ma il tono di dire “no non se ne parla nemmeno perché ci avete rotto” 

questo non funziona, perché non è possibile che ci sia una maggioranza che pretende di avere 

un’opposizione che si comporta a proprio piacimento. E su questo vi invito a riflettere perché è 

una regola che poi vale per tutti, lo vedete che si gira spesso qua dentro, e il ruolo di un 

Consigliere Comunale è quello di dare anche la possibilità alla minoranza di esprimersi nel 

modo e le forme che ritiene opportune. 

Visto che se ne è parlato per dare dignità a questo Consiglio, lo dicevo quando facevo 

l’Assessore e lo dico volentieri adesso che faccio il Consigliere, pagare 30 euro in una seduta di 

Consiglio Comunale ad un Consigliere Comunale, è una cosa che fa vergogna. E una politica 

seria dovrebbe avere la capacità di rivendicare, ci sono partiti che propongono il salario minimo 

di 10 euro a ora dicendo che di meno è sfruttamento, noi siamo qui ormai da più di 3 ore e i 30 

euro lordi sono i compensi dei Consiglieri, quindi su questo io non accetto condizioni, ci 

dovrebbe essere la dignità della politica che pretendesse di riconoscere a chi se lavora e lavora 
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di aver anche un giusto compenso, che non è certamente quello dei 30 euro che prende un 

Consigliere Comunale a Carrara, che poi a Carrara prende anche meno di altre parti non so 

perché. Ma su questo … 

Perché se non si ha il coraggio di rivendicare i propri diritti, si svilisce anche la propria funzione, 

e so che è bello dire che la politica deve essere gratuita, ma se fosse gratuita la farebbero solo i 

ricchi e quelli che rubano, perché se uno non ruba e non è ricco come fa a fare politica gratis? I 

30 euro a seduta sono una presa in giro, e dovrebbero coloro che sostengono appunto la 

dignità del lavoro in relazione … (incomprensibile) dicono bene che non possono guadagnare 

meno di 10 euro lordi l’ora. Avere il coraggio di dirlo anche in questa assise, perché se non 

abbiamo il coraggio di rivendicare il nostro diritto e la nostra funzione, è chiaro che poi ci 

possiamo sentir dire che siamo qui a fare chissà cosa d’altro. 

Detto questo che è un inciso che ci tenevo a fare, io invito la maggioranza a riflettere, vi go 

suggerito una via d’uscita ragionevole, che consenta anche di salvare la faccia, una proroga di 

mezzora per fare almeno le mozioni, o se no posticipare la proroga di un ora e mezzo se si 

ritiene così importante le delibere. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie al Consigliere Vannucci. 

Si è prenotato il Consigliere Ferri per fatto personale, la prego di rimanere sul fatto personale e 

basta. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

In merito dell’avvocato Musetti che è intervenuta parlando, rivolgendosi ai banchi della 

minoranza, di metodi e di luoghi da Scuola dell’Infanzia, a parte che io rispetto molto la Scuola 

dell’Infanzia perché si impara molto dalla Scuola dell’Infanzia più che … chi ti forma nella 

Scuola nella Scuola dell’Infanzia ha tutto il mio rispetto e sono gli anni importanti per la 

formazione.  

Quindi tirare fuori la Scuola dell’Infanzia in modo dispregiativo in questo consesso, e poi rivolto 

quando si parla dei problemi dei cittadini, penso che sia stata poco cortese, poco elegante, non 

rispettosa del ruolo che riveste e che ricopriamo tutti. 

E lei Presidente del resto dice parolacce come l’altra volta e non è intervenuto per richiamarla  

… 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, allora deve chiudere … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Lei doveva richiamarla oppure dire … guardi la Scuola dell’Infanzia mi piace talmente tanto che 

come l’ha detta l’avvocato Musetti e l’ha usata in modo dispregiativo. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie …. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Io quindi oggi lo sottolineo per difendere i maestri … 

Applauso dal pubblico 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per cortesia, per cortesia silenzio! 

Voci fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  
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Consigliere Ferri, le chiedo di non interloquire senza microfono. 

Allora, io rispondo al Consigliere Ferri che ha detto che io dico le parolacce eccetera. Ho già 

spiegato innanzitutto tante volte non è un intervento al microfono chiuso era un intercalare che 

era già passato, ma non accetto di sentirmi ripreso ora in questo modo “lei dice parolacce, lei 

dice parolacce” in maniera strumentale. E glielo dico per fatto personale. 

Per quanto riguarda la Consigliera Musetti è vero che ha detto Scuola dell’Infanzia in maniera 

ironica ma non è un’offesa, è una cosa … 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per cortesia silenzio. 

Comunque ho dato la parola, giustamente, perché la richiesta il Consigliere Ferri, che ha potuto 

ribattere e dire la sua, come ridò la parola in questo alla Consigliera Musetti per fatto personale, 

me la sta chiedendo per fatto personale per controbattere alle affermazioni del Consigliere Ferri 

e basta. Poi chiudiamo la discussione. Grazie. 

Consigliera Comunale Alberta Musetti 

Allora, rispondo molto volentieri, primo perché mi riferivo a tutta la minoranza, perché come 

comportamenti che ho elencato dove si parla sopra, si parla senza microfono. Poi Scuola 

dell’Infanzia è la fascia di età, ma come le viene in mente che io mi sia riferita alle insegnanti? 

Scuola dell’infanzia ho detto vi comportate come alla Scuola dell’Infanzia, i bambini che non 

solo scolarizzati, non sono abituati a stare seduti al banco, a parlare quando hanno 

l’autorizzazione, è questo quello che significa … come si dice in dialetto “Asilo Mariuccia” ecco 

era un po' questo il concetto. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Va bene grazie. 

Consigliera Comunale Alberta Musetti 

No, perché si strumentalizza la figura … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie, basta. 

Voci dal pubblico 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Il pubblico per cortesia … Manuel se vuole intervenire interviene per fatto personale, ma si 

prenoti per cortesia. 

Consigliera Comunale Alberta Musetti 

… si strumentalizza la figura dell’insegnante, per carità … la scolarizzazione manca anche nei 

bambini della Scuola dell’Infanzia, quindi io ho percepito questo atteggiamento nella minoranza  

Voci dal pubblico 

Consigliera Comunale Alberta Musetti 

Per cortesia però dal pubblico, è fastidioso … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Mi rivolgo a tutto il pubblico, è già difficile poi tenere l’ordine, se interveniamo eccetera diventa 

veramente difficile, per cui vi chiedo per cortesia a tutti di stare in silenzio ad ascoltare ma non 

interferire con i lavori del Consiglio. Grazie. 

Ha prenotato il Consigliere Manuel … 

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel  
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Per fatto personale. 

Non accetto che la Consigliera Musetti indichi al plurale, io non ho conferito parola stasera, 

quindi quando parla se vuole fare delle accuse le faccia personalmente a chi vuole, ma non le 

faccia in maniera plurale a tutti. 

Secondo, l’atteggiamento da scolaretto l’ha fatto lei, a fare la maestrina, a insegnare a noi 

quello che dobbiamo dire e quello che dobbiamo fare. Questo è solo quello che volevo ripetere 

a quello che ha detto lei. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Si è prenotata … però ragazzi fatti personali, se siete tirati in ballo si può rispondere per fatto 

personale, se no non do più la parola a nessuno, per cui vedo prenotata Vatteroni ma non è 

stata tirata in ballo da nessuno … Nardi non è stato tirato in ballo da nessuno. 

Allora se c’è un ragionamento di controproposta do la parola al Consigliere Nardi. 

Pregherei di non fare foto alle persone con i cellulari, ho visto che spesso si fanno foto ai 

Consiglieri eccetera, la seduta è pubblica c’è già uno streaming, però onestamente vi chiedo di 

non utilizzare il telefono e fare foto e video. Grazie. 

Ho già detto guardi … ora la richiamo ufficialmente perché è la quarta volta che interviene, la 

richiamo ufficialmente, la prego di stare in silenzio, seguire i lavori del Consiglio, ma in silenzio. 

Grazie.  

La parola al Consigliere Nardi. 

Consigliere Comunale Gianmaria Nardi  

Accolgo la proposta del Consigliere Vannucci di mezzora di proroga, io lo trovo come si dice, il 

ragionamento era un ragionamento di equilibrio di proposta, nel senso che onestamente si può 

anche utilizzare i tempi delle interrogazioni e delle controdeduzioni alle interrogazioni in un ora 

e mezzo si fa tanto lavoro, ma non è questione di voler andare a casa, però mezzora per 

completare il lavoro mi sembra anche equilibrato. 

Io credo che fare le Commissioni Consiliari, ridare la funzione al Consiglio, perché è giusto 

come si dice essere informati, ma anche nelle sedi giuste le Commissioni approfondire e 

ragionare. Quindi la controproposta di mezzora di proroga da parte credo della maggioranza e 

del Gruppo del PD, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Nardi. 

C’è una controproposta da parte del Capogruppo del Partito Democratico di ridurre il tempo 

dell’allungamento dall’ora e mezzo a trenta minuti. 

La sottopongo innanzitutto al proponente che è il Consigliere Tosi. La proposta di un ora e 

mezza l’ha fatta il Consigliere Tosi, per cui dovrebbe se è d’accordo o rimodularla in altri termini 

oppure ritirare la prima … però il diritto di proposta l’ho faccio fare a lei perché è stato lei a … 

Consigliere Comunale Andrea Tosi 

Si va bene, rimodulo la proposta in mezzora accogliendo la controproposta del Consigliere 

Nardi. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Sì è prenotato il Consigliere Caffaz. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

La voto a denti stretti eh, la voto a denti molto stretti perché il Consigliere Tosi ha accettato di 

modificarla. Ribadisco che però non ci siamo, ribadisco che è un clima che non va bene, 
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ribadisco che questa scarsa disponibilità nei confronti dell’opposizione è un affronto al dibattito 

democratico, e ribadisco anche che nel tempo che noi abbiamo discusso sull’allungamento 

probabilmente avremmo discusso le interpellanze, quindi avete fatto un capolavoro. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Sì è prenotato il Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Dichiarazione di voto su questa proposta nuova, è chiaro che siccome a noi interessa lavorare 

meglio mezzora in più che niente, però è assurdo non consentire alla minoranza di lavorare un 

ora e mezzo, qui c’è gente che vuole lavorare un ora e mezza e invece voi dite “no, lavora solo 

mezzora perché poi noi non ti diamo più il tempo”. Nel rispetto del Regolamento, perché il 

Regolamento è questo, quindi è chiaro che meglio mezzora che niente, perché mi interessa 

sviluppare alcune interrogazioni dei colleghi che hanno presentato, a chi toccherà e sono tutti 

temi importanti. 

Però è assurdo questo dibattito strozzato di questa maggioranza che non consente nemmeno 

alla minoranza di poter parlare ancora, di poter affrontare i temi, perché il lavoro delle 

Commissioni è importante, ma come diceva prima il Consigliere Caffaz è l’unico punto 

dell’Ordine del Giorno che avete portato. Se non ci fossero le nostre interrogazioni oggi, 

arricchite e anche molto interessante da quella della Consigliera Mattei, e poi la mozione sul 

Monoblocco che poi prende spunto da una che ho già anche io, quindi il tema l’avevo già 

centrato ed è un po' che lo sollevo.  

Dico se no qui … è la minoranza che sta arricchendo di contenuti e porta le istanze dei cittadini, 

questa è la verità, e lo possono notare chi ascolta le sedute anche via streaming. 

Allora, non consentirci di lavorare ancora e di fare l’ora e mezzo era talmente un autogoal che il 

Consigliere Vannucci ha in parte salvato la maggioranza suggerendogli questa proposta, chiaro 

che la voto perché preferisco mezzora a zero, però io a denti stretti come dice il Consigliere 

Caffaz sarei stato qui a lavorare un ora e mezzo per i cittadini e per Carrara … (audio 

disturbato)  

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

A questo punto metterei in votazione la proposta congiunta, perché fatta sia dal Consigliere 

Nardi che dal Consigliere Tosi, per l’allungamento dei tempi del punto all’Ordine de l Giorno 

dedicati alle interrogazioni, mozioni di ulteriori 30 minuti a partire da quando verrà votata. 

Mettiamo in votazione la proposta. 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della proposta per l’allungamento del 

tempo per la discussione delle interrogazioni, mozioni e Ordini del Giorno. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 21 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? N. 1 astenuto. 

21 voti favorevoli.  1 astenuto. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

21 voi favorevoli e 1 astenuto (Consigliera Musetti). 

Per cui la proposta di allungamento dei termini è accettata. 

Andiamo avanti per ulteriori 30 minuti riprendendo l’ordine di presentazione delle interrogazioni. 
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Abbiamo un’interrogazione presentata dal Consigliere Manuel: “Scuola CPIA (Centro Per 

Istruzione Adulti)”. 

La invito ad illustrarla, grazie. 

Interrogazione n. 8: 

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel 

Grazie Presidente. 

In data 7 luglio mi sono recato presso il CPIA che è il Centro per l’Istruzione degli Adulti, il 

Centro Provinciale che è sito nel Villaggio del Sole a Pontecimato in Via Marconi, sotto richiesta 

di alcuni cittadini e di alcuni Docenti. Durante questa visita ho riscontrato delle criticità: la prima 

è uno stato di abbandono totale, oltre che del quartiere, ma lì abbiamo parlato … avete illustrato 

il Piano straordinario quindi immagino che in questo Piano saranno toccate anche le periferie, 

quindi immagino che sarà oggetto di cura questa zona qua.  

E all’interno della scuola ho trovato delle criticità a seguito dei lavori che sono stati fatti di 

messa in sicurezza, alcuni lavori non sono stati ultimati. Ci sono dei fili che risultano essere non 

ancora messi nella giusta condizione per svolgere le attività scolastiche, e ho constatato che al 

piano terra di questo istituto, che ripeto è un Istituto Provinciale dove sicuramente conoscerete, 

ci va un’utenza da tutta la provincia oltre che Italiani che vogliono avere un’altra possibilità di 

continuare gli studi, anche gli stranieri dove viene fatta un’alfabetizzazione e gli vengono 

insegnate le prime nozioni per convivere in Italia con tutti noi. 

Insomma a questo piano terreno, al piano terra c’è un deposito del Comune, dove sono 

accatastate le varie opere d’arte che derivano dai vari simposi. Ora ho notato che ci sono 

tantissime di queste opere qua, ora si parla tanto di decoro urbano, si parla tanto dell’arte di 

Carrara, un tema che a tutti noi sta a cuore, e mi sono chiesto come mai queste opere non 

vengano messe in evidenza e valorizzate avendo tante strade, tanti posti dove potrebbero 

essere esposte, e dare un po' di decoro anche alla nostra città, e magari mettere in risalto 

anche questi artisti che si sono dati da fare per fare queste opere. 

Successivamente a questa visita, mi sono permesso di andare dal Dirigente che si occupa di 

questo settore, dal Dottor Vitale, e ho chiesto se c’era la possibilità di avere un inventario di 

queste opere, è passato un mese è ancora oggi non ho ricevuto niente. Quindi chiedo al 

Sindaco, all’Assessore che si occupa di questa tematica qua, se sono a conoscenza di questa 

situazione e se hanno intenzione di intervenire per trovare una giusta collocazione a queste 

opere e affrontare il problema delle opere, delle tante opere che sono nei vari depositi comunali, 

e magari non sappiamo neppure di avercele. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Manuel. 

Lascerei la parola all’Assessore Guadagni. 

Assessore Elena Guadagni 

Ringrazio il Consigliere Manuel per questa interrogazione, non ero assolutamente a 

conoscenza di questa situazione, anche corredata all’interrogazione da una cospicua 

documentazione fotografica dalla quale si evince chiaramente quello in pratica che ha appena 

finito di descrivere. 

Quindi per quanto riguarda l’incuria del sito esterno, quindi la rimozione, il taglio delle erbe, sarà 

sicuramente un’operazione che verrà fatta nel più breve tempo possibile, e lo stesso l’invio di 
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operai del Comune per verificare lo stato dei fili e comunque di pericolosità per gli utenti che 

saranno poi della scuola.  

Mi risultava infatti che fossero stati fatti due interventi, uno per il montascale e uno per una 

porta, da tempo ormai. Quindi io non so se sono sempre riferiti ai disagi dei fili a questi 

interventi, o se si tratta di disagi successivi magari che non sono stati segnalati dal 

Comprensivo appunto di cui fa parte questa scuola. 

Per quanto riguarda invece i gessi, comunque le opere d’arte che ci sono, visto che lei ha già 

fatto una richiesta al Responsabile il Dottor Vitale, quindi il Dirigente della Cultura, quindi di 

concerto anche con l’Assessore alla Cultura a cui dopo do la parola, sarà nostra cura far 

predisporre un inventario per comunque eventualmente trovare una giusta collocazione per 

queste opere. Magari qualcuna potrà anche rimanere in sito e altre potranno essere distribuite 

sul territorio, visto che abbiamo appunto intenzione anche di andare a decorare, tra virgolette, 

tutta la città, e quindi queste opere saranno sicuramente un buon punto di partenza. 

Assessore Gea Dazzi 

Anche io mi associo a quanto detto dall’Assessore Guadagni, e ringrazio appunto il Consigliere 

Manuel per aver portato alla mia attenzione questa problematica. Anche io non ero a 

conoscenza non mi sono ancora interfacciata su questo tema con il Dirigente Dottor Vitale, 

abbiamo parlato di tante cose effettivamente, però questa che comunque è una cosa 

importante ancora non è arrivata alla mia attenzione. 

Chiaramente è giusto capire anche come … (incomprensibile) la qualità, il pregio diciamo di 

queste opere, poterle quindi inventariare, nel caso comunque rimuovere, perché questo è uno 

spazio che credo debba avere una sua dignità e un suo decoro, e nel caso in cui dal l’inventario 

emergesse, perché so che comunque molte di queste opere sono diciamo residui, uso questo 

termine perché questo è lo stato attuale in cui versano di vecchie biennali, quindi è probabile 

che ci sia invece dietro anche un valore artistico che deve essere in qualche modo recuperato, 

e prevedere anche una ricollocazione ove possibile in quelli che sono i nostri spazi urbani, 

nell’idea non solo appunto di una rivalutazione delle stesse, ma anche nell’ottica di un centro 

cittadino, ma non solo, come è possibile Museo diffuso e credo che questo Carrara lo possa 

meritare proprio per la sua peculiarità. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Assessore Dazzi. 

Do la parola al Consigliere Manuel per saper se è soddisfatto o meno della risposta 

dell’amministrazione. 

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel 

Ringrazio gli Assessori per le risposte date, e mi auspico che sia una nuova era per Carrara, 

che tante di queste opere qua, mi risulta siano ora in vari magazzini, e poi una cosa da fare 

attenzione è anche avere degli inventari di queste cose qua, perché non sappiamo se esistono 

questi inventari. 

Se non esistono chi lo sa che queste opere qua non finiscano chissà dove, o nel dimenticatoio 

o se vogliamo proprio pensarla male anche nel giardino di qualcuno che magari arriva e si 

prende qualcosa. Perché ci sono opere sia da interno che opere da esterno, immagino che le 

opere da esterno sia più difficile, però ho visto che ci sono anche cose che sono di facile 

trasporto, e quindi entra la dentro in una scuola così, in queste condizioni, entra dentro il 
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magazzino si prende qualcosa, magari ha un valore, perché ricordiamoci che secondo me è da 

anni che sono lì.  

Quindi magari qualcuno di questi artisti che hanno fatto queste opere qua potrebbero essere 

anche diventati famosi, quindi magari abbiamo un valore senza sapere che ci sia nei nostri 

magazzini. 

L’ultima cosa una piccola postilla, voglio farlo anche per questa scuola, perché è una scuola 

provinciale, ha un’utenza che arriva da tutta la provincia, ha anche un valore molto importante, 

perché si parla tanto di integrazione, ma tanti utenti di questa scuola sono stranieri, arrivano in 

Italia e vogliono imparare l’italiano. Quindi facciamogli conoscere le nostre leggi in maniera che 

si possano integrare, perché noi siamo per un’integrazione corretta, che rispettino le nostre 

leggi, altrimenti questa gente qua arriva e si trova già in una situazione di degrado del genere, 

allo stesso tempo possono essere anche sfiduciati e entrare dentro a questa scuola qua. 

Quindi era solo un appello ulteriore ad un intervento urgente. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Manuel. 

Andiamo avanti con le interrogazioni poste all’Ordine del Giorno, c’è un’interrogazione del 

Consigliere Caffaz ad oggetto: “Casa della Salute di Avenza”. 

La parola al Consigliere Caffaz. 

Interrogazione n. 9: 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Se siete d’accordo accorpo le due sulla Sanita, almeno facciamo prima e semmai diamo la 

possibilità anche ad altri di intervenire. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Prego. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Quindi diciamo che la prima di cui parlo brevemente è quella relativa al Pronto Soccorso, che 

soprattutto in questo periodo estivo appare eccessivamente congestionato, un Pronto Soccorso 

per farsi curare dal quale è spesso necessario perdere una giornata intera, con il Personale 

Sanitario iper stressato per i carichi di lavoro, e con delle situazioni … io ne ho vista una, 

perché come dire sono dovuto entrare per un familiare, e anche imbarazzanti cioè voglio dire 

proprio per l’eccessivo carico le barelle nei corridoi, le barelle una vicina all’altra, siamo sempre 

evidentemente in un periodo legato al Covid, quindi con tutte le problematiche che questo 

comporta. 

Allora rispetto all’ipotesi di primo soccorso di cui si è più volte parlato, io ho avvertito sempre 

delle posizioni abbastanza equivoche da parte della Sindaca, e quindi vorrei capire oggi qual ‘è 

la sua posizione, visto che è stata eletta, rispetto al primo soccorso, anche perché da quello che 

ho potuto constatare molti degli interventi che vengono realizzati al Pronto Soccorso spesso 

potrebbero essere di interesse di un primo soccorso, perché voglio dire la spina nel piede al 

bambino poi non richiede interventi di altri reparti, per cui è necessario essere in un Pronto 

Soccorso e non in un primo soccorso. Quindi questo è un tema su cui vorrei chiarire. 

Così come vorrei chiarire qualcosa anche sulla Guardia Medica di Avenza, perché mi viene 

riferito che nel periodo ultimo, in modo sempre più frequente, la guardia medica sia stata chiusa 

e sia stato necessario rivolgersi a quella di Massa. 
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Quindi chiedo per quanti giorni nei mesi di giugno e luglio non è stata disponibile la guardia 

medica ad Avenza, e dato che la ASL sostiene che in caso di carenza di Personale viene 

alternata l’apertura di quella di Avenza con quella di Massa, in quanti casi la stessa chiusura è 

avvenuta a Massa. Quindi chiedo di avere dati statistici precisi, perché se c’è un’alternanza che 

però rimane chiusa 10 volte Avenza e 1 volta Massa forse è un’alternanza che non funziona.  

-Se a tale situazione l’ASL intenda porre rimedio nel breve termine e con quali strumenti; 

Considerato che sul tema del primo soccorso al Monoblocco, come dicevo nei giorni scorsi, il 

Sindaco è stata piuttosto evasiva. Se in queste prime settimane di mandato abbia chiarito le 

proprie idee e in qualche modo si sia impegnata per sollecitarne l’apertura. 

Per quanto riguarda la Casa della Salute di Avenza, anche qua cerco di essere brevissimo.  

Abbiamo letto tutti che sono stati stanziati questi 5,5 milioni di euro, volevo capire a che punto 

eravamo, se esisteva una progettualità, se esisteva una tempistica legata ai lavori che 

dovranno essere fatti, e quindi che cosa si intende fare. Visto che ci sono dei fondi stanziati 

relativamente alla Casa della Salute di Avenza. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Caffaz. 

Diamo la parola al Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Ringrazio il Consigliere Caffaz perché ha toccato dei temi che non voglio ripetere sul tema 

Sanità che mi stanno particolarmente a cuore, e che avevo sviluppato anche sul tema generale 

del Monoblocco. Primo soccorso che non è Pronto Soccorso, giustissimo e va inserito però in 

quello che dicevamo, la vecchia amministrazione ha fatto la scelta nel PNRR di creare qui nella 

struttura di Carrara una Commissione Operativa Territoriale (COT).  

Quindi, capire, intanto, dove la vuoi fare. La Sindaca oggi è Presidente della Conferenza dei 

Sindaci Zonale in tema di sanità, quindi è un tema che va affrontato, vedere a che punto siamo, 

può essere anche un’idea per quanto riguarda l’emergenza, e quindi come inserirla. Questa era 

stata la scelta che aveva fatto la vecchia amministrazione, quindi la mia domanda signora 

Sindaca e l’Assessore alla Sanità che è anche dipendente della ASL ne sapesse qualcosa, se 

mi può dare la risposta se si continua? Dove si fa? E questa è la domanda di integrazione. Se 

ricomprende anche il primo soccorso che è importante, perché il tema tra l’altro della guardia 

medica che diceva il Consigliere Caffaz, me l’hanno segnalato anche a me, e in una città che 

vive di turismo, dove c’è tutta la realtà anche di Marina di Carrara, dei balneari, dei turisti, 

dell’aumento di popolazione, ma anche elementi che arrivano … dobbiamo garantire una 

guardia medica e garantire un primo soccorso. 

Quindi su questi temi intervenire e poi dico ai presenti, all’Assessore, alla Sindaca e anche ai 

due Medici Consiglieri, ma lo sapevate, e voglio che su questo si chiarisca, lo chiedo anche alla 

Sindaca come Presidente della Conferenza Zonale, gli abbiamo fatto prima i complimenti, io 

sono stato il primo, dico ma lo sa … e lo dico anche all’Assessore che lavora anche lì, tra l’altro 

dovrebbe saperlo che la Radiologia, è questa è la domanda precisa, di Carrara resterà ferma 

dal 16 agosto al 22 agosto? Ma è gravissimo, se fosse vero è grave che chiuda la Radiologia 

dal 16 al 22 agosto.  

Lei Sindaca si deve far sentire, lei Assessore qui bisogna intervenire, penso alle MOC anche 

per quanto riguarda tutto il tema oncologico, ma l’importanza della Radiologia, ma come fa una 

città come Carrara, che vogliamo rilanciare la sanità che si chiuda dal 16 al 22 agosto, come se 
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fosse un esercizio commerciale. Ma il diritto alla salute è nella nostra Costituzione, è inutile 

avere la carica, voglio una battaglia su questo tema, non può essere chiusa da 16 al 22 agosto, 

perché è una settimana, ma nemmeno un secondo, è un servizio che deve essere garantito.  

E l’Endocrinologia non viene sostituta la Dottoressa Manfredini, e la guardia medica ha carenza 

di Personale, e addirittura come città subiamo la chiusura della Radiologia per una settimana, 

ma la voglio dire al Consigliere Bianchini che prima ha votato no al Monoblocco in Conferenza 

di maggioranza quando volevo un Consiglio Comunale, l’ho dico all’Assessore Crudeli che è 

Assessore alla Sanità, e alla Sindaca che ricopre quel ruolo. 

Dobbiamo tutti far sentire la nostra voce, vedere se è vero e chiedere che non sia chiusa la 

Radiologia. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Ferri. 

Do la parola all’Assessore Crudeli per un articolata risposta alle due interrogazioni. 

Assessore Roberta Crudeli 

Allora, le rispondo sui punti che ha citato che insomma tutte cose vere quello che ha detto. 

Allora, parto dalla Casa della Salute di Avenza, c’è lo stanziamento di 5,5 milioni di euro, noi ci 

siamo insediati da un mese, non è una giustificazione premesso, però io mi sono già, assieme 

alla Sindaca ovviamente che è Presidente della Conferenza Zonale, attivata tramite la ASL per 

un incontro con l’Ingegnere Simoncini che è responsabile della progettazione. Avremo un 

incontro penso dopo Ferragosto per sapere la tempistica, a che punto siamo, e sarà mio 

compito e della Sindaca riferire in Consiglio Comunale. Quindi sul tema ci siamo. Questo è il 

primo punto, quello della Casa della Salute. 

L’altra interrogazione del Consigliere Caffaz riguardo al Pronto Soccorso. Beh il Pronto 

Soccorso è vero che soprattutto in estate vive delle giornate di difficoltà perché c’è un’alta 

affluenza, e questa potrebbe essere diciamo alleggerita con le Case della Salute e le Case di 

Comunità. Premesso però che le Case a Carrara, la Casa della Salute è aperta tutti i giorni 

dalle 08:00 alle 20:00 i festivi compresi, dal 2016. Forse è stata poco pubblicizzata perché non 

ha una grande utenza, e invece è un servizio che c’è e funziona perché c’è in Medico sempre 

presente, dalle 08:00 alle 20:00 compresi i festivi, anche il giorno di Natale. 

E quindi rivedere un attimo anche diciamo una sensibilizzazione da parte anche dei Medici di 

Famiglia, perché una Casa della Saluta con la guardia attiva dalle 08:00 alle 20:00 potrebbe 

sopperire, non quello che potrebbe essere un punto di primo soccorso, però ad alcune 

situazioni tipo dei Codici Bianchi potrebbe essere di aiuto. 

Per quanto riguarda il Pronto Soccorso c’è anche una proposta, c’era stata in passato, di un 

ampliamento, perché gli spazi all’interno sono un po' angusti e quindi … però quello è un tema 

che dovremo affrontare poi con la Sindaca in Conferenza Zonale perché riguarda tutto il 

territorio questo del Pronto Soccorso. 

Per quanto riguarda la guardia medica, allora quella del Distretto di Avenza in Via Giovan Pietro 

e anche a Massa in Via Bassa Tambura, è aperta di sera ovviamente dalle 20:00 di sera alle 

08:00 del mattino. Io ho chiesto quante volte è stata chiusa tra Massa e Carrara, la risposta che 

mi è stata data, la prendo per buona, 8 volte è stata chiusa in alternanza con Carrara, Se c’era 

chiusa Massa era aperta Avenza e viceversa. Questa è la risposta che mi è stata data dalla 

ASL. 
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Altra cosa, punto di primo soccorso: allora il punto di primo soccorso è un tema che è stato 

dibattuto nel corso degli anni, soprattutto da quando è stato trasferito l’Ospedale Monoblocco 

diciamo inteso come Ospedale, all’interno dell’Ospedale delle Apuane. Quindi io credo che si 

debba lavorare di concerto con ASL per trovare la soluzione a questo tema, perché il punto di 

primo soccorso ovviamente come ha detto lei Consigliere Caffaz prima per le cose minime, le 

cose insomma … (incomprensibile) potrebbe essere una valvola di sfogo per quanto riguarda il 

Pronto Soccorso dell’Ospedale delle Apuane.  

Sarà nostra cura all’interno sia della Conferenza Zonale che le conferenti con la ASL portare 

avanti queste tematiche. 

Riguardo alle tematiche sottoposte dal Consigliere Ferri, allora volevo dire la MOC non è un 

esame urgente e non è una cosa per quanto riguarda i pazienti oncologici, mi preoccupa meno 

rispetto alla chiusura della Radiologia. La Radiologia purtroppo è una cosa annosa e non 

soltanto da quest’anno, e ricordo anche lo scorso anno c’erano state delle prob lematiche per la 

chiusura di qualche giorno. Anche io credo che all’interno sia una problematica da dover 

risolvere, c’è carenza … ma non è una giustificazione, quindi non devo giustificare nessuno, lì 

di Radiologi e di Tecnici. Per quanto riguarda … so che sono state fatte delle convenzioni 

anche esterne con il privato convenzionato, glielo ripeto sono per il pubblico però in emergenza 

c’è un privato convenzionato. 

Per quanto riguarda le altre domande non mi ricordo cosa mi aveva chiesto … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Commissione Operativa Territoriale … 

Assessore Roberta Crudeli 

Sulla Commissione Operativa Territoriale ci sarà da vedere, ci siamo insediati venerdì, alla 

prossima riunione della Conferenza Zonale sarà un tema probabilmente preso in 

considerazione. La prima volta, nel primo incontro ovviamente è stata eletta la Sindaca come 

Presidente, sono state espletate le funzioni che erano all’Ordine del Giorno, e poi ci siamo dati 

appuntamento entro la fine del mese di agosto.  

Quindi questi sono temi, le ripeto, che sono attenzionati al massimo, sarà nostra cura e ben 

vengano i suggerimenti dell’opposizione, perché su questi temi dobbiamo fare squadra, perché 

la salute è un bene di tutti, e quindi io accolgo volentieri i vostri suggerimenti e le vostre cose, 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Assessore Crudeli. 

Do la parola prima al Consigliere Caffaz per sapere se è soddisfatto o meno della risposta. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Io diciamo sono soddisfatto delle risposte della Vicesindaca perché erano molto dettagliate, 

perché ha anche acquisito informazioni per rispondermi e di questo la ringrazio. 

Naturalmente alle cose su cui non c’è stata una risposta chiara chiedo magari di essere 

informato in una fase successiva, che poi chiedo un’altra cosa, che si evince un po' dalle 

dichiarazioni della Vicesindaca ma non ancora in modo sufficientemente chiaro, e se devo 

sposare le dichiarazioni della Vicesindaca con la mozione presentata dal Consigliere Bianchini, 

forse qualche dubbio continua a venirmi. Perché la mozione ad esempio non se ne fa carico. 
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Una forte richiesta, un forte impulso al primo soccorso al Monoblocco, cioè questo credo che 

debba essere un tema che unisca davvero tutte le forze politiche se vogliamo il bene della città, 

perché altrimenti vuol dire vogliamo il bene di qualcos’altro o di qualcun altro. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie al Consigliere Caffaz. 

Do la parola al Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Presidente io non sono per niente soddisfatto, e sono preoccupato dal ruolo della Vicesindaca 

Assessora Crudeli, perché nella risposta quando un Consigliere segnala la chiusura della 

Radiologia per una settimana mi dice la MOC non è un esame urgente. Di fatto difende 

l’azienda, ma allora come è possibile che vada interloquire con la ASL, dove bisogna andare e 

alzare la voce, perché chiudere anche un giorno un reparto come quello della Radiologia o un 

servizio come quello di Radiologia, è una sconfitta per la città, è una ferita. 

Noi abbiamo delle eccellenze sul territorio convenzionate, sono andato anche a visitarle, quindi 

nulla tolgo a chi è eccellenza, ma il segnale, è il segnale di un servizio che viene a mancare, 

che va in ferie, che chiude una settimana. Ma non è quel rilancio della sanità che chiedo, la 

mandiamo a trattare e risponde di fatto difendendo l’azienda, dicendo “la MOC è così, e anche 

l’anno scorso hanno chiuso …” ma è gravissimo! Lei si deve dimettere da Vicesindaca e dalla 

delega alla Sanità, si deve dimettere! Lei non può difendere i cittadini nei confronti della ASL, 

l’ha dimostrato ora. 

Sindaca ci vada lei a parlare con il Direttore Generale della Sanità, la Casani. Batta i pugni non 

faccia chiudere, e li ha il ruolo ora di Presidente della Conferenza Zonale e non può consentire 

che chiuda la Radiologia per una settimana, che è il cuore di una struttura, è il cuore del 

Monoblocco.   

E qui mi sento raccontare che tutto va bene e che al Monoblocco non ci dobbiamo andare 

perché sono cose di forma. Qui altro che forma qui è sostanza, avete la responsabilità politica, 

domattina bisogna andare dalla Dott.ssa Casani, chiedere se è vero, ma dalla risposta della 

Vicesindaca sembra vero che la chiudano. Dice “eh qualche giorno, vai dal privato” eccellente 

tra l’altro, convenzionato ed eccellente. 

Ma è un segnale di autogoal, e in più da questa risposta dovrebbe essere l’Assessore alla 

Sanità Crudeli ad andare a trattare per i cittadini di Carrara perché è stata chiusa la Radiologia, 

un servizio essenziale. Non mi rappresenta, ma non rappresenta nemmeno quei cittadini che 

vedono la Radiologia chiusa per una settimana. Mi fa tristezza vedere chiuso un reparto, un 

servizio come quello, e dite qualcosa almeno su questo tema. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Una replica della Consigliera Crudeli finanche per fatto personale, prego. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Assessore!  

Assessore Roberta Crudeli 

Rispondo al Consigliere Caffaz che sarà mia cura, non soltanto mia anche della Sindaca 

confermare, e spero che a breve si attivi la Commissione Sociale e Sanità e che tutte le 

informazioni poi verranno date a quello. 
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Rispondo al Consigliere Ferri, io sono in aspettativa dalla ASL, attualmente non sono 

dipendente, quindi ci tengo a precisarle che dal 1° di agosto io sono in aspettativa e quindi non 

sono dipendente ASL. Io non difendo l’azienda, per la MOC gli ho soltanto detto che la MOC 

non è un esame oncologico, quindi lei ha detto dell’Oncologia mi permetta non è per quello … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Non è vero … no … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per cortesia facciamo faccia finire. 

Assessore Roberta Crudeli 

Ci sono due Medici, io sono un Infermiera, ma credo che non mi possano smentire, perché la 

MOC non è un esame oncologico. Quindi prima magari di dire le cose sarebbe meglio 

informarsi. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… (audio disturbato)  

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La risponde la Sindaca e poi chiudiamo perché è finito l’ulteriore tempo di proroga … 

Sindaca Serena Arrighi 

La trattativa con la ASL, la fa la Sindaca che in qualità di Presidente della Conferenza Zonale, 

perché ha tutte le capacità per farlo. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, è finito l’ulteriore tempo della discussione delle interrogazioni … ha ragione, prego. 

Le ho detto che ha ragione … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Sono soddisfatto della risposta delle Sindaca, perché io mi sento più tutelato, che ci vada la 

Sindaca anche in questo ruolo di Presidente della Conferenza Zonale, a sostenere e a 

difendere, è davvero se lei riesce a tenere aperta la Radiologia e non farla chiudere il prossimo 

Consiglio che sarà dopo il 22 presumo a quanto punto, gliene darò atto. Ma vada lei e non 

mandi l’Assessore alla Sanità, perché dalla risposta che ha dato … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La parola alla Sindaca. 

Sindaca Serena Arrighi 

Allora, la mia Vicesindaca nonché Assessore alla Sanità, e non cerco le altre deleghe ma 

sapete che ci sono, ha la mia piena fiducia, è una grande professionista, è una persona che 

presta una politica seria, ha grandi competenze tecniche e quindi ha la mia piena fiducia. 

Io ci vado perché è mia responsabilità visto che è un ruolo anche nei confronti del Comune di 

Massa e del Comune di Montignoso andarci, ma la mia Vicesindaca e Assessore alla Sanità 

gode della mia piena fiducia e la ritengo capace di gestire a norma questi temi. 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie, grazie, è finito il tempo delle interrogazioni. 

La risposta gli è stata data se la soddisfa la soddisfa, se non la soddisfa non so cosa farci, ma 

le è stato risposto. Per cui è finito il tempo delle interrogazioni, rimane e va alla prossima seduta 
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del Consiglio da discutere un’interrogazione presentata dal Consigliere Ferri: “Pensiline, arredi 

e decoro urbano” che sarà calendarizzata nel prossimo Consiglio Comunale. 

PUNTO N° 4 ODG – ISTITUZIONE DELLE COMMISSIONI CONSILIARI PERMANENTI. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

A questo punto passiamo ai successivi punti all’Odine del Giorno: “Istituzione delle Commissioni 

Consiliari Permanenti”. 

Allora, è un argomento che è stato trattato dalle forze politiche in due riunioni di Capigruppo, 

sono stati discussi, è stato proposto uno schema di divisione delle materie delle Commissioni, 

sono stati accolti anche dei suggerimenti da parte delle forze di minoranza, e si è giunti ad un 

testo che ora vi vado a illustrare. 

Le Commissioni permanenti saranno 8, composte da 8 membri, 5 della maggioranza e 3 della 

minoranza. 

Per quanto riguarda la Commissione 1 le materie sono: 

Affari Generali; 

Affari Istituzionali; 

Osservazione per l’attuazione dello Statuto; 

Personale e Organizzazione; 

Servizi Informatici e Innovazioni Tecnologica; 

Partecipazione e Cittadinanza Attiva; 

Trasparenza; 

Servizi Demografici; 

Politiche per la tutela dell’Ambiente. 

La Commissione 2: 

Bilancio e Risorse Economiche e Finanziarie; 

Demanio; 

Patrimonio; 

Società Partecipate; 

Servizi Pubblici. 

La Commissione 3: 

Politiche per il Marmo Art. 21; 

La Commissione 4: 

Politiche e Servizi Sociali; 

Politiche per la Casa; 

Politiche per la salute, la tutela e i diritti delle persone con disabilità; 

Pari Opportunità; 

Diritti degli animali. 

La Commissione 5: 

Sviluppo Economico e attività produttive; 

Foresi; 

Pianificazione delle economie del Mare; 

Sportello Unico Imprese SUAP 

Commercio. 
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La Commissione 6: 

Urbanistica; 

Mobilità e traffico; 

Pianificazione territoriale; 

Progetti speciali PNRR; 

Difesa del suolo; 

Protezione Civile. 

La Commissione 7: 

Politiche educative scolastiche; 

Rapporti con le Università e il lavoro; 

Politiche culturali; 

Politiche giovanili; 

Creatività e promozione del territorio: 

Promozione della Cultura e dell’Arte; 

Relazioni Internazionali; 

Turismo. 

La Commissione 8: 

Sport e tempo libero; 

Lavori Pubblici; 

Arredo urbano e valorizzazione dei centri storici; 

Trasporto Pubblico Locale; 

Sicurezza urbana; 

Polizia Municipale. 

Ho illustrato la proposta che poi è stata condivisa nella riunione dei Capigruppo, io apro la 

discussione se qualcuno vuole intervenire. 

Ha chiesto la parola il Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie Presidente. 

Volevo dare atto di un metodo positivo e costruttivo con cui ha operato per quanto riguarda 

queste Commissioni come Presidente del Consiglio Comunale, ha coinvolto tutti i Capigruppo 

come era giusto e doveroso, sono state raggruppate le materie. Io personalmente ho fatto a lei 

informalmente una mia osservazione per quanto riguarda la Formazione, perché ritenevo che 

fosse una materia di competenza della Provincia, quindi volevo una specificazione sul tema 

della Formazione, che è giusta per esempio la Formazione dei dipendenti tutto quello … però 

volevo che si chiarisse questo tema, perché nelle Commissioni non dobbiamo rubare le 

competenze agli altri Enti, quindi per chiarire. 

Voglio solo dare atto pubblicamente che ad un’osservazione che mi sembrava tecnica, 

puntuale, ho trovato un riscontro e un confronto dall’Ufficio di Presidenza, tanto che poi oggi 

nelle Commissioni non lo vedo. Come critico mi piace anche dare atto del metodo di lavoro 

costruttivo che penso tutta la minoranza, ma io parlo a nome mio ho titolo solo a parlare a nome 

mio, di essere fatto in quest’ottica. 

Poi l’accorpamento delle tante materie è anche difficile scegliere quale Commissione, perché 

sono tutte molto interessanti e importanti per l’attività Consiliare e di lavoro. Quindi penso che 
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siano tutte degne di impegno e di attenzione. È chiaro che poi ognuno di noi darà le proprie 

preferenze sui temi e su dove andare a sviluppare. 

Rimangono due punti che, e per questo il mio intervento, però volevo dare atto di un percorso 

che ho potuto fare con l’Ufficio di Presidenza, sull’Università e sul Lavoro, perché l’università è 

importante, per esempio io in campagna elettorale dicevo ma possibile che non si facciano degli 

stage, avere presa quella vecchia idea della vecchia amministrazione con l’Università di 

Venezia mi pare. Quindi se l’Università vuol dire stage, vuol dire coinvolgimento, vuol dire 

protocolli, vuol dire capire, perché è chiaro che noi non abbiamo competenze sull’Università, se 

no dobbiamo anche essere credibili quando formi le Commissioni. Perché non possiamo dire ci 

occupiamo di pubblica sicurezza e andiamo a sforare i temi del Questore, si c’è la Polizia 

Municipale che ha degli aspetti, ma l’ordine pubblico spetta poi al Dirigente della Questura che 

si fa aiutare, ma non è questo il tema … per fare un esempio. 

Quindi università e lavoro, che sono due temi fondamentali, andrebbero specificati per rendere 

serio e ancora più strutturato il nostro lavoro delle Commissioni, perché se uno va in 

quell’università e lavoro quello della Provincia ti può dire ma le Politiche del Lavoro con le 

associazioni anche territoriali le abbiamo noi, l’Università … Quindi sono temi importanti che 

penseranno al mondo dell’occupazione, però devi riempirli. 

Quindi volevo capire questo chiarimento, dare atto che sul tema della Formazione alla mia 

osservazione che era costruttiva ho avuto risposta, e con soddisfazione, perché a volte basta 

poco nel dialogo costruttivo, basta poco, pochissimo. 

Quindi oggi ne voglio dare atto come quando c’è da attaccarla l’attacco, e dimostrare che 

quando la minoranza trovo confronto e serietà non ha problemi a far nessun tipo di polemica. 

Però dalla Giunta non l’abbiamo ancora trovato in nessuno degli argomenti che abbiamo posto, 

e in questo ci rimetterà il Comune e ci rimetteranno i cittadini, perché prima l’avvocato 

Consigliera Musetti parlava di collaborazione, questo tipo di collaborazione che noi abbiamo 

fatto e abbiamo ottenuto, sarò poco ma anche su tanti altri temi. Mi aiuti sulla Radiologia che è 

importante … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere. 

Mi ha chiesto la parola per intervenire il Consigliere Nardi. 

Consigliere Comunale Gianmaria Nardi 

Solo per chiarimenti sul punto sollevato dal Consigliere Ferri, rispetto all’Università credo che 

l’elemento che abbiamo noi territoriale che afferisce al Ministero sia l’Accademia, perché 

risponde a questo punto anche con quello … credo che questo sia il tema, noi abbiamo … il 

Ministero dell’Università contiene l’Accademia, noi abbiamo un elemento che poi è legato anche 

moltissimo alle Politiche del Lavoro, è semplicemente un interpretazione per aiutarci un attimo 

nella discussione … però fa parte sempre del MIUR, credo che afferisca al MIUR come era ai 

tempi c’era il Sottosegretario che seguiva l’Accademia … c’è la nomina di un Sottosegretario 

del MIUR, poi abbiamo a La Spezia mi suggerisce Maria Mattei, Ingegneria legata alle pratiche 

navali, ne abbiamo una tradizione qua di lavoro che si sta costruendo, arredamento navale, 

come si dice designer che potrebbe essere legato a questo. 

Voce fuori microfono 

Consigliere Comunale Gianmaria Nardi 
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Mi fa piacere questo, viviamo un tema è un tema importante perché c’è un rapporto fra alta 

formazione e Carrara storico, poi alla fine se riusciamo a rinverdire riesce anche a crearci 

elementi di occupazione, di creazione di lavoro e anche di opportunità. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Si è prenotato il Consigliere Caffaz. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

In realtà volevo fare un intervento abbastanza simile a quello di Ferri e di Nardi, nel senso che 

io quando ero Presidente per certi aspetti costruì anche giuridicamente il rapporto con il 

Comune. E peraltro ho, contrariamente a quanto avviene per l’Università, in Accademia il 

Comune ha un proprio rappresentante nel consiglio di amministrazione, proprio in ragione di 

questa convenzione che facemmo all’epoca, e che tra le altre cose credo che debba essere 

rinnovata perché non è stata rinnovata. 

Quindi ritengo che certamente, ecco io non so se vogliamo togliere la parola all’Università, però 

dobbiamo secondo me aggiungere quella Accademia nella composizione di questa 

Commissione Consiliare, perché ripeto in questo caso c’è proprio una tematica specifica che 

riguarda un rappresentante della Giunta che sarò nominato dalla Sindaca, e che attiene alle 

competenze dirette e specifiche del Comune. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Caffaz. 

Si è riprenotato il Consigliere Nardi … ah no mi pare di capire che ci sia la proposta … si è 

prenotato il Consigliere Bianchini. 

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

… (problemi con l’audio) … 

Consigliere Comunale Gianmaria Nardi 

Diceva Bianchini che ci associamo alla proposta sia del Consigliere Caffaz che del Consigliere 

Ferri, aggiungiamo “Accademia, Università e Lavoro”, così abbiamo un quadro completo, che è 

fondamentale anche per tutta la città. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Avrei bisogno di capire l’emendamento, cosa volete aggiungere, la proposta di emendamento 

da votare. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Rispetto a questa cosa voglio mettere in discussione, perché ho capito che è il punto, quindi 

allora propongo anche io, mi associo a quello che ha detto il Consigliere Caffaz di aggiungere 

all’Università, l’Accademia delle Belle Arti, e nel rapporto dell’Università forse per dare anche un 

segnale ai giovani, stimolare non solo l’Assessore ma anche la Commissione che andrà ad 

operare, mettiamoci la parola anche relazione a convenzioni e stage … cioè perché in effetti 

l’università che ci mandasse gli stagisti ben venga che il Comune vada dal Rettore e dica 

facciamo, però riempiamo la sola università secondo me, mentre il tema dell’Accademia che è 

giustissimo, e quindi ringrazio per la precisazione e va specificata, suggerisco di cercare di 

capire oltre il tema dell’Accademia, che ormai lo do per confermato, vedere se possiamo in 

qualche modo capire come poi la Commissione o l’Assessore … 

Per esempio l’Assessore che ha la delega all’Università, che non esiste perché non è una 

delega, perché poi quello il punto, come se facessimo l’Assessore alla Formazione o al Lavoro, 
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perché è una competenza provinciale. Allora voi mi direte ma allora all’Università potrebbe 

essere quello della Cultura o alla Sindaca che ha … 

Io pongo il tema universitario che è giustissimo sull’Accademia, ma vorrei allora a quel punto 

concretizzare un po' di più, e vorrei che sia lo dico nostro al dibattito per esempio sugli stage, o 

sulle convenzioni per quanto riguarda anche settori di progettazione, a volte si coinvolgono 

Università. Quindi se riusciamo a specificarla meglio, secondo me diventa una dicitura più 

corretta e anche più concreta che può essere un segnale, anche perché si va a leggere le 

Commissioni sul sito, e anche agli stessi Commissari … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Posso fare una proposta? 

Visto che c’è la volontà mi pare di capire di trovare una convergenza sul testo di emendamento, 

sulla base di emendamento, proporrei una sospensione di 5 minuti, i Capigruppo vanno di la, se 

la scrivono, perché se no viene sempre un pezzo, invece così ne ricavano un testo condiviso. 

Se avete un testo lo metto in votazione. 

La parola al Consigliere Nardi. 

Consigliere Comunale Gianmaria Nardi 

Io sono d’accordo sulle intenzioni del Consigliere Ferri, allora l’unico elemento che … tanto 

siamo qua la possiamo anche condividere, che parlare di un concetto specifico come lo stage, 

rientra al titolo della Commissione, come si dice lo fa diventare ,,, è un oggetto di una 

discussione di Commissione più che il titolo, così l’altro elemento che non vorrei nemmeno 

dedicare che non è detto che si possa avare la capacità, io dico anche assieme, di costruire 

una presenza come hanno fatto tante città italiane, di pezzi di università sul territorio. 

Si provò anni fa con l’Ingegneria Meccanica del Marmo, non so se si ricorda, c’è stato un corso 

che ha avuto anche una sua risposta poi non è riuscito più …  

Quindi potrebbe essere, io lascerei la parte … poi dentro la Commissione io sono 

d’accordissimo, ragioniamo stage, lavoro, però non vorrei che limitassimo anche la capacità, 

che era questo una riflessione proprio a voce alta senza nessun intento polemico. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La parola al Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Mi va bene la proposta del Consigliere Nardi, il mio tema era lasciamo quel titolo lì con 

l’aggiunta dell’Accademia, e poi rimane al dibattito, perché poi i nostri interventi fanno parte del 

verbale, quindi rimane al dibattito. Per esempio l’ha suggerito … un’altra cosa che aggiunge e 

che condivido che è quello della specializzazione di Ingegneria Mineraria, che era … quindi ben 

venga tutto quello che può portane nel territorio corsi di specializzazione, come già c’era, che 

c’è ancora, di Ingegneria Mineraria che se ne occupa anche l’Ingegnere Pandolfi, e tutto quello 

che può avvenire. 

Quindi va bene il titolo così, quindi sull’Accademia vedete come fare, e che rimanga però nel 

dibattito questa parte del verbale che arricchisce, perché spiega il titolo. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, se ho compreso … 

Ha richiesto la parola sempre il Consigliere Caffaz sempre sull’emendamento. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 
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Io dico, cioè rapporti con l’Università e Lavoro, allora togliamoci Università, perché è quindi con 

l’una e con l’altra, “Rapporti con il Lavoro”. Ora mi spiegate che significato ha? Voglio dire 

vogliamo dare un significato anche a quello che approviamo. Quindi io dico, se possiamo 

ragazzi ci impegniamo 5 minuti a riformulare, però facciamo una cosa che stia in piedi insomma 

ecco. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, se qualcuno richiede la sospensione la mettiamo in votazione. 

C’è una richiesta di 5 minuti di sospensione, mettiamo in votazione. 

(voti unanimi per la sospensione di 5 minuti) 

(La seduta viene sospesa per 5 minuti) 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Prego i Consiglieri di prendere posto, fra un minuto facciamo l’appello. 

Do la parola al Segretario per l’appello. 

Il Segretario procede all’appello nominale.  

Sindaco Presente Assente Presidente Presente Assente 

 Arrighi Serena Presente   Bottici Cristiano Presente  

Consiglieri Presente Assente Consiglieri Presente Assente 

 Barghini Silvia Presente   Vatteroni Brunella Presente  

 Bianchini Guido Presente   Vinchesi Luca Presente  

 Butteri Marzia  Presente   Benedini Dante  Assente 

 Carusi Letizia Presente   Bernardi Massimiliano   Assente 

 Castelli Augusto Presente   Caffaz Simone Presente   

 Genovesi Sirio Presente   Ferri Cosimo Maria Presente  

 Koudsi Hicham Presente   Manuel Massimiliano Presente  

 Marchetti Nicola Presente   Martinelli Matteo  Assente 

 Mattei Maria Presente   Tosi Andrea Presente  

 Muracchioli Benedetta Presente   Vannucci Andrea Presente  

 Musetti Alberta Presente   Vincenti Rigoletta Presente  

 Nardi Gianmaria Presente     

       

T O T A L I  

P R E S E N T I  22 A S S E N T I  03 

 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, c’è il numero legale. 

Sulla richiesta del Consigliere Ferri di fare un emendamento le forze politiche hanno raggiunto 

una quadra, e la proposta di emendamento è inserire al punto 7, “alla Commissione 7, nella 

Politiche educative scolastiche e i Rapporti con le Università e Lavoro”, inserire invece 

“Politiche educative scolastiche, Rapporti con Accademia delle Arti e Università, Politiche di 

orientamento al post Diploma e post Laurea”. E poi chiaramente va avanti con Politiche 

Culturali come era. 

Mi ha chiesto la parola il Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Presidente l’emendamento che abbiamo concordato con la maggioranza, che chiaramente 

voterò, e ringrazio per questo confronto, solo per spiegare che le Politiche di Orientamento del 

Lavoro siamo tutti ben consapevoli che sono di competenza della Regione, perché la Regione 
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ha la competenza in materia di Politiche del Lavoro. D’accordo, devo dire che me l’ha spiegato 

il Consigliere Nardi, ha detto che esiste qui nella struttura Comunale un Ufficio che però sono 

Politiche del Lavoro che fa da coordinamento, e comunque aiuta l’amministrazione, e per 

aiutare il cittadino giovane anche a fare da Ente intermedio tra Regione, la Provincia oggi ha 

meno competenze perché sono tutte della Regione, ma anche con queste Agenzie che sono 

importanti del territorio che sono di competenza della Regione, quindi ben venga se c’è già in 

Comune uno Sportello che aiuti anche il cittadino, il ragazzo a orientarsi, a coordinare, quindi la 

Commissione può avere una competenza di coordinamento, di aiuto, di sostegno in questa 

direzione, nel rispetto chiaramente delle competenze degli altri Enti. Perché certo non è 

intenzione di questo Consiglio sforare di competenza, ma essere un supporto e un aiuto nel 

coordinamento e nell’orientamento dei giovani, e il tema del lavoro è caro a tutti perché viviamo 

in questa provincia, come nel nostro paese poca specializzazione e tanta disoccupazione.  

Quindi sono temi su cui anche l’Ente, l’amministrazione comunale può certamente dare un po' 

più contributo e cercare di stimolare e di mettere domanda e offerta insieme. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere.  

A questo punto ho letto l’emendamento, lo metto in votazione. 

Chi è favorevole all’emendamento presentato? 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano dell’emendamento della delibera al 

punto n. 4 all’Ordine del Giorno. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 22 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

22 voti favorevoli.   

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

All’unanimità. 

Quindi l’emendamento è approvato. 

A questo punto mettiamo in votazione la delibera come chiaramente emendata. 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della delibera al punto n. 4 all’Ordine 

del Giorno. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 22 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

22 voti favorevoli.   

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

È approvata all’unanimità anche in questo caso. 

Dobbiamo votare anche l’eseguibilità della delibera. 

Chi è favorevole all’eseguibilità della delibera. 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano dell’immediata eseguibilità della 

delibera al punto n. 4 all’Ordine del Giorno. 
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 22 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

22 voti favorevoli.   

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

All’unanimità, per cui la delibera è eseguibile. 

PUNTO N° 5 ODG – ISTITUZIONE COMMISSIONE CONTROLLO E GARANZIA. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Passiamo al punto successivo, anche qui è l’istituzione della Commissione Controllo e 

Garanzia.  

È una Commissione composta da 5 componenti, di cui 3 designati dalla maggioranza e 2 dai 

Gruppi di minoranza. 

È una Commissione, la presenza di questa Commissione spetta alla minoranza, non ci sono 

altre cose, non so se si apre una discussione o se vogliamo passare direttamente alla 

votazione, se c’è qualcuno che vuole intervenire. 

C’è un intervento del Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie Presidente. 

Il fatto stesso che tocchi alla minoranza il Controllo e Garanzia è una Commissione che poi il 

Comune deve comunque farla funzionare, perché nel passato non so come fosse organizzata, 

perché ci fu tutta una serie di adempimenti, di atti, che doveva essere verificati. Oggi abbiamo 

sollevato tutta una serie di questioni che secondo me vorrei che, lo dico che la Commissione 

Controllo e Garanzia riprendesse anche tutto questo dibattito delle interrogazioni.  

Perché alcune sono state risposte ad altre no, soprattutto quelle della verifica degli atti, e di 

capire dove si possa intervenire per far risparmiare l’amministrazione e per dare una linea guida 

anche, quindi penso che sia importante e che debba tenere conto di questo lavoro che 

svolgiamo con impegno anche durante i nostri interventi delle interrogazioni. 

Quindi che sia una Commissione che possa a 360° essere di stimolo, e c’è già la Legge sulla 

trasparenza, quindi non ci sono altri temi. Però per esempio un’altra cosa che ho detto a lei 

all’inizio del Consiglio fuori sede, che è un’occasione per dire … per esempio oggi mi 

segnalavano che alcuni cittadini che volevano vedere le interrogazioni che presentavo, vai sul 

sito e il Consigliere non vede pubblicato quel lavoro che fa. Invece se vai in Regione, nel sito 

del Consiglio Regionale i Consiglieri Regionali, chiaramente che siano di maggioranza o di 

minoranza poco importa, ci sono gli atti che presenti. In Parlamento ci sono gli atti che io ho 

presentato. 

Quindi io chiedo formalmente che anche la Commissione vigili su questa mia richiesta, che si 

adegui, siccome mi avete parlato di un servizio informatico nuovo che toccherà anche la Sala 

Consiliare, il sito, non so chi sia responsabile del sito, però penso che sia un diritto dei 

Consiglieri e anche del lavoro che stiamo facendo, che in modo trasparente un cittadino vada 

su Consigliere tizio e si veda gli atti che ha presentato. 

Io oggi per esempio volevo leggermi la mozione che mi era stata preannunciata dopo il 

deposito, quindi era già ufficiale sul Monoblocco per confrontarla con la mia, sono andato a fare 
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una ricerca, l’ho fatta fare anche a chi mi da una mano, e non risultava niente. Quindi 

chiaramente gli Uffici gentilissimi, anzi io voglio ringraziare gli Uffici della Presidenza, io mi 

interloquisco sempre con la Dott.ssa Bertolini e la Dott.ssa Zeni, sicuramente ne fanno parte 

altri, perché sono sempre molto istituzionali, corretti, come quando noi chiamiamo negli Uffici un 

rapporto più con quelli della Presidenza.  

Però chiedo che in modo trasparente e informatico sia garantito questo lavoro, che riguarda noi 

Consiglieri di minoranza ma anche la maggioranza, quindi non so se è già previsto, basta 

andare a vedere il lavoro della Regione e vediamo Consigliere tizio, Consigliere Bottici, cosa fa 

cosa non fa. Quindi questo lo chiedo e chiedo a chi entrerà in questa Commissione di vigilare 

su questa richiesta, perché è giusto che anche tra 5 anni, quando sarà, il lavoro che uno ha 

fatto sia giudicato e sia visto. 

Così come è giusto che siano pubblicate le risposte, siano aggiunte ovviamente le risposte, gli 

atti che mandano li mettono. Vedo che su questo punto siamo molto carenti, mi dispiace che i 5 

Stelle che hanno governato 5 anni, ci hanno raccontato trasparenza, apriamo le istituzioni come 

una scatoletta, devo dire che qui hanno aperto ben poco, perché io questa ricerca l’ho fatta e 

non l’ho vista. Il tema di altri Comuni oggi l’ho toccato perché facilita anche il nostro lavoro 

senza disturbare gli Uffici, che come tutto il Personale sono gentili, ma fa prima con un click a 

vedere. 

Quindi Presidente la rimetto a lei non solo alla Commissione, che ci sia questo percorso anche 

velocemente, perché se no tutto il nostro lavoro non viene evidenziato, e anche criticato dal 

cittadino, perché poi può dire è sbagliato e siamo qui per essere giudicati. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, chiaramente lo prendo come un suggerimento costruttivo, perché rendere trasparenti gli 

atti oggi veramente non prevede questa cosa, ma istituiamo le Commissioni, possiamo fare un 

percorso in Commissione Affari Generali dove si parla di Regolamenti, andare a vedere e 

istituire, chiaramente io sono d’accordo perché poi è una scelta di chi è in Commissione delle 

forze politiche, un percorso del genere. 

La ringrazio. Non vedo nessuno prenotato per altri interventi, per cui metterei in votazione la 

delibera per l’istituzione della Commissione Controllo e Garanzia. 

Chi è favorevole? 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della delibera al punto n. 5 all’Ordine 

del Giorno. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 22 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

22 voti favorevoli.   

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

All’unanimità tutti favorevoli. 

Anche qui c’è l’immediata eseguibilità della delibera. 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano dell’immediata eseguibilità della 

delibera al punto n. 5 all’Ordine del Giorno. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  
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Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 22 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

22 voti favorevoli.   

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

All’unanimità, per cui la delibera è eseguibile immediatamente. 

PUNTO N° 6 ODG – COMMISSIONE PER LAFORMAZIONE DEGLI ELENCHI DEI GIUDICI 

POPOLARI DI CORTE D’ASSISE E DI CORTE D’ASSISE D’APPELLO – NOMINA DI DUE 

CONSIGLIERI COMUNALI. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Passiamo all’ultimo punto all’Ordine del Giorno: “Commissione per la formazione degli elenchi 

dei Giudici Popolari di Corte d’Assise e di Corte d’Assise d’Appello – Nomina di due Consiglieri 

Comunali”. 

Anche questo è stato un tema molto dibattuto all’interno della Capigruppo, e si è arrivati a un 

accordo tra le forze di maggioranza e le forze di opposizione. Sono due membri da votare, un 

membro spetta alla maggioranza e un membro spetta all’opposizione. 

Per la maggioranza è stato indicato il nome del Consigliere Marchetti e l’opposizione è stato 

suggerito il nome del Consigliere Tosi. 

Per cui se non ci sono interventi … c’è l’intervento del Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Sì, voglio intervenire perché anche capire … chiaramente voterò la proposta anche se non ho 

partecipato alla Conferenza dei Capigruppo, ma va benissimo l’accordo che è stato trovato tra 

maggioranza e minoranza. 

Volevo solo sottolineare però che queste Commissioni sui Giudici Popolari sono eventi che poi 

di fatto vengono trasmessi agli organi, all’Autorità Giudiziaria, però il cittadino, l’ho vissuta 

anche se non ho fato parte della Corte d’Assise, il Giudice Popolare è una funzione molto 

delicata e importante. Allora, penso che questa Commissione oltre che a fare gli elenchi possa 

questo sì fare un passo in avanti, cercare anche di nel predisporre questi elenchi di preparare il 

cittadino, informarlo, perché molti di quei cittadini quando sono sorteggiati poi si trovano di 

fronte, allora o la Commissione nel momento in cui c’è il sorteggio della Corte d’Assise che il 

Presidente di Sessione fa, si preoccupa avere residenti di Carrara perché non lo può fare quello 

residente a Massa, però di preparali anche sul meccanismo, perché poi molte volte il cittadino 

ha l’obbligo non è che può rifiutarsi, ma in Tribunale non vuol dire poi essere chiamato, perché 

sapete che ne chiamano più del dovuto poi quelli che vanno a fare i Giudici Popolari, sempre 

che poi non si facciano riti alternativi e quindi molte volte poi di fatto … 

Però già che si fa questo lavoro e che prevede la legge, invito chi ci va a cercare, coordinandosi 

anche con gli Uffici Giudiziari, nel momento in cui quelli di Carrara sono coinvolti, a creare un 

sistema di assistenza e di informazione e di raccordo, non solo con gli Uffici Giudiziari ma 

anche con i cittadini per spiegare anche e prepararli sulla funzione, che come sapete meglio di 

me è delicata, importante, ed è un dovere civico del cittadino, che però è anche una 

responsabilità. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Ferri. 
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Ci sono altri interventi? 

Se non ci sono altri interventi metto in votazione la proposta. 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della delibera al punto n. 6 all’Ordine 

del Giorno. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 22 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

22 voti favorevoli.   

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Anche questa all’unanimità. 

Anche qui c’è l’immediata eseguibilità dell’atto. 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano dell’immediata eseguibilità della 

delibera al punto n. 6 all’Ordine del Giorno. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 22 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

22 voti favorevoli.   

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

All’unanimità, per cui la delibera è immediatamente eseguibile. 

Ringrazio tutti, anche le persone che hanno retto e sono state qui fino in fondo del Consiglio, 

saluto a tutti e ci vediamo al prossimo Consiglio. Grazie. 

 

  

 
*** La seduta del Consiglio Comunale è terminata *** 


